二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第二次段考歷史科試卷

一、選擇題：(１題２分)

（　）清末，利用民氣以對外是從何人「開始」以來的傳統法寶﹖　(A)康有為(B)袁世凱(C)林則徐(D)慈禧太后。

（　）戊戌政變後，康有為、梁啟超曾得到那些國家的協助逃往國外﹖　(A)英、法(B)英、日(C)日、俄(D)美、英。

（　）孫中山最早曾寄望清廷的改革，因此曾上萬言書給何人﹖　(A)李鴻章(B)康有為(C)慈禧(D)光緒皇帝。

（　）清末慈禧太后與德宗皇帝曾因何事逃至西安﹖　(A)日俄戰爭(B)英法聯軍(C)甲午戰爭(D)八國聯軍。

（　）由於那一位巡撫的嚴加取締，造成義和團轉往「直隸省」發展﹖　(A)李鴻章(B)袁世凱(C)孫中山(D)曾國藩。

（　）承上題，當時此人正接任何省巡撫，而壓制義和團活動﹖　(A)廣東(B)南京(C)東北(D)山東。

（　）光緒26年，造成庚子拳亂的主因，應是﹖　(A)修約不遂(B)新思潮的激盪(C)朝野的仇外反教(D)康、梁組織保皇黨的鼓動。

（　）民國建立後，政治變化帶動了社會變遷，連帶影響很大。下列敘述何者代表對傳統帝制的否定﹖　(A)剪辮子(B)政府頒用陽曆，以民國紀元(C)禁止買賣人口(D)廢除奴婢賣身契約等。

（　）孫中山先生遺囑上有「…革命尚未成功，同志仍須努力…。」請問孫中山先生推翻滿清後，革命尚未成功的主要障礙是指　(A)共產黨(B)軍閥(C)帝國主義(D)溥儀政權。

（　）民國十二年發生直系何人賄選總統，國會議員甘為「豬仔議員」的鬧劇﹖　(A)曹錕(B)段祺瑞(C)張作霖(D)袁世凱。

（　）民初，以言論反對袁世凱稱帝最知名的人物是﹖　(A)梁啟超(B)孫中山(C)蔡元培(D)段祺瑞。

（　）民國4年底，護國軍由雲南起義的目的，是反對　(A)曹錕賄選(B)段祺瑞獨裁(C)溥儀復辟(D)袁世凱的稱帝。

（　）承上題，參與組織護國軍的有﹖(甲)蔡鍔(乙)李烈鈞(丙)張勳(丁)段祺瑞(戊)唐繼堯﹖　(A)甲乙丙戊(B)乙丙丁(C)甲乙戊(D)甲丁戊。

（　）何人擔任北京大學校長，以學術自由、兼容並包著稱﹖　(A)胡適(B)陳獨秀(C)蔡元培(D)魯迅。

（　）孫中山受傳統名教的束縛少，因此敢於做「何人」第二﹖　(A)林則徐(B)洪秀全(C)李鴻章(D)康有為。

（　）民國六年段祺瑞利用什麼為名，大借外債以供內戰經費的事實﹖　(A)恢復國會(B)討伐溥儀復辟(C)參加第一次世界大戰(D)支援北伐軍。

（　）民國2年，袁世凱為了實行獨裁統治，派人刺殺了主張政黨政治，有組閣能力的﹖　(A)宋教仁(B)孫中山(C)黎元洪(D)梁啟超。

（　）承上題，因為此一事件，國民黨曾發動何事，討袁報仇但卻遭失敗﹖　(A)雲南起義(B)黃埔軍北伐(C)二次革命(D)組織軍政府。

（　）哪一國曾為阻撓中國的統一，出兵山東，製造五三慘案的是　(A)俄國(B)日本(C)德國(D)法國。

（　）孫中山的軍政府，有政府而無軍隊，本身缺乏實力，後又受到何人叛變的打擊，護法運動不得不宣告失敗﹖　(A)段祺瑞(B)曹錕(C)陳炯明(D)張作霖。

（　）請問下列那些事件發生於上海﹖(甲)清黨的地點(乙)軍政府所在地(丙)中國共產黨成立的地點(丁)同盟會的總部﹖　(A)甲乙(B)丙丁(C)甲丙(D)乙丙。

（　）民國十七年底，何人易幟，東北軍歸順南京政府，中國在形式上歸於統一﹖　(A)張學良(B)張作霖(C)吳佩孚(D)馮玉祥。

（　）五四運動後第二年，哪一國宣布放棄在華特權，贏得中國知識分子對其產生了好感﹖　(A)日本(B)德國(C)美國(D)蘇俄。

（　）承上題，於是有那些新文化運動的知識份子，跟著轉向馬克思主義﹖(甲)胡適(乙)陳獨秀(丙)蔡元培(丁)李大釗﹖　(A)甲乙(B)乙丙(C)乙丁(D)甲丁。

（　）民國四年五月，袁世凱急欲稱帝，竟承認下列何國提出奪占中國權益的「二十一條要求」﹖　(A)俄國(B)德國(C)法國(D)日本。

（　）承上題，後來在何事發生時，示威遊行者提出「廢除二十一條要求」﹖　(A)立憲運動(B)護法運動(C)五四運動(D)黃埔軍北伐。

（　）晨間升旗時，看著青天白日滿地紅的國旗，飄揚在右中校園，請問：此旗在何時被國民政府正式定為國旗﹖　(A)辛亥革命後(B)北伐統一後(C)中國國民黨成立時(D)五四運動時。



（　）民初，曾與胡適力為唱和，並進一步倡導「文學革命論」的是　(A)蔡元培(B)陳獨秀(C)李大釗(D)魯迅。

（　）曾經組「籌安會」，大力鼓吹袁世凱稱帝的是﹖　(A)梁啟超(B)張勳(C)楊度(D)黎元洪。

（　）孫中山先生率部分國會議員，在民國6年成立中華民國軍政府，請問其背景是指何人﹖破壞何法﹖　(A)段祺瑞－臨時約法(B)袁世凱－新約法(C)曹錕－臨時約法(D)張作霖－中華民國憲法。

（　）婦女解放意識高漲，男女社交公開，自由戀愛風行，小家庭逐漸取代大家庭，這是在什麼事件後﹖　(A)武昌起義(B)五四運動(C)甲午戰爭(D)北伐統一後。

（　）利用週休二日，小英將歷史重點逐條寫了筆記，請問：她將下列哪一項的史事重點，寫錯了﹖　(A)清末賠款最多的－辛丑和約(B)曾說：「身不得，男兒列；心卻比，男兒烈」的人－秋瑾(C)日本利用清末拳亂時，出兵佔領東三省－結果引起日俄戰爭(D)孫中山指示「聯俄容共」－造成中國國民黨內「黨中有黨」的派系衝突。

（　）如果你想了解溥儀皇帝的事蹟，可以租那一部影片回來觀賞﹖　(A)末代皇帝(B)雍正王朝(C)外星人(D)康熙帝國。

（　）請問下列哪項史事的因果關係組合，是正確的﹖　(A)四川保路運動－引起廣州329之役(B)因甲午戰爭－刺激清末推行：立憲運動(C)護法運動－形成民初南、北對峙的局面(D)日俄戰爭的結果－促使「興中會」在檀香山成立了。

（　）袁世凱的洪憲帝制三部曲，其預備上演的第一步是　(A)謀為正式大總統(B)成為第2任臨時大總統(C)改民國五年為洪憲元年(D)訂新約法，成為超級終身總統。

二、整合測驗題：(１題２分)

歷史上的重要運動，常出現主要的口號，做為引領群眾的指標。請問：

（　）清末的義和團在什麼口號引領下，橫行無忌，引發了拳亂？　(A)反清復明(B)打倒軍閥(C)扶清滅洋(D)維新變法。

（　）民國八年的五四運動，廣布全國各大城市，其主要訴求是什麼﹖　(A)實行三民主義(B)扶清滅洋(C)從事國民革命(D)外爭主權、內懲國賊。

（　）「反對帝國主義，打倒軍閥」，這個宣傳口號，應是因那一事件而喊的﹖　(A)國民革命軍北伐(B)抗議巴黎和會的不公(C)反對袁世凱稱帝(D)對抗八國聯軍。

（　）德先生(民主)和賽先生(科學)的新思想，是在何時引進中國﹖　(A)新文化運動(B)北伐統一時(C)立憲運動(D)南京臨時政府成立時。

民國成立後，軍閥亂政，致使國內政局混亂，民不聊生，請問：

（　）民初操縱北京中央政府，打著「統一」旗號，有「挾天子以令諸侯」態勢的是　(A)西南軍閥(B)北洋軍閥(C)國民革命軍(D)護國軍。

（　）民初軍閥中，人稱「基督將軍」，後來又向俄國靠攏的是﹖　(A)張作霖(B)曹錕(C)馮玉祥(D)吳佩孚。

（　）出身綠林，但又自認為是愛國者，最後卻被日本人炸死於皇姑屯的是﹖　(A)吳佩孚(B)張學良(C)張作霖(D)陸榮廷。

（　）軍閥政治對中國近代化的影響是　(A)國家缺少一個強而有力的領導中心，現代化建設無由展開(B)外國趁機侵占我國領土(C)我國主權因此喪失(D)軍閥彼此之間的競爭促進國家的進步。

（　）下列有關民初軍閥政治的敘述，「錯誤」的有﹖　(甲)出身秀才，曾幫人算命的軍閥－吳佩孚(乙)民國6年，擁立溥儀復辟的辮帥是－張勳(丙)直到袁世凱去世後，軍閥亂政的局面才消除(丁)袁世凱去世後，繼任大總統是－段祺瑞？　答：(A)甲乙(B)乙丙(C)甲丁(D)丙丁。

孫中山一生為國為民，奮鬥不懈，成立不少的組織，也成就了不少的事業。請問：

（　）孫中山先生正式發表三民主義的主張是在何時﹖　(A)興中會創立時(B)同盟會創立時(C)改組中國國民黨時(D)武昌起義時。

（　）承上題，代表民生主義的綱領，應是﹖　(A)驅逐革達虜(B)恢復中華(C)創立民國(D)平均地權。

（　）孫中山的那一個革命組織，成立的最初目的是為了討伐袁世凱的亂國﹖　(A)同盟會(B)國民黨(C)中華革命黨(D)中國國民黨。

（　）光緒22年，孫中山一度在哪裏被清使館誘禁，幸好最後逃過一劫﹖　(A)東京(B)檀香山(C)倫敦(D)美國。

（　）孫中山先生改定黨名為「中國國民黨」緊接在那一項史實之後﹖　(A)辛亥革命(B)洪憲帝制(C)護法運動(D)五四運動。

（　）(甲)興中會(乙)同盟會(丙)中華革命黨(丁)國民黨(戊)中國國民黨，上述革命組織，成立於日本的，有哪2個﹖　(A)甲乙(B)乙丙(C)丁戊(D)丙丁。
























































































































































































二歷２





【背　面　有　題】
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