一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考健教科試卷

一、是非題：(若正確請塗A，錯誤請塗B)

（　）當自己有疾病或特殊體質，報告體育老師，避免運動傷害，主要是避免外在因素引起的運動傷害。

（　）運動服裝以棉質容易吸汙、鬆緊合宜為主，且以專用服裝為原則。

（　）運動前要充分暖身，運動後要有緩和運動，可避免運動傷害。

（　）看到有人溺水，只要會游泳都可下水去救人。

（　）水泡破裂擦優碘消毒時，能以手直接擦拭。

（　）運動所引發的急性肌肉傷害，最好趕快熱敷促進血液循環，防止形成血腫塊。

（　）踝關節扭傷不論是否有骨折、或脫臼，一律都先以彈性繃帶包紮固定。

（　）讓抽筋者坐地上，抽筋的腳伸直且腳背往上後方壓，是解除小腿抽筋的方法。

（　）撞擊造成的肌纖維斷裂及出血，叫做肌肉拉傷。

（　）肌肉受傷的恢復期，血腫不再擴大時，要冷敷以加速血腫的消除。

（　）側腹痛發生時，可用雙手、指頭深壓肋骨下方的腹部肌肉，向前彎曲，且配合深吸氣，再將手臂往上舉，往後伸。

（　）兼顧營養均衡、安全與衛生，才是合乎健康的飲食習慣。

（　）孕婦不管是吸菸或喝酒都會傷害到胎兒。

（　）藥物主要是用於治療疾病，不會傷害身體。

（　）應準備兩套刀具和砧板，分開處理生食和熟食。

（　）冰箱具有冷藏、冷凍的效果，可讓食物永遠保持新鮮美味。

（　）有心臟病的同學要從事激烈的運動，才可多多刺激心臟，以利循環。

（　）醫學上研究發現，吸菸的年齡愈早，得癌症的機會也愈大。

（　）吸菸喝酒都容易導致消化性潰瘍。

（　）濫用藥物可能會引起中風、昏迷甚至死亡。

二、選擇題：

（　）出外用餐時，何種選擇可能不安全衛生﹖　(A)選擇包裝食品或餐盒前，先仔細閱讀食品標示(B)避免選擇路邊攤進食(C)宜選擇生冷食物為主食(D)自備餐具碗筷安全又環保。

（　）在海苔包裝袋中，哪一項不屬於食品添加物﹖　(A)香料(B)味精(C)乾燥劑(D)防腐劑。

（　）肌肉痙攣特別容易發生的時間是：　(A)長時間的運動或游泳時(B)睡覺時(C)洗澡時(D)寫作業時。

（　）下列何者不是喝酒的危害﹖　(A)肝硬化肝癌(B)消化道潰瘍(C)中風(D)口腔纖維化。

※根據下面的食品標誌，回答25～26題：

(A)(B)(C)(D)

（　）小明從超級市場買了許多食品回家，有些食品上面有標示標誌代表食品是在安全衛生檢驗合格的工廠製造出來的，請問此標誌為何﹖　(A)A (B)B (C)C (D)D

（　）若買冷凍水餃時，如果有優良食品證明更符合安全衛生的要求，其認證標誌為　(A)A (B)B (C)C (D)D

（　）有關校園運動設施的敘述，何者錯誤﹖　(A)運動器材及設備需要定期檢修及維護(B)丟擲鉛球或標槍需設立警戒標誌(C)為方便師生隨時都能游泳，校內游泳池不需特別管制(D)運動場所需要依據運動性質的不同，分區使用。


（　）關於運動的敘述，下列何者錯誤﹖　(A)游泳前先做暖身運動，以預防抽筋(B)飯後立即打籃球，以促進消化(C)

精神緊張或憂慮時，可藉打球紓解(D)適當運動可促進血液循環，並預防高血壓的發生。

（　）吸菸會使血壓　(A)下降(B)上升(C)先升後降(D)先降後升。

（　）關於毒品濫用之相關敘述，何者錯誤﹖　(A)長期吸食毒品容易上癮(B)毒品上癮會造成生理、心理的依賴(C)搖頭丸可以治療憂慮症(D)戒除毒癮需要很大的決心和毅力。

（　）上體育課時，發現運動器材損壞，應該如何處理﹖　(A)立即停用，報請學校修理後再使用(B)小心使用，以免受傷(C)隨便棄置(D)勉強使用，養成克難精神。

（　）處理破裂的水泡過程所需要的用品哪組最合適﹖(甲)紅藥水(乙)凡士林(丙)優碘(丁)棉花(戊)鑷子(己)ＯＫ繃

(庚)棉花棒　(A)甲丁戊己庚(B)丙丁戊己庚(C)乙丁戊己庚(D)乙丙丁戊己庚。

（　）目前台灣青少年濫用的藥物，主要以哪兩種為主﹖(甲)安非他命(乙)K他命(丙)搖頭丸(丁)FM2　(A)甲乙(B)甲丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）下列哪一種生理現象，不是吸食搖頭丸之後可能會引起的反應﹖　(A)產生幻覺(B)情緒興奮(C)呼吸緩慢(D)血壓上升。

（　）吸食過量的安非他命會致命，主要是因為神經系統受傷害，尤其是哪一個器官﹖　(A)肝臟(B)腦部(C)心臟(D)肺臟。

（　）吸菸容易使人上癮，是因為菸中何種成分所引起的﹖　(A)一氧化碳(B)菸焦油(C)尼古丁(D)菸草。

（　）阿正在操場跑步時，不小心扭傷腳踝，他首先應採取下列哪一項步驟，以降低傷害程度﹖　(A)擦碘液(B)熱敷(C)推拿(D)冰敷。

※(A)口腔癌(B)肺癌(C)肝癌(D)膀胱癌，試回答38～40題：

（　）吸菸易得何種癌症﹖　

（　）吃檳榔易得何種癌症﹖

（　）喝酒易得何種癌症﹖

（　）民國92年5月18日，小明到便利商店想買東西吃，請問他應該買何種食物最安全﹖　(A)製造日期2001.06保存期限二年的蛋捲(B)保存期限為92.05.08的純鮮奶(C)91.05.06→92.01.06的冷凍水餃(D)保存期限為2002.06的蕃茄汁。

（　）處理破裂的水泡步驟如下：(甲)貼上OK繃(乙)將水泡的水分吸乾(丙)在水泡上消毒，請排列其正確順序　(A)甲乙丙(B)丙乙甲(C)乙丙甲(D)丙甲乙。

（　）長期咀嚼檳榔容易引起哪些症狀﹖(甲)牙齦萎縮形成的牙周病(乙)口腔纖維化(丙)食道癌(丁)胃潰瘍　(A)甲乙(B)乙丙(C)乙丁(D)甲丙。

※(甲)中風(乙)消化性潰瘍(丙)咳嗽、多痰(丁)心血管疾病(戊)四肢反應遲鈍，試回答44～45題：

（　）抽菸容易導致的疾病有　(A)甲丙丁(B)丙丁(C)甲乙丙丁(D)甲丙丁戊。

（　）喝酒容易導致的疾病有　(A)甲乙丙丁(B)甲丁戊(C)乙丁戊(D)甲乙丁戊。

（　）關於急性肌肉傷害的處理原則，何者錯誤﹖　(A)冰敷(B)壓迫(C)放低(D)休息。

（　）如果未充分做暖身操就下水激烈游泳，以致小腿抽筋了，此時何種處理方式是不理想的﹖　(A)抽筋過一下自然會消失，繼續游泳(B)往抽筋肌肉相反的方向用均勻的力量牽拉，減輕疼痛(C)輕輕按摩抽筋部位(D)在抽筋部位冰敷。

※我們很清楚菸、酒、檳榔、毒品的危害，但在面對同儕朋友的誘惑或壓力時，也要有勇氣及智慧來拒絕，方法有(甲)直接拒絕(乙)找藉口(丙)幽默法(丁)離開現場，試回答48～49題：

（　）當朋友說：「來吧！抽一根菸。」你回答：「對不起，我不想要。」請問是何種拒絕方法﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁

（　）當朋友說：「來喝一杯吧！」你回答：「哎呀！我不敢，我就是怕死。」請問是何種拒絕方法﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁

（　）政府近來嚴格取締酒後駕車，主要原因是酒精會影響下列哪一個構造，使得身體反應速度變慢和判斷力變差而引發事故傷害﹖　(A)食道(B)呼吸道(C)肝臟(D)腦部。
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※背面有題※
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