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高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考社會科試卷

一、選擇題：70%(每題2分)

（　）國民政府於民國三十八年實施戒嚴，至何時解除戒嚴﹖　(A)民國六十六年(B)民國七十年(C)民國七十四年(D)民國七十六年。

（　）民國八十九年國民大會任務型化後，哪一機關成為最高民意機關﹖　(A)總統府(B)立法院(C)監察院(D)行政院。

（　）臺灣目前地方行政是實施　(A)省、縣市、鄉鎮市三級制(B)省、縣市二級制(C)縣市、鄉鎮市、村里三級制(D)縣市、鄉鎮市二級制。

（　）第一任由人民選出的總統是　(A)蔣經國(B)嚴家淦(C)李登輝(D)陳水扁。

（　）臺灣於民國三十九年開始實施地方自治，但仍有那些首長維持官派﹖(甲)省議員(乙)省主席(丙)縣市長(丁)直轄市市長　(A)甲乙(B)乙丙(C)乙丁(D)丙丁。

（　）政府為了照顧佃農而實施的農業改革有：(甲)公地放領(乙)三七五減租(丙)耕者有其田。其實施先後為：　(A)甲乙丙(B)甲丙乙(C)乙丙甲(D)乙甲丙。

（　）民國三十八年由哪家銀行發行新台幣﹖　(A)臺灣銀行(B)中央銀行(C)交通銀行(D)中國銀行。

（　）民國九十年我國加入WTO，經貿重點在於(甲)改善投資環境(乙)降低關稅稅率(丙)推動經濟自由化、國際化(丁)公營事業民營化。正確的是　(A)甲乙丙丁(B)甲乙丙(C)甲丙丁(D)乙丙丁。

（　）十大建設中，以哪項建設較多﹖　(A)核能發電(B)交通建設(C)鋼鐵工業(D)石化工業。

（　）我國退出聯合國後，首先與我國斷交的國家是　(A)美國(B)日本(C)澳洲(D)荷蘭。

（　）海峽兩岸關係停滯不前，未有突破性進展，其原因為　(A)中共堅持「三不政策」(B)政府堅持「臺灣獨立」(C)中共堅持「一國兩制」(D)政府堅持「三通四流」。

（　）臺灣人口自何時起開始快速增加﹖　(A)日治時期(B)光復初期(C)大陸淪陷後(D)實施家庭計畫。

（　）政府於何時開辦全民健康保險﹖　(A)民國七十四年(B)民國八十年(C)民國八十二年(D)民國八十四年。

（　）臺灣五十多年，隨著經濟高度成長，教育普及與都市化，哪一階層成為社會中堅分子與社會改革的代言人﹖　(A)中產階級(B)無產階級(C)弱勢族群(D)知識分子。

（　）臺灣光復後，大力推廣職業教育，是為配合哪項建設所需人才﹖　(A)政治建設(B)外交政策(C)經濟建設(D)文化建設。

（　）政府為提高國民素質，於何時實施九年國民教育﹖　(A)民國五十五年(B)民國五十七年(C)民國五十九年(D)民國六十一年。

（　）臺灣現階段國民教育政策在於：(甲)改善教學環境與設備(乙)師資多元化(丙)提供學生不同的升學管道(丁)縮小城鄉教育差距。　(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲乙丙丁(D)乙丙丁。

（　）近年來，政府對於古物、古蹟的維護與民俗技藝的傳承不遺餘力，主要在於增進國民的　(A)政治素養(B)經濟素養(C)人文素養(D)多元素養。

（　）「一夫一妻」的婚姻制度，是屬於現代化的哪一層次﹖　(A)器物層次(B)制度層次(C)價值觀念層次(D)科技層次。

（　）「君子愛財取之有道」的理念，是屬於現代化的哪一層次﹖　(A)器物層次(B)制度層次(C)價值觀念層次(D)抽象層次。

（　）臺灣經濟奇蹟所付出的代價，何者是錯誤的﹖　(A)環境生態的破壞與污染(B)黑金政治與貪污腐化(C)法治失序(D)努力學習創新。

（　）將具有相類似人文及自然環境特色的區域歸為一區，稱為　(A)地理區(B)地形區(C)保護區(D)都會區。

（　）臺灣的穀倉位於　(A)北部區域(B)中部區域(C)南部區域(D)東部區域。

（　）臺灣的氣候以何者為界，分為熱帶和副熱帶兩種氣候﹖　(A)中央山脈(B)北回歸線(C)南回歸線(D)阿里山脈。

（　）下列哪些地區代表多雨的臺灣，冬天陰濕寒冷，每當颱風來臨時，會降下驚人雨量。(甲)基隆(乙)臺北(丙)宜蘭(丁)臺南　(A)甲乙丙(B)甲丙丁(C)甲乙丁(D)乙丙丁。



（　）高雄港是臺灣第一大港，每年港口吞吐量相當大，此港是由何種地形改建而成﹖　(A)三角洲(B)峽灣(C)盆地

(D)潟湖。

（　）臺灣工業逐漸轉型，現已朝向何種類型的產業發展﹖　(A)原料密集(B)勞力密集(C)技術密集(D)動力密集。

（　）臺灣的雨量豐沛，但降雨的空間與時間分布不一，是受哪些因素影響﹖　(A)緯度、季風(B)緯度、距海遠近(C)地形、季風(D)地形、距海遠近。

（　）臺灣西南沿海的嘉義布袋、臺南北門、七股一帶，為何成為臺灣主要鹽田分布區﹖　(A)有廣大海埔地及較長乾季(B)人口眾多，勞力充足(C)交通便利，運費低廉(D)距市場近，銷售方便。

（　）美美參加玉山登山隊，沿途發現植物類型不斷改變，其原因為　(A)雨量太少(B)坡度太陡(C)氣壓下降(D)溫度下降。

（　）危害臺灣森林生態環境的主要原因有(甲)山區開路(乙)高山蔬果栽種(丙)山坡地不當使用(丁)盜砍林木。正確的是　(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)乙丙丁(D)甲乙丙丁

（　）臺灣有北投、沙鹿、烏來、麻豆等地名，是受何種文化影響﹖　(A)漢文化(B)原住民文化(C)日本文化(D)西洋文化。

（　）臺灣在政治上，帶有濃厚的開放性與國際性色彩，是因　(A)地形險峻(B)氣候溫和(C)地理位置特殊(D)礦產豐富。
（　）下列何者不是臺灣先民的精神﹖　(A)順應環境(B)開創打拼(C)好逸惡勞(D)多元開放。

（　）下列有關臺灣經濟發展的敘述，何者是錯誤的﹖　(A)加速自由化腳步(B)民營事業公營化(C)提供公平競爭環境(D)發展經濟應重視環保。

二、整合題：30%(每題2分)

(一)臺灣各區域間存有許多差異，為了縮小城鄉間與區域間的發展差異，政府目前推動「國土綜合開發計畫」：

（　）臺灣的區域計畫，是屬何種類型的區域計畫﹖　(A)綜合發展計畫(B)自然資源保育及開發計畫(C)都市發展計畫(D)工業區選定及開發計畫。

（　）承上題，政府制定此計畫的目的，在於解決哪一問題﹖　(A)水荒問題(B)礦產缺乏(C)區域發展不均衡(D)交通建設不足。

（　）為解決臺灣都市快速成長所產生的各種問題，下列何種區域適合做為整體規畫和建設依據﹖　(A)工業區(B)地形區(C)科學園區(D)都會區。

（　）地方生活圈計畫的目的在於　(A)縮短各階層貧富差距(B)改善產業結構，提升國家競爭力(C)達到各區域均衡發展(D)增加國民所得，提高生活水準。

（　）臺灣有眾多原住民，文化分歧的區域是　(A)北部區域(B)中部區域(C)南部區域(D)東部區域。

(二)臺灣歷經數百年居民的努力，而有今日的成就與風貌，讓我們對臺灣過去做個回顧：

（　）根據研究結果顯示，臺灣原住民屬於　(A)漢族(B)南島語族(C)蒙古族(D)滿族。

（　）臺灣於清末開港通商後，成為當時中國對外貿易成長最快地區，其行銷物產是　(A)茶葉、蔗糖、樟腦(B)樟腦、香蕉、稻米(C)茶葉、水泥、硫磺(D)煤炭、鹿皮、檜木。

（　）今日臺灣社會以哪種文化為主體﹖　(A)滿文化(B)藏文化(C)南島文化(D)漢文化。

（　）臺大醫院舊館建築，反應臺灣哪一時代的歷史特色﹖　(A)明鄭時期(B)清領時期(C)日治時期(D)國民政府遷臺後。

（　）臺灣在第二次世界大戰後，被納入以美國為首的西方民主陣營，成為美國盟國，是因　(A)大陸淪陷(B)韓戰爆發(C)越戰爆發(D)中東戰爭。

(三)政府為了維護整體自然生態的平衡，已陸續規畫完成六座國家公園的設置：

（　）臺灣目前森林覆蓋密度為　(A)38.5%(B)45.5%(C)58.5%(D)63.5%

（　）國家公園設置的主要目的是　(A)增加休閒資源(B)均衡區域發展(C)帶動經濟發展(D)推展環境保育。

（　）國家公園大多數分布於哪種地形﹖　(A)山地(B)盆地(C)丘陵(D)平原。

（　）八通關古道代表先民開發東部的歷程，此古道位於哪個國家公園﹖　(A)雪霸國家公園(B)玉山國家公園(C)太魯閣國家公園(D)陽明山國家公園。

（　）在中橫公路可看到陡峭的大理石峽谷景觀，這是　(A)陽明山國家公園(B)雪霸國家公園(C)玉山國家公園(D)太魯閣國家公園。
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