二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考公民科試卷

一、選擇題：90%(每題3分)

（　）我國人民的基本義務是用何項法律來規定﹖　(A)民法(B)刑法(C)行政法(D)憲法。

（　）所謂「人民的基本義務」是指(甲)投票(乙)納稅(丙)服兵役(丁)接受國民教育(戊)結婚　(A)甲乙丙(B)甲丁戊(C)乙丙丁(D)乙丙戊。

（　）下列關於「納稅」的說明，何者是正確的﹖　(A)納稅的目的是在提供總統的薪資(B)只有大企業家才需要納稅(C)政府必須依法才能徵收稅賦(D)人民負擔的稅賦只要由行政機關依現實開徵即可。

（　）對於「法律上的義務」，下列敘述何者是錯誤的﹖　(A)若不履行法律上的義務，只會受到良心的批評，並無其他處罰(B)不履行法律上的義務，就應負法律上的責任(C)法律上的責任，應由國家強制執行(D)所謂法律上的責任，就是指制裁或處罰。

（　）藤木租用豬太郎的房屋準備做生意，未經豬太郎同意，擅自拆牆改建，請問：藤木應負何種責任，接受何種處罰﹖　(A)民事責任－拘役(B)行政責任－賠償(C)民事責任－解約並須賠償(D)刑事責任－罰金。

（　）馬立克在商店裡趁店員不注意時，將遊戲卡塞入口袋，但結帳時仍被發現了。請問：馬立克將負何種法律責任﹖　(A)行政責任(B)民事責任(C)刑事責任(D)社會秩序責任。

（　）下列何者不是刑罰的其中一種﹖　(A)死刑(B)無期徒刑(C)罰金(D)罰鍰。

（　）台北市政府針對此次SARS疫情，對隱匿疫情的仁濟醫院院長做出吊銷執照的處罰，請問：這是屬於何種法律責任﹖　(A)行政責任(B)民事責任(C)刑事責任(D)社會秩序責任。

（　）承上題，他若不服從此項處罰，可採取以下何種途徑﹖　(A)訴訟(B)自訴(C)公訴(D)訴願。

（　）胖虎半夜大聲唱歌，妨礙安寧，違反何項法令，應負何種責任﹖　(A)憲法－民事責任(B)民法－民事責任(C)刑法－刑事責任(D)社會秩序維護法－行政責任。

（　）城之內無故和孔雀舞解除婚約，此行為應負什麼法律責任﹖　(A)民事責任(B)刑事責任(C)行政責任(D)社會秩序責任。

（　）民國八十六年，在警方圍捕陳進興、高天民的槍擊現場，當警匪對峙時，有許多民眾圍觀，以致延誤抓匪先機。請問這些圍觀民眾的行為是：　(A)妨礙公務，違反行政法(B)民眾只是好奇，並無犯法(C)妨礙公務，違反了刑事法(D)妨礙公務，已屬於侵權行為。

（　）某女星聲稱生下成龍的「龍女」，而歌星齊秦被控告遺棄親生兒子。請問未婚生下的子女，如果要由生父認養，經法院訴訟作DNA血緣認定，生父就得認養親生子女，這是規定私人間民事糾紛的救濟方式為：　(A)民事訴訟(B)刑事訴訟(C)行政訴訟(D)訴願。

（　）德華故意將機車的消音器拔掉，深夜在街頭狂飆，請問他的行為應受到哪些處罰﹖(甲)刑事制裁(乙)行政處罰(丙)罰金或有期徒刑(丁)罰鍰或吊銷執照　(A)甲丙(B)乙丁(C)甲乙(D)丙丁。

（　）郝可蓮於今年六月一日騎機車未戴安全帽，被取締罰了五百元，下列有關此事的敘述，何者正確﹖　(A)未戴安全帽屬於犯罪行為(B)罰五百元為罰金(C)未戴安全帽違反道路交通管理處罰條例(D)要由法院來裁罰。

（　）下列何者既是權利，又是義務﹖　(A)納稅(B)結婚(C)投票(D)受國民教育。

（　）家住高雄市的甄阿花向戶政事務所申請改名，但戶政事務所人員卻不准。請問：為了保障個人權利，她依法可先向哪一單位以何種方式爭取﹖　(A)戶政事務所－行政訴訟(B)高雄市政府－民事訴訟(C)戶政事務所－刑事訴訟(D)高雄市政府－訴願。

（　）海峽兩岸開放後，因病去世的林先生在大陸上的兒女，來臺灣奔喪，發現林先生遺留有大批房地產，亟欲繼承遺產，而與林先生現任妻子僵持不下，雙方正在循法律途徑處理。請問：此法律途徑是指：　(A)民事訴訟(B)刑事訴訟(C)行政訴訟(D)訴願。

（　）一群十四、五歲的國中生，利用暑假期間在大馬路上飆車，正在享受高速的刺激時，遭警方取締，其中一人憤而向警察丟擲汽油彈，為警方逮捕。請問：依法可向這群國中生提起何種訴訟﹖　(A)民事訴訟(B)刑事訴訟(C)行政訴訟(D)訴願。

（　）承上題，檢察官若偵辦此案，可向何單位提起何種訴訟﹖　(A)地方法院－告訴(B)高等法院－自訴(C)地方法院－公訴(D)高等法院－公訴。

（　）下列對權利救濟的方法敘述正確的是　(A)我國法律採三級五審制(B)任何案件都可以上訴到最高法院(C)除透過法院外，別無它法解決衝突(D)以恐嚇的方式逼迫對方還債，是違法行為。


（　）白賢開車時，以手持式手機與友人通話，被警方攔下，這屬於　(A)行政責任(B)民事責任(C)刑事責任(D)政治

責任。

（　）下列哪一些訴訟，依法只能上訴到高等法院﹖(甲)殺人被判死刑(乙)賴皮向艾獻借新臺幣二十一萬元不還(丙)春嬌不服高等法院的離婚判決(丁)簡憲成拾獲甄島梅的皮包占為己有　(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丁(D)丙丁。

（　）下列有關我國民法與刑法的敘述，每兩項為一組，哪一組全是對的﹖(甲)不履行契約是違反民法規定，必須負起民事責任(乙)依照民法的規定，一個人要年滿18歲才成年(丙)刑法是規定什麼行為構成犯罪，以及如何處罰的法律(丁)依照刑法的規定，一個人年滿16歲就要負完全的刑事責任。　(A)甲乙(B)甲丙(C)甲丁(D)乙丙。

（　）下列有關訴訟制度之說明。何者正確﹖(甲)誹謗罪可上訴最高法院(乙)被害人向檢察官報案，稱為自訴(丙)民事訴訟一定金額以下之案件，不得上訴最高法院(丁)必須經訴願不服後，才可以提行政訴訟　(A)甲乙(B)丙丁(C)甲丁(D)乙丁。

（　）小飛想購買日前流行的手機，但因零用錢不夠，向父母提出要求又被斥責，於是向同學小華借錢，小華拒絕，小飛遂找人毆打小華，逼使小華借錢給他，小飛此種行為，觸犯了何種罪行﹖　(A)恐嚇取財罪(B)搶奪罪(C)公共危險罪(D)竊盜罪。

（　）在少年事件處理法中規定，除非少年犯了何種罪刑，否則不宜用刑罰加以處罰﹖　(A)死刑(B)無期徒刑(C)最輕本刑為五年以上有期徒刑(D)最重本刑為五年以下有期徒刑。

（　）有鑑於學生加入幫派的比率有日漸攀升的趨勢，為了鼓勵誤入歧途的青少年自新，「組織犯罪防制條例」中對自首或脫離幫派者有減輕其刑之規定，皆以「少年事件處理法」代之，依規定可對違法之青少年做那些保護處分﹖(甲)禁治產(乙)保護管束(丙)褫奪公權(丁)感化教育(戊)訓誡　(A)甲乙丙(B)乙丙丁(C)乙丁戊(D)甲丙戊。

（　）二十四歲的阿美參加新人歌唱排行榜，成績優異，因此唱片公司打算與阿美簽約出唱片，便單獨約阿美出來談合約內容，阿美也高興的簽了名。請問阿美的合約能生效嗎﹖　(A)可以，阿美已成年，簽了名就具有法律效力(B)不能，尚未公證不能生效(C)可以，合約書本身就具有法律效力(D)不能，阿美未成年，必須經父母親或監護人同意才可簽約。

（　）阿銘是個14歲的國中生，他從事下列哪一項行為時，不需要得到父母親或監護人的同意，即具有法律上的效力﹖　(A)向銀行借錢購買機車(B)與別人訂立租屋契約(C)接受同學贈送的禮物(D)購買昂貴的電腦設備。

二、整合題：10%(每題1分)

(一)甲、問題項目：

（　）故意縱火。

（　）無正當理由跟蹤他人。

（　）購買他人竊取的東西。

（　）販賣海洛因。

（　）幫忙寄藏別人偷來的東西。

(二)請仔細研判下面這一則剪報後，回答下列各問題。

92年6月23日〔記者小丸子／高雄報導〕：
26歲男子莊孝維在昨天約晚間七點持刀闖入位於盛昌街的「大蕃茄」遊樂場，威脅在家顧店的阿元交出所有現

金，阿元情急之下痛毆莊孝維一頓，兩人均被趕來的警察帶走。請問：
（　）警察應將就讀國中的阿元，送交哪個機關審判﹖　(A)少年法院(B)少年輔育院(C)少年教養院(D)少年監獄。

（　）少年法庭對於違法而情節較輕的少年，施以下列哪一項處分﹖　(A)判死刑(B)罰鍰(C)保護管束(D)服兵役。

（　）警察將該名惡徒依恐嚇勒索罪嫌送地檢處偵辦，顯然這個人觸犯了什麼法律﹖　(A)檢肅流氓條例(B)刑法(C)社會秩序維護法(D)少年事件處理法。

（　）從道德與法律的觀點衡量阿元的行為，屬於下列哪一項﹖　(A)合於道德與法律(B)違背道德與法律(C)合於法律但違背道德(D)合於道德但違背法律。

（　）莊孝維強行搶奪別人的財物，構成了什麼罪﹖　(A)傷害罪(B)竊盜罪(C)搶奪罪(D)公共危險罪。




















































二公２





※背面有題※
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乙、反應項目：


A：刑法之贓物罪


B：社會秩序維護法


C：毒品危害防制條例之非法施用或持有毒品罪。


D：刑法之公共危險罪
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