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高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考歷史科試卷

一、選擇題：(一題2分)70%

（　）根據孫中山「建國大綱」的設計，北伐必須以軍事力量完成，而全國統一後，為了避免再落入民國初年政黨政治與民主憲政失敗的教訓，必須由國民黨負責指導人民行使政權的責任，所以他將國家政治建設的程序訂定了一個順序，正確應為下列何者﹖　(A)軍政→憲政→訓政(B)軍政→訓政→憲政(C)訓政→憲政→軍政(D)憲政→軍政→訓政。

（　）十年建設時期，在政治建設方面有哪些重要成就﹖(甲)頒布憲法草案(乙)實施戒嚴令(丙)地方自治以省為單位(丁)頒布訓政綱領　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）「松花江上」的歌詞內容：「流浪！流浪！整日價在關內流浪！哪年，哪月，才能回到我那可愛的故鄉﹖」請問這是什麼事件後東北人流行的一首歌﹖　(A)五三慘案(B)一二八事變(C)九一八事變(D)七七事變。

（　）「西安事變」是中國現代史上影響深遠的重要史事，歷史老師要同學發表為何會發生這個事件的看法。胡瓜說：主角張學良其實是中國共產黨的黨員，受中共命令發動事變。李玟說：主角張學良認為政府應該先打日本人，再解決國共問題。杰倫說：引發日軍進攻山東，製造五三慘案，激起一般民眾憤恨。林強說：中共乘機鼓吹合作抗日，影響政府的剿共政策。上述同學發表的意見，合於史實的有哪些﹖　(A)胡瓜、林強(B)李玟、林強(C)胡瓜、李玟、林強(D)李玟、杰倫、林強。

（　）民國三十八年四月，在北平國共會談中，周恩來聲色俱厲地說：「南京如簽字，解放軍是要渡江！不簽字，也要渡江！」請問：此時南京政府的首長應是何人﹖　(A)孫文(B)蔣中正(C)李宗仁(D)汪兆銘。

（　）某電視公司想要拍攝抗日時期「八百壯士」可歌可泣的故事，為求劇情具有真實感，打算到實地拍攝外景，則他們應該前往下列何地﹖　(A)南京(B)上海(C)北平(D)濟南。

（　）說法一：槍桿子裡出政權。說法二：革命不是請客吃飯，不是做文章，不是繪畫繡花。不能那麼雅緻，那麼從容不迫，文質彬彬。上述兩項說法，都是毛澤東的名言。由此可以推斷，毛澤東認為中共的「革命運動」，應該採取什麼方式﹖　(A)武裝暴動(B)政治談判(C)交流協商(D)和平競爭。

（　）新版的兩仟元大鈔已在民國九十一年正式發行。我國以中央銀行發行的紙幣作為「法幣(法定貨幣)」始於何時﹖　(A)洪憲帝制時期(B)北伐時期(C)十年建國時期(D)抗日戰爭時期。

（　）自清末以來，中國即受不平等條約的束縛，成為次殖民地，直到下列哪一個時期，此項枷鎖才得以解除﹖　(A)中國民國建立後(B)北伐完成統一後(C)八年抗戰勝利後(D)八年抗戰期間。

（　）國人能當家作主，直接選舉總統，實施政黨政治，始於哪一個時代﹖　(A)六○年代(B)七○年代(C)八○年代(D)九○年代。

（　）下列軍隊與其發生的戰役相配合，何者不正確﹖　(A)國民革命軍－北伐戰爭(B)辮子軍－復辟事件(C)東北軍－發動九一八事變(D)新四軍－參與抗日的共軍。

（　）(甲)一二八事變(乙)五三慘案(丙)七七事變(丁)九一八事變，以上史事皆是日本侵略我國發動的，其先後次序為：　(A)甲乙丙丁(B)乙甲丁丙(C)乙丁甲丙(D)丁甲乙丙。

（　）小明想要進一步了解報紙時常報導的「兩岸關係」，利用課餘時間上網尋找中共統治中國大陸的重要史實。他無意中發現一處「線上博物館」，其中搜集許多1966年代的照片，其中有人被戴高帽子遊街示眾，傳統廟宇遺跡遭到破壞，年輕學生手持紅色小書興奮歡呼。請問，這是以哪一個主題為特色的博物館﹖　(A)國共關係(B)對日抗戰(C)大躍進運動(D)文化大革命。

（　）民國七十八年的「六四天安門」慘況和民國八年的「五四運動」，其共同之處為何﹖　(A)均為反抗外力入侵而起(B)均曾受到政府的血腥鎮壓(C)皆曾引起全國罷工風潮(D)皆為學生在北京發起的運動。

（　）中共占據大陸後，發生下列史事，請依發生時間先後順序排列：(甲)韓戰爆發抗美援朝(乙)四人幫被剷除(丙)文化大革命爆發(丁)鄧小平改革開放　(A)甲乙丙丁(B)乙丙甲丁(C)甲丙乙丁(D)乙甲丁丙。


（　）毛澤東是在哪一事件後，取得了他在共黨內和軍隊的領導權﹖　(A)井崗山落草(B)清黨(C)遵義會議(D)西安事

變。

（　）兩岸經濟發展的比較，關鍵時期各是在下列哪個年代﹖　(A)臺灣五○年代，中共六○年代(B)臺灣六○年代，中共五○年代(C)臺灣四○年代，中共七○年代(D)臺灣六○年代，中共九○年代。

（　）王伯伯到四川九寨溝旅遊，途中看到一個石碑豎立在山坡上，上面記載所謂「兩萬五千里長征」的歷史事件。請問此碑所載事件，其歷史背景為何﹖　(A)國軍剿共(B)北伐戰爭(C)八年抗戰(D)文化大革命。

（　）目前的一些國定假日，都有其足以紀念的歷史意義。下列哪一個節日的歷史事件發生最晚﹖　(A)雙十節(B)行憲紀念日(C)臺灣光復節(D)青年節。

（　）「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」－此種青年愛國豪情，表現於何時﹖　(A)七七事變(B)剿共時期(C)廣州三二九之役(D)抗戰後期。

（　）民國八十八年九月二十一日發生於何處的大地震，造成臺灣一場浩劫，但全國表現的人間大愛，成為重建新臺灣的契機﹖　(A)彰化(B)台南(C)集集(D)嘉義。

（　）中國大陸淪陷於共黨前，國、共曾歷經哪三次重大戰役，國軍兵敗如山倒，死傷慘烈﹖(甲)遼瀋戰役(乙)臺兒莊戰役(丙)徐蚌戰役(丁)平津戰役(戊)武漢會戰　(A)甲乙丙(B)丙丁戊(C)甲丁戊(D)甲丙丁。

（　）八年抗戰結束後，美國曾派哪一位特使來華調處國共兩黨之間的衝突﹖　(A)羅斯福(B)馬歇爾(C)史達林(D)邱吉爾。

（　）民國38年來台的中央政府為了抗共，進行何項政策來穩定臺灣內部的政治危機﹖　(A)實施戒嚴(B)爭取經援(C)擴展國際外交(D)推行民主憲政。

（　）目前中國大陸的經濟已經有相當的成就，但在許多方面仍落後於臺灣，兩岸相較之下，會發生這種現象的主要原因，與雙方採行的制度有關。政府在臺灣對於工商企業的發展，採取什麼態度，以致有今日的繁榮經濟﹖　(A)自由發展(B)集體控制(C)官督商辦(D)國營制度。

（　）關於中華民國政府在台灣推行的民主政治，那一項不合事實﹖　(A)普遍直接選舉(B)司法獨立(C)言論、出版自由(D)軍隊由執政黨指揮。

（　）中國或台灣未來的變動，最不能忽視什麼因素﹖　(A)社會主義因素(B)日本因素(C)新帝國主義因素(D)國際因素。

（　）臺灣實施戒嚴和解嚴的總統分別是　(A)蔣中正、蔣經國(B)李宗仁，蔣經國(C)蔣中正，李登輝(D)蔣經國，陳水扁。

（　）民國32年，參與開羅會議，決定了戰後東亞國際新形勢的是哪三個盟國﹖　(A)美、英、蘇(B)日、德、義(C)中、美、蘇(D)中、美、英。

（　）中國大陸領導者江澤民，曾在1995年提出所謂的「江八點」，其中包括(甲)「堅持一個中國原則」(乙)「進行海峽兩岸和平統一談判」(丙)「中國人不打中國人」(丁)「歡迎臺灣當局的領導人以適當身分前往訪問」等，根據這些資料，請問下列敘述何者正確﹖　(A)甲原則所指的一個中國，包括臺灣和大陸在內(B)根據乙原則，兩岸已經展開統一談判(C)根據丙原則，中共表示絕不對臺灣動用武力(D)根據丁原則，前總統李登輝曾至中國大陸訪問。

（　）中國現代史上有一個時期，政府要求人民把「禮、義、廉、恥」的道德觀念，融入日常生活中，作為國家民族復興的基礎。請問這是哪個時期推行的什麼運動﹖　(A)民初五四運動(B)北伐後的鄉村建設運動(C)民初新文化運動(D)北伐後的新生活運動。

（　）民國38年徐鍾珮於《我在臺北和其他》一書中提道：「外國報章雜誌提起中華民國政府，就加上一個『垂死的』形容詞，…孤立得呼救無門，幾乎絕望…似乎全世界在等待著醫生簽發我們的死亡證明書。」然而中華民國如何能走過從前，如今屹立不搖﹖(甲)運用搶運來臺的黃金救急(乙)中國國民黨勇於接受失敗教訓從事改造(丙)實行戒嚴(丁)激烈的土地改革成功(戊)發揮臺灣海洋商業性格，發展工商企業　(A)甲乙丙丁(B)乙丙丁戊(C)甲乙丙戊(D)甲乙丙丁戊。
（　）下列何者是台灣七○年代輸出名列前茅的產品﹖　(A)雨傘(B)鳳梨罐頭(C)滑鼠(D)可樂。

（　）在八年抗戰時期出現「國中之國」情形的是﹖　(A)日本成立偽「滿洲國」(B)中共成立的「中華蘇維埃共和國臨時中央政府」(C)汪兆銘的偽「南京政府」(D)中共成立「中華人民共和國」

（　）晚清以來，我國首都曾因外患入侵而淪陷，其中不包括下列哪一次戰役﹖　(A)英、法聯軍(B)甲午戰爭(C)八國聯軍(D)八年抗戰。

二、整合測驗：(一題2分)30%

(一)八年抗戰是近代中、日的第二次大戰。中國遭逢強敵壓境，靠著廣土眾民和堅強的意志力戰勝敵人，湔雪了過去的屈辱，爭回了應有的國格。請問：

（　）七七事變爆發後，軍事委員長蔣中正隨即在何地發表「最後關頭」已到的談話﹖　(A)南京(B)南昌(C)北京(D)廬山。

（　）八年抗戰初期，打破日本一週內攻占上海，三月亡華迷夢的戰役是　(A)臺兒莊捷報(B)武漢會戰(C)一二八事變(D)淞滬會戰。

（　）抗戰中期，我國國軍曾締造哪一次大捷﹖　(A)臺兒莊(B)盧溝橋(C)長沙(D)南京。

（　）中國抗日戰爭成為第二次世界大戰的一環，是始自哪一事件發生之後﹖　(A)九一八事變(B)珍珠港事變(C)盧溝橋事變(D)一二八事變。

（　）八年抗戰後期，首先宣布放棄在華特權，並與我國締訂平等新約的是哪兩國﹖　(A)俄、日(B)美、英(C)美、俄(D)英、法。

(二)抗戰勝利後，國共的衝突白熱化，最後導致整個大陸的淪陷。請問：

（　）共產黨自成立到奪占整個大陸，其過程只有短短約三十年的時間，其勢力之所以擴張得如此快速，和哪一個國家的扶持密切相關﹖　(A)美國(B)日本(C)德國(D)蘇俄。

（　）承上題，此國在第二次世界大戰後，是哪一個集團的領袖﹖　(A)軍國主義(B)社會主義(C)資本主義(D)三民主義。

（　）承上題，國共爭鬥初期，因為此國的扶持，而使得中共得以在何地占有先機﹖　(A)華中(B)東南(C)華南(D)東北。

（　）中共所以能奪占大陸，與下列哪些事件有關﹖(甲)八年抗戰(乙)開羅會議(丙)二二八事件(丁)雅爾達密約(戊)美蘇的干預　(A)甲丙丁戊(B)甲乙丁戊(C)甲丁戊(D)甲丙戊。

（　）抗戰勝利後，舉行「重慶會談」及「政治協商會議」的主要目的何在﹖　(A)討論收復臺灣(B)聯合國的壓力(C)避免內戰發生(D)解決通貨膨脹問題。

(三)臺灣近幾年來的政治發展，從威權走向民主，人民團體的數量增加，也完成了首次政黨輪替執政，使台灣在「經濟奇蹟」之外，又增添「民主櫥窗」之稱。請問：

（　）政府遷臺之後，曾施行哪些措施而締造了舉世羨慕的「經濟奇蹟」﹖(甲)進行土地改革(乙)推廣對外貿易(丙)防治公害汙染(丁)實施經建計畫　(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲丙丁(D)乙丙丁。

（　）民國六十七年，提出「往下紮根，向上發展」以及「臺人治臺」口號，本土化加深，使政權也逐步開放的中華民國總統是哪一位﹖　(A)蔣經國(B)李登輝(C)蔣中正(D)陳水扁。

（　）民國六○年代在臺灣地區完成的「十大建設」，其中所占項目最多的是哪一類﹖　(A)石化工業建設(B)電力工業建設(C)交通建設(D)文化建設。

（　）今日臺灣政治團體蓬勃發展，主要導因於下列何項政治改革措施﹖　(A)國會全面改選(B)終止動員戡亂體制(C)總統直選(D)解除戒嚴。

（　）臺灣在工業化，經濟富裕之後，也帶來了哪些負面的結果，值得大家深思：(甲)人口問題(乙)糧食匱乏問題(丙)土地過度開發問題(丁)環境汙染問題　(A)甲乙丙(B)乙丙丁(C)甲丙丁(D)甲乙丙丁。
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※背面有題※
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