二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第一次段考健康與體育科試卷

一、是非題：(對的塗A，錯誤的塗B)

（　）人的行為模式及性格主要是來自於家庭中的學習、與社會無任何關係。

（　）家是每個人的避風港，所以要學著尊重家庭和家人。

（　）爺爺和奶奶的年紀較大，應該要吃較清淡的食物。

（　）適合自我價值感生長的生態，就是一個開放且溫暖的家庭。

（　）每個人都來自不同的家，所以每個人的個性都不相同。

（　）我們所吃的食物會經由食道送至腎臟消化，最後再排出體外。

（　）家人應該互相尊重，即使發生衝突，也不應該使用暴力解決問題。

（　）年紀大的人腸胃的吸收較差，所以建議吃六分飽就好了。

（　）作子女的若是看見爸媽很忙碌的時候，即使有問題就應該想辦法自己解決。

（　）即使家庭的系統是僵硬、一成不變的，還是可以受到子女的喜愛。

（　）血壓會因個人的心情、性別、年紀、穿著的不同而有所不同。

（　）小孩是父母的財產，所以可以呼之即來，揮之即去。

（　）糖尿病有三多症狀即吃多、喝多、尿多。

（　）我是家中的一分子，所以我要幫忙掃地、洗碗、照顧弟妹。

（　）速食深受年輕人喜愛，但因缺乏新鮮蔬菜，若常常食用會導致營養不均。

（　）處理生食與熟食的砧板與刀具應交錯使用，以節省麻煩。

（　）控制糖尿病應兼顧藥物、飲食、運動及控制體重。

（　）高血壓患者容易引起其他併發症，如心臟病、腎臟病、白內障等。

（　）女生月經來時應多攝取深色蔬菜、及肝臟、蛋、豆類食物等。

（　）社會聯繫和家庭並無太大的影響，所以即使不跟外界聯繫也是功能健全的家庭。

（　）兄弟姊妹的輩分是不平等的，所以我們如果遇到無法解決的問題時，就可以自己用武力解決。

（　）婚姻家庭是靠夫妻兩人一起經營，跟原生家庭的關連並不大。

（　）人的自我價值感的基礎，就是源自於原生家庭與社會經驗。

（　）家是我們的避風港，所以一遇見問題就回家找家人避難就準沒錯。

（　）每個人的個性都是與生俱來的，不會因環境而有所改變。

二、選擇題：

（　）何者不是家庭的功能﹖　(A)給予子女適切的照顧(B)提供每一個家人成長的機會(C)讓子女在家長的期許、壓力下成為一個有成就的人(D)互相支持、互相體諒。

（　）有關家人衝突的處理方式，下列何者不是﹖　(A)若是兄弟姊妹吵架，就應該要聽哥哥的話(B)只要尊重孩子身體與人格，父母皆可合理的管教子女(C)夫妻之間應該互相尊重，不應暴力相向(D)當衝突升高時，應該避免再激怒對方

（　）成人的每公斤體重每天熱量的需求約需幾卡﹖　(A)25～30卡(B)30～35卡(C)35～40卡(D)40～45卡。


（　）下列何者可預防高血壓﹖　(A)定期健康檢查(B)多吃醣類食物以增加體力(C)多補充動物性蛋白質(D)以上皆是。

（　）下列哪一種食物適合老年人食用﹖　(A)新鮮蔬菜(B)易消化食物(C)營養高的食物(D)以上皆是。

（　）什麼樣的家庭才是功能好的家庭﹖　(A)成長應變(B)不斷改變成員(C)聚集錢財(D)爭吵不休。

（　）下列何者為錯誤的飲食觀念　(A)不偏食(B)多吃蔬菜(C)多吃零食(D)少量多餐。

（　）下列何者為正確的飲食觀念　(A)定時定量(B)遲到了，早、午餐一起吃(C)怕胖，只吃蔬菜(D)多量少餐。

（　）當我們遇到困難時應該怎麼辦﹖　(A)請求家人幫忙(B)放棄算了(C)自己默默的想辦法(D)以上皆非。

（　）配合飲食金字塔所建議的各食物分量，何者為誤﹖　(A)五穀根莖類少量(B)蔬菜水果多些(C)奶、蛋、豆、魚、肉類適量(D)少油、少糖、少鹽。

（　）下列敘述何者正確﹖　(A)能成長應變的家庭才是功能健全的(B)子女不是父母的財產(C)家是我們最容易放鬆、呈現最原始自己的場所(D)以上皆是。

（　）什麼是我們的根，從小就影響著我們﹖　(A)家(B)學校(C)國家(D)社會。

（　）剩餘的食物以保鮮膜覆蓋，放至冰箱內，超過幾個小時後就應丟棄　(A)36 (B)24 (C)60 (D)48。

（　）下列哪一個不是家庭提供的功能﹖　(A)養育(B)教育(C)保育(D)依賴。

（　）如果遇到家庭暴力可以向那個機關申訴﹖　(A)全國婦幼保護專線(B)緊急救援專線(C)家暴專線(D)以上皆是。

（　）下列哪一項不是健康生活的重要性﹖　(A)預防慢性病的發生(B)達到瘦身的功用(C)達到預防勝於治療的目的(D)以上皆非。

（　）下列何者為照顧高血壓患者的方法　(A)飲食清淡，少吃太鹹的食物(B)多吃熱量高的食物，以增加抵抗力(C)應大量運動以增加體力(D)多喝汽水、開水以補充水分。

（　）消化後的營養素在　(A)食道(B)胃(C)大腸(D)小腸　吸收後，進入血液循環，運送到全身。

（　）下列何者為正確的飲食習慣﹖　(A)養成飯前刷牙的習慣(B)多量少餐，可減少蛀牙(C)每天所需的營養素應分配於三餐攝取(D)以上皆是。

（　）下列哪一個是正常的血壓值　(A)收縮壓150mmHg/舒張壓100mmHg(B)收縮壓120mmHg/舒張壓80mmHg(C)收縮壓150mmHg/舒張壓60mmHg(D)收縮壓140mmHg/舒張壓100mmHg。

（　）有關於糖尿病的敘述，下列何者是正確的﹖　(A)容易引發併發症，如腦血管病變(B)是可以藥物治療痊癒的(C)是由於腎臟無法分泌腎上腺素造成的(D)高居國內十大死因之內。

（　）「原生家庭」指的是﹖　(A)出生的家庭(B)生長的第一個家庭(C)爸爸原來的家庭(D)媽媽原來的家庭。

（　）「婚姻家庭」指的是﹖　(A)爸爸再婚的家庭(B)媽媽再婚的家庭(C)自己結婚後與配偶組成的家庭(D)配偶的家庭。

（　）有關於高血壓的敘述，下列何者為非﹖　(A)高居國內十大死因之內(B)是可以藥物治療痊癒的(C)罹患高血壓時，無明顯症狀(D)容易引發併發症。

（　）罹患糖尿病容易引起哪些併發症﹖　(A)腦血管疾病(B)心臟病(C)膀胱炎(D)以上皆是。
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【背面有題】
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