一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第二次段考社會科試卷

（　）燕萍暑假到台南遊玩，至一處名勝古蹟時，看見入口處懸掛著「全台首學」，石碑上寫著「文武官員軍民人等至此下馬」。請問：此處是何地﹖　(A)赤崁樓(B)安平古堡(C)孔廟(D)媽祖廟。

（　）全華在上網找尋暑假作業的參考資料時，輸入了「國姓爺」及「驅逐荷蘭人」等字彙。請問：他有可能在撰寫哪一位歷史人物的報告﹖　(A)鄭成功(B)鄭經(C)施琅(D)陳永華。

（　）現在的高雄、屏東一帶，在鄭成功治理台灣時，是屬於下列哪一個行政區﹖　(A)諸羅縣(B)天興縣(C)萬年縣(D)鳳山縣。

（　）嘉明與嘉華參觀高雄市歷史博物館的「打狗史略」展示。嘉明指著館內一張左營地區泛黃的照片說，這裡曾是明鄭軍屯的所在地。嘉華很興奮地說：「我們住的地方也是！」請問：嘉華應該是住在高雄的哪一個地區﹖　(A)鹽埕(B)鼓山(C)新營(D)前鎮。

（　）(甲)中國大陸(乙)葡萄牙人(丙)英國人(丁)日本人(戊)南洋(己)德國人。明鄭時期，貿易對象不包括　(A)甲丁(B)乙己(C)丙戊(D)丙己。

（　）哪一樣貨物，是鄭氏治台期間與各國貿易最重要的輸入品﹖　(A)軍需品(B)糧食(C)蔗糖(D)鹿皮。

（　）在台建立一套培育人才的教育制度，有「明鄭孔明」美譽的是誰﹖　(A)施琅(B)沈葆楨(C)陳永華(D)沈光文。

（　）台灣在哪一時期，設機關、立學校，從此漢人的典章制度在台灣奠下基礎﹖　(A)荷治時期(B)明鄭時代(C)清朝統治時期(D)日本殖民時期。

（　）清廷經營台灣，由南而北，由西而東，陸續設置地方行政單位。根據這個發展的次序，下列那一個行政區是最晚設立的﹖　(A)淡水廳(B)彰化縣(C)諸羅縣(D)噶瑪蘭廳。

（　）清康熙年間，清廷對於漢人渡海來台的規定為何﹖　(A)採放任政策(B)嚴禁漢人來台(C)持有渡台證照的人才准來台(D)准予入台者，可攜家帶眷。

（　）台灣有句俗諺：「一個某(妻)，恰贏三個天公祖」這是說娶到一個老婆，更勝過供奉三尊神明。這句諺語反應出當時男女人口比例嚴重失衡的狀況，很多男人成為生活不安定的「羅漢腳」，請問這種情形應是台灣史上那一個時期的社會現象﹖　(A)荷治時期(B)明鄭時代(C)清朝統治時期(D)日本殖民統治時期。

（　）西元1874年，日本藉口何地漁民被牡丹社原住民殺害，因而出兵侵犯台灣﹖　(A)朝鮮(B)琉球(C)台灣(D)中國。

（　）西元1874年日軍犯台時，奉命來台，建樹頗多，為台灣日後的建設奠下基礎的是何人﹖　(A)丁日昌(B)劉銘傳(C)施琅(D)沈葆楨。

（　）小強和爺爺到台北二二八紀念公園玩，看到寫著「騰雲號」、「光緒十三年」的火車頭。爺爺告訴小強說：「這是台灣最古老的火車頭，也是使台灣成為當時中國最現代化地區的原因之一」。請問：「騰雲號」首次行駛時的台灣巡撫是下列何人﹖　(A)唐景崧(B)劉銘傳(C)丁日昌(D)沈葆楨。

（　）台灣設立郵政總局始於何人﹖　(A)沈葆楨(B)丁日昌(C)劉銘傳(D)邵友濂。

（　）電視廣告詞：警察喊「偷渡客喔！」對方用台灣國語說「我那是﹖我會唱國歌，我也會唱茼蒿(當我)…」這則廣告令人印象深刻。回溯清領時代也防偷渡客來台，當時的原因是　(A)台灣人滿為患(B)台灣海盜猖蹶(C)台灣是罪犯窩(D)防止台灣成為反清基地。

（　）電視劇「飛龍在天」有一劇情描寫劉銘傳初到台灣，就在基隆、淡水與敵軍發生激烈砲戰，同時也打出了清末對外的第一場勝仗。請問：此時的交戰國是　(A)日本(B)法國(C)荷蘭(D)英國。

（　）夏季時，臺灣各地區的降雨量以西南部平原及澎湖群島的雨量最少，造成此種現象的主要原因為何﹖　(A)寒流經過，不易致雨(B)回歸線經過，日照強烈(C)季風較弱，風力難以到達(D)地勢低平，不易阻擋水氣。

（　）臺灣主要雨季的降雨不包括下面哪一種降雨﹖　(A)颱風(B)寒流(C)梅雨(D)西南季風。

（　）下列敘述，何者是恆春一月時氣溫高於臺北的主要原因﹖　(A)地勢較高(B)人口較少(C)緯度較低(D)距海較近。

（　）圖(一)是某地的雨量圖，由圖判斷這張圖最有可能是下列哪一地區的降雨量﹖　

(A)臺北(B)基隆(C)宜蘭(D)嘉義。

（　）臺灣下列何地的冬季氣溫可能最高﹖　(A)北部山地(B)北部平地

(C)南部山地(D)南部平地。

（　）臺灣地區目前覆蓋面積最廣的森林種類是何者﹖　(A)闊葉林(B)針葉林

(C)混合林(D)針闊混合林。

（　）臺灣地處環太平洋地震帶上，每年有超過千次以上的地震發生，輕者

虛驚一場，嚴重者會造成生命財產的損失。對於地震這種天然災害的

敘述，哪一項是正確的觀念﹖　(A)地震經常發生於白天

(B)地震會帶來豪雨(C)平時隨手關燈，無助於防災

(D)目前尚無法準確預測地震。


（　）寒假期間出遊，較不易遭遇哪一種天然災害﹖　(A)地震(B)颱風(C)寒流(D)下雨。

（　）近年來，臺灣的山區每遇大雨，土石流傾洩而下，經常造成人民生命財產的損失；若要防治此一天然災害，下列何者是最根本且一勞永逸的做法﹖　(A)做好山坡地水土保持(B)廣建擋土牆(C)禁止國民進入山地(D)全面砍伐天然林，改植人造林。

（　）臺灣地區地表沖刷作用劇烈，因此在山麓谷口經常可見大量沙石堆積形成的沖積扇，何者是形成此一現象的主要地理條件﹖　(A)氣候溫暖(B)山高坡陡(C)四面環海(D)人口眾多。

（　）臺灣的澎湖群島，自古以來即有漁民在海岸堆砌石牆，待漲潮時於隨潮水而入；退潮後魚則困於石牆內，就可以捕捉。請問：此種捕魚裝置，何者正確﹖　(A)定置網(B)石滬(C)魚牆(D)流刺網。

（　）阿信是住在高雄的一名漁夫，每年冬天，台灣海峽會出現一種隨著中國沿岸流南下的魚類，靠著捕捉這種魚類收入，是他重要的經濟來源，請問，這是什麼魚類﹖　(A)烏魚(B)黑鮪魚(C)鯨魚(D)魷魚。

（　）下列礦產產地－礦物的組合，何者錯誤﹖　(A)九份(瑞芳)－金(B)花蓮－玄武岩(C)陽明山(大屯火山區)－硫磺(D)內灣(北部丘陵)－煤礦。

（　）瑄瑄搭著客運前往阿里山，探望住在山上的奶奶，沿途她發現窗外植物景觀隨著高度而改變，(甲)稻田(乙)松、柏(丙)榕樹(丁)楓樹，請依山麓至山頂，依序排出正確順序　(A)丙丁乙甲(B)甲丁丙乙(C)乙甲丙丁(D)甲丙丁乙。

※右圖是臺灣島附近一假想島嶼圖，島的中央有山地，箭頭表示季風風向。請依據此圖，

回答下面三題：

（　）甲、乙、丙、丁四個地點中何者雨量最多﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）該地點雨量最多的原因是　(A)位於迎風坡(B)高度較大(C)緯度較高(D)距海較遠。

（　）此時的季節應為　(A)春季(B)夏季(C)秋季(D)冬季。

（　）一對夫妻若想收養子女，首先要向收養者所在地之哪個機關提出書面申請﹖　

(A)區公所(B)戶政事務所(C)警察局(D)地方法院。

（　）大雄和宜靜即將結婚，在結婚前他們對「婚姻」應該有什麼樣正確的認識﹖

婚姻要有愛當基礎婚姻只是夫妻兩個人的事婚姻是愛與責任的結合

結婚後彼此要相互扶持　(A)(B)(C)(D)。

（　）在家庭暴力防治法公布實施後，可以透過法律的規定來保護家庭成員。下列何種處理方式比較能減少家庭暴力的傷害﹖　(A)聲請令(B)找朋友聲援(C)找父母研議對策(D)默默承受。

（　）連襟之所以有親屬關係，原因是彼此是對方　(A)血親的配偶(B)配偶的血親(C)配偶的血親的配偶(D)血親的配偶的血親。

（　）為因應高齡化社會的到來，政府在老人安養政策方面可以朝哪些方向努力﹖設立老人安養中心鼓勵老人獨居開辦老人年金推動老人居家照護　(A)(B)(C)(D)。

（　）現行的交通法規定，凡未成年少年無照駕駛而肇事者，其父母須受連帶受罰。此乃是希望父母負起家庭中的哪一項責任﹖　(A)生育責任(B)教育責任(C)經濟責任(D)保護與照顧責任。

（　）下列哪一組都是你的姻親﹖　(A)爸爸、阿姨、姑丈(B)姐夫、嫂嫂、姑丈(C)堂哥、舅媽、外婆(D)姐夫、伯母、祖父。

（　）化解家人之間的衝突最好的方法﹖彼此互相尊重訴諸暴力適度妥協誠懇溝通　(A)(B)(C)(D)。

（　）所謂「老年人口」是指年齡達到幾歲以上之人口﹖　(A)50歲(B)55歲(C)60歲(D)65歲。

（　）促使一個國家或地區進入「高齡化社會」，須具備下列哪些原因﹖出生率下降老年人口死亡率下降國民平均壽命延長國民所得提高　(A)(B)(C)(D)。

（　）媽媽和伯母之間平日相處得非常愉快，偶爾會因某小事而發生小衝突，這可說是什麼之爭﹖　(A)連襟之爭(B)妯娌之爭(C)姊妹之爭(D)婆媳之爭。

（　）小孩和父母的關係可說是最密切的，關於父母的角色，何者敘述是錯誤的﹖　(A)可以將小孩交給老師管理，減輕父母的負擔(B)父母的表現對小孩最具有潛移默化的效果(C)父母的個性開朗，小孩比較會表現開朗的行為(D)父母對小孩是最直接的教育。

（　）社會風氣越來越差，而青少年犯罪率節節升高，若想要小孩的人格發展健全，必須加強家庭的何種功能﹖　(A)生育功能(B)教育功能(C)經濟功能(D)保護與照顧功能。

（　）目前社會上有許多職業婦女的媽媽，可以說是積極的達到家庭的功能，卻忽略了家庭的功能。試問、分別是什麼功能﹖　(A)生育、教育(B)教育、經濟(C)經濟、保護與照顧(D)保護與照顧、生育。

（　）由一對夫妻及其未成年子女組成的家庭，稱為什麼家庭﹖　(A)核心家庭(B)三代家庭(C)聯合家庭(D)折衷家庭。

（　）以下屬於你的旁系血親有幾人﹖妹妹堂姐奶奶叔叔外婆外公　(A)一人(B)二人(C)三人(D)四人。
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圖(一)
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