三年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第二次段考國文科試卷

※電腦閱卷，請用2B鉛筆在電腦卡上作答

一、字音字形測驗：︵請選出﹁　﹂內字音或字形相同的一組︶

︵Ａ︶大發﹁橫﹂財│鑽營﹁橫﹂行︵Ｂ︶罪惡淵﹁藪﹂│精神抖﹁擻﹂︵Ｃ︶笑﹁靨﹂│﹁饜﹂足︵Ｄ︶技藝精﹁湛﹂│﹁堪﹂為農夫以沒世矣。

︵Ａ︶小兒﹁亡﹂賴│智叟﹁亡﹂以應︵Ｂ︶漫無﹁著﹂落│昭﹁著﹂的事實︵Ｃ︶標﹁的﹂│﹁的﹂確︵Ｄ︶﹁賈﹂人│﹁賈﹂先生。

︵Ａ︶忌﹁憚﹂│百丈﹁禪﹂師︵Ｂ︶智﹁叟﹂│阿﹁諛﹂︵Ｃ︶﹁菲﹂薄│﹁緋﹂聞︵Ｄ︶潘公﹁弼﹂│法家﹁拂﹂士。

︵Ａ︶﹁捱﹂罵│天﹁涯﹂︵Ｂ︶望洋﹁興﹂嘆│感﹁興﹂︵Ｃ︶庶﹁幾﹂無愧│一蹴可﹁幾﹂︵Ｄ︶翁﹁媼﹂│內﹁蘊﹂。

︵Ａ︶一﹁厝﹂朔東│何所﹁措﹂手足︵Ｂ︶摩頂﹁放﹂踵│無的﹁放﹂矢︵Ｃ︶坍﹁塌﹂│蹧﹁蹋﹂︵Ｄ︶自然﹁禱﹂告者│高人一﹁籌﹂。

︵Ａ︶﹁器﹂未掛懷│言﹁器﹂︵Ｂ︶﹁劍﹂及履及│暗﹁劍﹂傷人︵Ｃ︶假﹁象﹂│印﹁象﹂︵Ｄ︶﹁屈﹂策│﹁驅﹂之如歸。

︵Ａ︶一言以﹁畢﹂之│日新不﹁畢﹂︵Ｂ︶徬﹁皇﹂│倉﹁皇﹂︵Ｃ︶歸﹁究﹂│功成名﹁就﹂︵Ｄ︶﹁飯﹂飯論說│東坡﹁飯﹂舟。

︵Ａ︶揶﹁娛﹂│甘食﹁褕﹂衣︵Ｂ︶戶樞不﹁肚﹂│是人群的﹁肚﹂蟲︵Ｃ︶攻﹁節﹂│微末細﹁節﹂︵Ｄ︶顛﹁置﹂│﹁置﹂礙難行。

二、字義測驗：︵請選出選項中文義或﹁　﹂內字義相同的一組︶

︵Ａ︶相媚好│相見歡︵Ｂ︶小頭銳面│束修自好︵Ｃ︶不屑一顧│嗤之以鼻︵Ｄ︶摩頂放踵│嘔心絞腦。

︵Ａ︶鞭辟入裡│含渾籠統︵Ｂ︶吳音│北方話︵Ｃ︶生於憂患│先天下之憂而憂︵Ｄ︶守先待後│繼往開來。

︵Ａ︶習之﹁中﹂人│動﹁中﹂事理︵Ｂ︶畢力﹁平﹂險│足履﹁平﹂地︵Ｃ︶不可久﹁恃﹂│子何﹁恃﹂而往︵Ｄ︶﹁曾﹂益其所不能│﹁曾﹂不盈寸。

︵Ａ︶﹁惡﹂其所圓之說│﹁惡﹂勞而好逸︵Ｂ︶修身﹁見﹂於世│遇﹁見﹂一株樹︵Ｃ︶不﹁以﹂人廢言│如願﹁以﹂償︵Ｄ︶落花都﹁上﹂燕巢泥│勸君莫﹁上﹂最高梯。

︵Ａ︶玩日愒歲│乘時趨利︵Ｂ︶韜光│養晦︵Ｃ︶﹁已而﹂復然│良久︵Ｄ︶抗懷﹁千古﹂│一朝成﹁千古﹂。

三、綜合測驗：

下列說明，何者是正確的﹖　︵Ａ︶﹁吃得苦中苦，做得人中人﹂│勉人不怕吃苦，就能出人頭地︵Ｂ︶﹁人之有德、慧、術、知者；恆存乎疢疾。﹂│苦難使人成長︵Ｃ︶﹁藏諸名山﹂│指出版業興盛︵Ｄ︶﹁以吃苦始者，多以享福終﹂│後天下之樂而樂。

下列敘述何者錯誤﹖　︵Ａ︶﹁佛世尊苦修﹂和﹁孔子周遊天下﹂是﹁悲天憫人﹂的表現︵Ｂ︶﹁陶侃搬磚﹂和﹁格蘭斯頓的劈柴﹂是﹁勞則思﹂的表現︵Ｃ︶﹁少年得志大不幸﹂是﹁一步登天，得意忘形﹂的注腳︵Ｄ︶﹁我們一時一刻的需要，都有無量數的勞動者│無論是勞心或勞力│辛辛苦苦地來供給。﹂意思同﹁我為人人，回饋社會﹂。

有關詞的敘述，何者錯誤﹖　︵Ａ︶又名詩餘︵Ｂ︶詞比詩更富音樂性︵Ｃ︶﹁清平樂﹂是詞牌，說明詞的內容︵Ｄ︶平仄、句數、字數等格律限制嚴格。

下列何句表達﹁時光荏苒，歲月如流﹂之感﹖　︵Ａ︶新筍已成堂下竹，落花都上燕巢泥︵Ｂ︶樓上晴天碧四垂，樓前芳草接天涯︵Ｃ︶兒童解得搖花樂，花雨繽紛入夢甜︵Ｄ︶清風徐來，水波不興。

下列敘述，那一項不是讀書人的本分﹖　︵Ａ︶制器利用，搬有運無︵Ｂ︶篤志力行︵Ｃ︶入孝出弟，守先待後︵Ｄ︶得志，澤加於民；不得志，修身見於世。

從前科舉考試，及格者即稱主考官為﹁老師﹂，自稱﹁學生﹂。某一大陸旅遊節目，主持人介紹說：﹁在這裏考試及格的人，都以﹃天子門生﹄自居。﹂請問：主持人指的是那一場考試？　︵Ａ︶童子試︵Ｂ︶鄉試︵Ｃ︶會試︵Ｄ︶殿試。


下列文章主旨何者正確﹖　︵Ａ︶遇見一株樹：人生追尋的是心目中理想的樹︵Ｂ︶習慣說：戒除壞習慣，除惡務盡︵Ｃ︶寄弟墨書：敬重農夫︵Ｄ︶報紙的言論：報紙的言論就是輿論。

下列敘述何者使用視覺的動詞﹖　︵Ａ︶此種心靈寧靜的簡單快樂︵Ｂ︶猛然撞見一株全力盛開的黃槐︵Ｃ︶內心裡寸草不生的人，當然所處的環境也會寸草不生︵Ｄ︶享受那種微末卻精湛的時刻，你聽見了，正在修行。

王家祥在遇見一株樹中說：﹁你可能很久未曾安靜下來，即使你常常孤獨自處，可能也是表面假象的安靜。﹂此句話含義同於下列何者﹖　︵Ａ︶清風徐來，水波不興︵Ｂ︶有生以來，沒有嘗過今日般的音樂趣味︵Ｃ︶何夜無月﹖何處無竹柏？但少閑人如吾兩人耳︵Ｄ︶落花都上燕巢泥，忍聽林表杜鵑啼。

英國︽每日快報︾於西元一九七五年，曾以一系列的專欄及社論揭發香港警察的貪污受賄風氣，迫使英國政府成立廉政公署，這是做到　︵Ａ︶動機純潔︵Ｂ︶識見卓越︵Ｃ︶文才暢達︵Ｄ︶膽氣橫逸。

下列各選項﹁　﹂中的文字，何者詞性相同﹖　︵Ａ︶我不﹁妥協﹂於命運的安排，命運就會對我﹁妥協﹂︵Ｂ︶﹁輿論﹂之所以有力量，因為它具有﹁輿論﹂作用︵Ｃ︶職棒總冠軍賽時，﹁一票﹂人排隊求﹁一票﹂︵Ｄ︶﹁自由﹂選擇工作，是憲法賦予我們的﹁自由﹂。

﹁我們在世界上，每個人都是短暫的過客﹂使用的修辭法不同於下列何者﹖　︵Ａ︶成功是用一塊塊的苦磚鋪成的︵Ｂ︶世界其實很小，無限寬廣的是心︵Ｃ︶人生就像巧克力，你永遠不知道下一口會嚐到什麼味道︵Ｄ︶人生是一場立即實況轉播。

下列﹁　﹂中的詞語，何者使用正確﹖　︵Ａ︶聽到麻雀吱喳跳響著，因此﹁樂以教和﹂這話讓我得到了實證︵Ｂ︶庭院花朵迎風﹁裊裊﹂，十分嫵媚︵Ｃ︶此事應三思而行，千萬不可﹁意氣﹂用事︵Ｄ︶有官僚習氣的人，最愛打﹁京腔﹂。

樂府詩、古詩、唐詩、宋詞、元曲共同的特色是　︵Ａ︶平仄限制︵Ｂ︶字數限制︵Ｃ︶可以配樂而唱︵Ｄ︶皆屬韻文。

下列﹁　﹂中的字經替換後，何者意思改變﹖　︵Ａ︶出則﹁弟﹂│悌︵Ｂ︶﹁俛﹂而讀│伏︵Ｃ︶漢之﹁陰﹂│南︵Ｄ︶無﹁如﹂人之常情│奈。

下列文句何者不含被動語氣﹖　︵Ａ︶能以徑寸之木，為宮室︵Ｂ︶堅立不為動︵Ｃ︶好人為壞人所累︵Ｄ︶二蟲盡為所吞。

下列文句的意思，何者正確﹖　︵Ａ︶﹁過市，意氣揚揚自若，觀者如堵。﹂│激昂悲憤地前往刑場，引來許多人圍堵︵Ｂ︶﹁小人閒居為不善，無所不至﹂│小人一有空閒，就會做壞事︵Ｃ︶﹁山色空濛雨亦奇﹂│雨過天青，大地春回︵Ｄ︶﹁我，到處可以為家。﹂│因為蠶未離開那片桑葉。

下列選項，何者用字完全正確﹖　︵Ａ︶截然一身︵Ｂ︶群山萬豁︵Ｃ︶霄小光顧︵Ｄ︶邂逅聚首。

下列語氣的說明，何者錯誤﹖　︵Ａ︶甚矣，汝之不慧！│譏諷︵Ｂ︶噫！技亦靈怪矣哉！│讚嘆︵Ｃ︶要不，我去了，我便化做螢火蟲│自信︵Ｄ︶啊！真像下雨，好香的雨啊！│滿足。

﹁懶惰等於將一個人活埋。﹂這句話可做下列何句的注解﹖　︵Ａ︶治生之道，莫尚乎勤︵Ｂ︶一治之不治，何以天下國家為？︵Ｃ︶志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁︵Ｄ︶人是為其他的人活著。

下列詞語的構成方式，何者和﹁山高月小﹂相同﹖　︵Ａ︶萍水相逢︵Ｂ︶視端容寂︵Ｃ︶萬紫千紅︵Ｄ︶深耕易耨。

﹁有一個實驗是這樣的；在盛滿水的鍋子放入一條魚，然後把水的溫度以非常緩慢的速度逐漸升高。剛開始魚兒在水中悠然自得，一點都沒有異樣，但是在兩個小時之後，魚兒竟一點也沒有掙扎地死了。﹂此則故事的寓意是在說明何種道理﹖　︵Ａ︶人恆過，然後能改︵Ｂ︶習之中人，甚矣哉︵Ｃ︶勞則思，逸則淫，物之情也︵Ｄ︶飽食終日，無所用心，難矣哉。

宋末鄭思肖曾對著一個強迫他畫蘭的無理縣吏說：﹁頭可得，蘭不可得。﹂這樣的表現，與下列何人透過言語所流露的氣節相近﹖　︵Ａ︶慨歎﹁徒然食息於天地之間，一蟲耳﹂的李文炤︵Ｂ︶誓言﹁宋亡，惟可死，不可生，願一死足矣﹂的文天祥︵Ｃ︶自省﹁我獨何人，貪求無厭，窮民將何所措手足乎﹂的鄭板橋︵Ｄ︶堅信﹁子子孫孫，無窮匱也；而山不加增，何苦而不平﹂的愚公。

有一對聯說：﹁鐵板銅琶，繼東坡高唱大江東去；美芥悲黍，冀南宋莫隨鴻雁南飛。﹂下列說明何者錯誤﹖　︵Ａ︶指的是辛棄疾︵Ｂ︶上聯說他的詞繼承了蘇東坡的豪放派詞風︵Ｃ︶下聯稱讚他的愛國精神︵Ｄ︶從聯中可看出描寫的人物精通音律。

﹁聰明難，糊塗難，由聰明而轉入糊塗更難。放一著，退一步，當下心安；非圖後來福報。﹂這是作者中年以後對人生的體悟，試以第五冊國文課本學過的作者中，找出誰有如此灑脫的胸襟﹖　︵Ａ︶列子︵Ｂ︶李文炤︵Ｃ︶鄭燮︵Ｄ︶劉蓉。

﹁獨﹂字有解釋做﹁特別﹂的，下列各﹁獨﹂字，何者即是﹖　︵Ａ︶﹁獨﹂處之泰然︵Ｂ︶予﹁獨﹂何人︵Ｃ︶﹁獨﹂孤臣孽子︵Ｄ︶﹁獨﹂願捨家入山。

以下幾句對母親形象的描述，何者的分析是正確的﹖　︵Ａ︶只要不做風水，我可以收幾大籮，送一斗給胡宅老爺爺，一斗給毛宅二嬸婆，他們兩家糕餅做得多│敦厚嫻淑︵Ｂ︶她從來不在別人面前打罵我，她教訓兒子，不是借此出氣叫別人聽的│嚴苛古板︵Ｃ︶這些紙船都是出自母親的巧思和那雙粗糙不堪、結著厚繭的手│開明自由︵Ｄ︶母親替他理理衣服，說了幾句叮嚀的話，便含著兩眼眼淚去了│刻苦堅毅。

愛因斯坦說：﹁我們在這世界上，每個人都是短暫的過客，但不知為什麼，常又自以為此程有什麼神聖的意義﹂，其中所謂﹁神聖的意義﹂與下列何者無關﹖　︵Ａ︶一日之所需，百工斯為備︵Ｂ︶仁人志士的憂國憂民，諸聖諸佛的悲天憫人︵Ｃ︶人的一生，就是上天與社會的賜與，所以一個人該滿懷感激，並力求回饋︵Ｄ︶以一人承當千萬人之苦難，甚至犧牲自己來完成救人濟世的事業，造福人群。

以下各文意與名言的配對，何者意義較接近﹖　︵Ａ︶青少年的你們對異性充滿了好奇，對愛情更是躍躍欲試│不識廬山真面目，只緣身在此山中︵蘇軾︶︵Ｂ︶杭州的桂花再香，也比不得家鄉舊宅院子裡的金桂│花開堪折直須折，莫待無花空折枝︵杜秋娘︶︵Ｃ︶他到了晚年患有關節炎，只有坐在輪椅上繪畫，但他至死都沒有放棄他的畫筆│人生就是：斷了一根弦，就用剩餘的三根弦奏完全曲︵哈利‧佛斯迪克︶︵Ｄ︶我離去三家村時，村裡的青年們都送我上車，表示惜別。我也覺得有些兒依依│同是天涯淪落人，相逢何必曾相識︵白居易︶

旅法的華裔作家高行健，獲得兩千年的諾貝爾文學獎後，翌年首度來臺，並在臺北國際書展中造成轟動。請用一句成語來形容他的才華﹖　︵Ａ︶嘆為觀止︵Ｂ︶有志竟成︵Ｃ︶才高八斗︵Ｄ︶少年得志。

﹁以人為可愛，而我亦可愛矣。﹂意近於下列何者﹖　︵Ａ︶清者自清，濁者自濁︵Ｂ︶知己知彼，百戰百勝︵Ｃ︶疑人勿用，用人勿疑︵Ｄ︶我見青山多嫵媚，料青山見我應如是。

四、閱讀測驗：

蘇格拉底說：﹁患難困苦是磨鍊人格的最高學府。﹂可作為以下何者的註解﹖　︵Ａ︶居安思危︵Ｂ︶殷憂啟聖︵Ｃ︶推己及人︵Ｄ︶滄海桑田。

車輪質問方向盤：﹁你為何總是限制我的自由，牽絆我的行動﹖﹂方向盤：﹁隨心所欲，哈！好弟兄，那你會滾歪了！﹂這段話意謂著：　︵Ａ︶車輪和方向盤要互相牽制，才能行駛︵Ｂ︶真自由是只要我喜歡，有什麼不可以︵Ｃ︶保持距離，才能真正安全︵Ｄ︶隨心所欲造成﹁偏離正道﹂。

最近記者訪問美國ＮＢＡ明星球員惡漢巴克利：﹃你認為地球上籃球打的最好男人是誰﹖﹄﹃當然是我！﹄惡漢巴克利不假思索的回答。記者又問：﹃那麼麥可‧喬丹呢﹖﹄惡漢巴克利說：﹃他是外星人！﹄由以上段話可知，巴克利認為麥可‧喬丹：　︵Ａ︶球風詭異，難以相處︵Ｂ︶仇人相見，分外眼紅︵Ｃ︶球技在己之上，更超乎常人︵Ｄ︶不屬於人類，無法相提並論。

有一則小故事說：一個丈夫四處找東西找不到，叫太太幫忙，太太一眼就發現了，於是指著丈夫的眼睛說：﹁上帝給你這麼好的東西，你不用。﹂丈夫笑笑，指著太太說：﹁上帝給我這麼好的太太，我正在用。﹂︵讀者文摘︶我們可以拿哪句話來說明這個故事﹖　︵Ａ︶病從口入，禍從口出︵Ｂ︶幽默是生活的潤滑劑︵Ｃ︶世人容易被外表的裝飾所欺騙︵Ｄ︶丈夫是玩世不恭的人不值得取法。

﹁如果你心思細膩，當能明白自然的每一項事務都有關聯：少了陽光，樹無法行光合作用；沒有樹，在他羽翼下的菇類、鳥兒、昆蟲，就沒有棲身之地；沒有池塘，青蛙難以存活；沒有溼地，候鳥沒有天空；沒有山林，大地不再美麗。﹂這段文字，主要在提醒人類要重視什麼﹖　︵Ａ︶種樹︵Ｂ︶挖池塘︵Ｃ︶養鳥︵Ｄ︶生態。

證嚴法師：﹁每天過日子，就像讀一本書一樣地掀開一頁紙，而每天所遇到的一個人事或一個煩惱，也就是這頁紙上的一句銘言、一個警語。﹂關於這段話的含義，以下敘述何者較不相關﹖　︵Ａ︶生活就是一本沒有字的書︵Ｂ︶要用心的去過每一個日子，也要用心的去閱每一個書中的篇章︵Ｃ︶順境逆境都是我的好教材，好人壞人都是我的好老師︵Ｄ︶處處留心皆學問。
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︻背面有題︼
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