一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第三次段考社會科試卷

一、選擇題：(每題2分)

（　）清領時期的安平，有外商德記洋行，從事進出口貿易。請問：這是受什麼史事影響後才出現的現象﹖　(A)中法戰爭(B)臺灣建省(C)英法聯軍(D)中法戰爭。

（　）大福是清領時代在廈門從事布匹出口的貿易商，他應該加入(甲)北郊(乙)布郊(丙)南郊(丁)糖郊　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）引用濁水溪水源灌溉彰化平原的是下列哪一個水圳﹖　(A)王　 公圳(B)曹公圳(C)嘉南大圳(D)八堡圳。

（　）鹿耳門的開港，主要是連接哪兩座城市的經貿發展﹖　(A)泉州－臺灣府(B)福州－鹿港(C)廈門－鹿港(D)廈門－臺灣府。

（　）地名的沿革隱含歷史的滄桑變化，以下有關臺灣的古今地名對照，何者正確﹖　(A)艋舺→大稻埕(B)打狗→基隆(C)滬尾→淡水(D)噶瑪蘭→臺南。

（　）臺灣於十九世紀開港通商後，最大的出口商品是什麼﹖　(A)稻米(B)鹿皮(C)茶(D)樟腦。

（　）臺灣開港通商後，全臺第一大商業區是　(A)鹿港(B)大稻埕(C)打狗(D)安平。

（　）下列有關漢人移民中，多數泉州人的居住區域與生產方式的配對，何者正確﹖　(A)沿海地區→經商(B)內陸平原→務農(C)內陸平原→經商(D)丘陵地方→墾殖。

（　）王小明在清領初期(雍正五年)移墾臺灣，請問：他可能看到下列哪一現象﹖　(A)滬尾外商雲集(B)基隆到臺北已有火車行駛(C)臺灣貿易擴及歐、美、澳(D)祕密結盟盛行。

（　）有一族群的傳統文化特色是「唱山歌」、「擂茶」、「油紙傘」，且信奉的主神是三山國王，他們應是哪個族群﹖　(A)泉州人(B)漳州人(C)福州人(D)潮州人。

（　）清領臺灣之初，械鬥、民變不斷，民間流傳一句俗語說：「田頭田尾土地公，莊頭莊尾大墓公」，此形容並不包括下列何者﹖　(A)閩粵械鬥(B)郭懷一之亂(C)漳泉械鬥(D)朱一貴之亂。

（　）以下是有關信仰的配對，何者正確﹖　(A)保生大帝－漳州人(B)媽祖－海上的保護神(C)王爺信仰－山區(D)開漳聖王－泉州人。

（　）臺南市長榮中學是一所教會學校，校園中有一座銅像矗立，記載著某位牧師在臺傳教的事蹟，這位牧師應是　(A)陶德(B)馬偕(C)馬雅各(D)羅伯士。

（　）清初，臺灣哪一個文教機構主要是培養學童基本的讀寫能力﹖　(A)府城(B)儒學(C)書院(D)書房。

（　）清朝初年，臺灣對外的主要貿易地區是　(A)英國(B)荷蘭(C)中國大陸(D)日本。

（　）清領時代前期，哪兩省的漢人大量移民至臺灣﹖　(A)廣東、廣西(B)浙江、山東(C)福建、江蘇(D)廣東、福建。

（　）下列哪一樣貨品的輸入，使人身體衰弱，精神萎靡，對臺灣社會造成不良影響﹖　(A)鴉片(B)軍火(C)紡織品(D)香料。

（　）昔日活躍於宜蘭平原的原住民主要是哪一族﹖　(A)噶瑪蘭族(B)泰雅族(C)西拉雅族(D)凱達格蘭族。

（　）小麗隨著地理老師的戶外教學，參觀了位於高雄縣甲仙的某一個原住民文物館，發現此族群的生活方式為種植陸稻、水稻及狩獵鹿群為主，試問此族群應為下列何者﹖　(A)排灣族(B)拍瀑拉族(C)布農族(D)西拉雅族。

（　）來自廣東、福建的漢人，主要是受到什麼樣的「推力」而冒險渡海來台開墾﹖　(A)此地區山多田少，人口眾多(B)清朝時此地區流行瘟疫(C)台灣資源豐富，地廣人稀(D)當時造船技術先進，渡海非常方便。

（　）阿郎從他的曾曾祖父自大陸渡海來臺後，就一直靠海維生，以漁撈、養殖為主。你能推測阿郎的祖籍來自何處嗎﹖　(A)漳州(B)潮州(C)泉州(D)嘉應州。

（　）下列何者不是達悟族維持漁業資源永續利用的方式﹖　(A)三月份飛魚季開始後，

就可以自由撈捕其他魚類(B)五月到七月只能撈捕飛魚，不能撈捕其他魚類(C)不同月份撈捕不

同的魚類(D)男女老少食用魚的種類不同，因此每次必須撈捕不同種類的魚。

（　）客家農民在耕地附近廣建埤、塘和水圳等水利設施，其原因為臺灣地區的哪一項

地理特色﹖　(A)降雨的時空分布不均(B)雨量過少(C)地勢崎嶇(D)夏秋有颱風侵襲。

（　）下列何者是臺灣「新住民」的聚落代表﹖　(A)圓樓(B)眷村(C)漁村(D)李家村。

（　）臺灣原住民中的達悟族是目前保存其固有文化較為成功的族群，主要的原因為何﹖　

(A)與臺灣本島有一海之隔(B)教育不普及(C)外來勢力介入(D)人口數較多。

（　）右圖原住民分布圖中，分布位置最高，且以天籟般的「八部合音」享譽各界，

應是哪一族﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）台北縣的汐止，其地名是由「當潮汐滿潮時的止境」而得名，此一地名的命名

依據應是屬於何者﹖　(A)原鄉地緣性(B)原住民(C)外來語(D)自然環境。


（　）一地的地名經常可以反映當地的自然環境特色，如福佬話中的「崙」通常指的是微凸的沙丘。因此可以推斷，這一類的地名多半會出現在哪一個區域﹖　(A)東北角海域(B)恆春半島(C)西南沿海(D)花東海岸。

（　）臺灣的歷史發展過程中，有許多的族群在此交流融合，也留下了痕跡，這些曾在臺灣居住的族群不包括下列哪一個﹖　(A)漢族(B)南島語族(C)日本人(D)印地安人。

（　）高雄市道路名如一心、二聖、三多、四維、五福、六合等，請問其名稱的命名依據為何﹖　(A)大陸地名(B)吉祥詞句(C)領袖名稱(D)原住民稱呼。

（　）臺北市街道的命名幾乎是中國大陸地圖的翻版，這是因為政府希望人民不忘反攻祖國，請問下列哪一條道路應該位於臺北舊市區的西南部﹖　(A)哈密街(B)麗水街(C)西藏街(D)松江路。

（　）平埔族長期與漢人接觸的結果，導致本身文化的消逝而不易辨認，但我們仍可從什麼地方證明平埔族的存在﹖　(A)生活習慣(B)語言(C)五官長相(D)地名。

（　）(甲)霧台(乙)松山(丙)潮州(丁)山豬湖(戊)孫厝，請將這五個地名的命名依據自然環境、原住民、地緣、血緣和外來語的順序排列。　(A)甲乙丙丁戊(B)丁甲丙戊乙(C)甲丁戊丙乙(D)甲乙丙戊丁。

（　）臺灣由於其特殊的歷史背景，地名種類繁多，充分反映了多元文化的色彩，下列有關臺灣各地地名的敘述，何者正確﹖　(A)「南投」是自然環境地名(B)台東「關山」是日語音譯(C)花蓮「瑞穗」是原住名語音譯(D)台北「永和」是原鄉地緣性地名。

（　）社區居民對週遭生活品質已經有一定共識，為改善與提升環境品質而產生的參與行動，下列何者屬於上述的社區參與型態﹖　(A)高雄林園中油污染事件(B)鹿港反杜邦事件(C)蘭嶼台電核廢料場(D)嘉義山美社區致力生態保育。

（　）以前由福建泉州來的移民，許多聚居鹿港、萬華一帶，這些社區的居民具有什麼關係﹖　(A)血緣(B)地緣(C)同事(D)同行。

（　）村里長是社區發展工作的重要推動者，其產生方式為何﹖　(A)村里中德高望重的人擔任(B)政府指派(C)抽籤產生(D)村里民投票。

（　）九二一地震後，有些地方的災民，利用政府的經費，社區的資源，同心協力，重建地方，帶來旅遊人潮與商業契機，以上例子陳述了那一觀念﹖　(A)社區發展(B)社會成本(C)社區服務(D)社會運動。

（　）社區中，那些是居民所共有的無形資產﹖(甲)活動中心(乙)公園綠地(丙)鄰居情誼(丁)疾病相扶持　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）只有我們用什麼態度去參與社區的公共事務，美好社區的願望，才能真正被實現﹖　(A)獨善其身(B)莫管他人瓦上霜(C)經營自己的家(D)天高皇帝遠。

（　）下列有關參與團體生活成長收穫的敘述，何者正確﹖(甲)學習遵守團體規範(乙)拓展人際關係(丙)培養民主與尊重的精神　(A)甲乙(B)乙丙(C)甲丙(D)甲乙丙。

（　）要達到社區參與的目標，下列何者最為重要﹖　(A)社區環境的改善(B)社區意識的凝聚(C)社區組織的成立(D)公共設施的完備。

（　）某一空間範圍內所有的居民場所，包括居民生活、工作和居住地點的集合，稱為什麼﹖　(A)聚落(B)村廟(C)宗族(D)社團。

（　）都會地區，居住型態以何者為主﹖　(A)別墅、豪宅(B)公寓、大廈(C)三合院(D)大宅院。

（　）生活中，介於國家社會與家庭團體之間的一種基本單位，也是一個生命共同體，我們稱此為什麼﹖　(A)宗族(B)家族(C)社區(D)社團。

（　）下列那幾個地方是由血緣關係形成的﹖(甲)李家莊(乙)張厝(丙)王家村(丁)泉州府(戊)潮州　(A)甲乙丙丁戊(B)甲乙丙丁(C)乙丙丁戊(D)甲乙丙。

（　）現代社區發展是以「地緣關係」為基礎，透過「行動參與」的方法，來達成「心理社區」的最終目的。由上述，可知下列那一項是社區發展的核心理念﹖　(A)社區活動(B)社區型態(C)社區意識(D)社區環境。

（　）為了避免社區工作虛有其表，推動社區發展必須把握那些精隨﹖(甲)自主(乙)參與(丙)協商(丁)共識　(A)甲乙丙丁(B)甲乙丙(C)甲乙丁(D)乙丙丁。

（　）有關「社區參與」的敘述，何者正確﹖(甲)從事社區工作要「坐而言」(乙)從事社區工作要「起而行」(丙)從事社區工作，「勿以善小而不為」(丁)從事社區工作要「捨得」奉獻，有「捨」就有「得」　(A)甲乙丙丁(B)甲乙丙(C)甲丙丁(D)乙丙丁。

（　）社區成立「社區發展協會」或「公寓大廈管理委員會」等組織的主要目的為何﹖　(A)解決住戶個人的疑難雜症(B)提高社區的知名度(C)解決社區公共事務，達成共同目標(D)培養社區認同感。
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