二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第三次段考社會科試卷

（　）宋初為解決唐末以來藩鎮割據的問題，實施「強幹弱枝」政策，雖然能夠控制地方，集權中央，但也產生下列哪一項流弊﹖　(A)宗室相殘(B)邊防不振(C)外戚專權(D)土地兼併。(92學測Ⅰ)

（　）岳飛《滿江紅》中有「靖康恥猶未雪，臣子恨何時滅」的句子，請問：岳飛的恨來自哪一個外族的入侵﹖　(A)蒙古(B)女真(C)西夏(党項族)(D)契丹。

（　）班上兩位同學正在討論中國印刷術的發展，阿輝說：「早在宋代我們已有活字版印刷術的技術了。」小蓮說：「這種技術是畢昇發明的哦！」老師建議同學可參考相關書籍，進一步了解中國印刷術的發展。請問：下列四本書籍中，哪一本最適當﹖　(A)資治通鑑(B)本草綱目(C)夢溪筆談(D)四書集註。(90學測Ⅰ)

（　）無論是延續或變遷唐朝的發展，宋代的哪些歷史現象受到史學家的好評﹖(甲)社會重視門第(乙)政風重文輕武(丙)書院講學盛行(丁)儒家學術昌盛　(A)甲乙(B)甲丁(C)乙丙(D)丙丁。

（　）蒙古三次西征最大的貢獻是　(A)促使東西文化交流(B)促使歐、亞民族大融合(C)統治俄國，使其強大(D)延後滅南宋的時間，使宋朝文化成就更輝煌。

（　）提示：(甲)外族人士來華人數眾多，且有在朝為官者(乙)海陸交通完善，沿海設市舶司管理貿易(丙)未能平等對待不同種族的人，成為其滅亡原因之一。綜合上述提示，這個朝代應是　(A)唐代(B)宋代(C)元代(D)明代。

（　）明太祖所推動有利國計民生的措施，「不」包括下列哪一項﹖　(A)修築長城加強北方邊防(B)清查戶口耕地，興修水利(C)廣設學校，提倡倫理教化(D)嚴懲貪官污吏，整飭吏治。

（　）明代鄭和下西洋，「西洋」是指什麼地區﹖　(A)大西洋(B)西太平洋(C)地中海和印度洋(D)南洋和印度洋。

（　）下列有關王安石和張居正變法的敘述何者「錯誤」﹖　(A)三者改革時，在位的皇帝皆為神宗(B)二者改革時的背景皆有外患侵擾(C)二者的改革皆以富國強兵為目標(D)二者的改革都使政局恢復清明安定。

（　）明神宗時，大學士張居正當政，曾大刀闊斧進行各項改革，其中的「一條鞭法」主要是針對下列哪一方面的革新﹖　(A)政治(B)經濟(C)國防(D)教育。(92學測Ⅰ)

（　）中國歷史上有一段時期，讀書人考試的文章格式與內容被嚴格規定，有些人一旦會「兩句破題，三句承題」就洋洋得意，宣稱自己必能步入仕途。上述情形反映出哪一種選才任官制度的弊病﹖　(A)八股取士(B)官學取士(C)九品官人法(D)孝廉薦舉。(92學測Ⅱ)

（　）中國歷史上最後一個由邊疆民族所建立的統一帝國是指何朝﹖　(A)北魏(B)金朝(C)清朝(D)元朝。

（　）元代和清代皆以邊疆民族入主中國，有關其統治方式的敘述，下列哪一項正確﹖　(A)元代是契丹族所建，清代是女真族所建(B)元代、清代皆統治中國二百年以上(C)元代實施「薙髮令」表示降順，清代重用漢人任理財要職(D)元代採種族歧視政策，清代則懷柔與高壓並濟。

（　）請問下列哪一國人於明朝中葉被允許在澳門建立貿易基地，歐洲勢力至此開始滲入中國﹖　(A)日本(B)葡萄牙(C)西班牙(D)荷蘭。

（　）右表是小蕙在複習歷史課文後，作出的朝代與人物整理表，她整理的這張表格，應該與

下列哪一項主題有關﹖　(A)通俗文學(B)革新變法(C)開疆拓土(D)科技發展。

（　）青青看到下面的連環漫畫，由漫畫內容可看出，這應是中國哪一個朝代的政治現象﹖　

(A)唐(B)宋(C)明(D)清。(90學測Ⅰ)

（　）天霖是明代中葉的商人，他經常往來各大城市經商，不僅沒有食宿的煩惱，而且可以獲得同鄉的友情相助，這是得利於哪一機構﹖　(A)公行(B)會館(C)市舶司(D)進奏院。

（　）下列何者不是中國在東南沿海設置經濟特區的考量因素﹖　(A)平原廣闊(B)近海(C)交通方便(D)人口眾多，勞力充沛。

（　）關於中國交通的敘述，下列何者不正確﹖　(A)西部內陸運輸以公路為主(B)高速公路網的建立是近年交通建設的重點(C)遠洋及沿海航線以上海、廣州為中心(D)國際和國內航線以北京、廣州為中心。

（　）下列有關中國南北方的比較，何者錯誤﹖　(A)以秦嶺、淮河為界分南方、北方(B)北方旱田遍布(C)南方為魚米之鄉(D)北方內河航運暢盛。

（　）下列對鄉鎮企業的敘述，何者為非﹖　(A)利用外來資金與技術，將工廠搬進鄉村(B)鄉村工業化(C)離農不離鄉，進廠不進城(D)都市鄉村化。

（　）青藏高原縱谷區因地勢較低，雨量較多，可從事農業，主要的作物為　(A)小麥(B)青稞(C)玉米(D)稻米。

（　）下列各地的傳統交通工具，何者不正確﹖　(A)蒙新沙漠區－駱駝隊商(B)滇西縱谷－溜索(C)青藏高原－犛牛(D)新疆綠州區－馬車。

（　）中國的綠洲區，哪一種經濟作物的產量，超越華北、華中地區﹖　(A)大豆(B)小麥(C)棉花(D)溫帶水果。



※右圖為中國產業活動分布圖，請問：

（　）右圖中的ㄅ線不適用於哪一種地理現象的分界﹖　

(A)農業區和畜牧區的界線(B)季風區和乾燥區的分界

(C)人口稠密區和稀疏區的界線(D)水田和旱田的分界。

（　）山牧季移盛行在圖中的何處﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）下列哪一項作物在乙地較不常見﹖　

(A)茶(B)蔗(C)棉(D)熱帶水果。


※右圖為中國三大經濟地帶，請問：

（　）中國三大經濟地帶，對外貿易額的大小順序為　

(A)東部、中部、西部(B)中部、東部、西部(C)中部、西部、東部

(D)西部、東部、中部。

（　）圖中哪一區域的電子產業蓬勃發展﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）圖中哪兩區域的重工業逐漸沒落﹖　(A)甲、乙(B)甲、丙(C)乙、丁

(D)丙、丁。

※右圖為中國六大地區圖，請問：

（　）以農業興盛，水陸運輸便利，而成為中國精華區的是　

(A)乙(B)丙(C)戊(D)己。

（　）森林資源豐富，重工業發達，且鐵路網密度全國第一的地區是

　(A)乙(B)丙(C)丁(D)戊。

（　）以山多平原少，糧食不足，而使人口大量外移，且族系語言複雜的地區是

　(A)甲(B)丁(C)戊(D)己。

（　）多高山、高原、氣候寒冷乾燥，交通不便，人口稀少，

經濟較落後的地區是　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）政府各種施政中，與國民生活息息相關的部份是﹖　(A)公共建設

(B)造勢活動(C)地方自治(D)中央政策制度。

（　）有關我國地方政府組成與職權，下列敘述何者正確﹖　

(A)民意機關職權為執行上級機關政府委辦的事項(B)行政機關職權為負責議決地方法規(C)地方政府分省、縣、鄉鎮三級(D)地方政府需考量全面需要，故往往不易顧慮地方實際需要。

（　）我國地方政府的層級區分，何者屬同一層級﹖　(A)台北市、台中市、台南市(B)台東縣、彰化市、桃園市(C)基隆市、高雄縣、新營市(D)嘉義市、台南縣、花蓮縣。

（　）下列何者適合由中央制定整體制度與政策方向，交由地方負責執行﹖　(A)台中大甲芋頭節(B)國民教育(C)外交政策(D)軍事計劃。

（　）地方政府經費來源有三，其中「中央補助」與「地方稅收」部分是根據何種法律之規定﹖　(A)憲法(B)地方制度法(C)財政收支劃分法(D)省縣自治法。

（　）面對各國家之間頻繁密切的互動與交流，我們應如何面對這個新世紀的來臨﹖　(A)視地球為整體的命運共同體，同舟共濟(B)積極推動本土強化運動，拒絕外語干擾影響(C)強化經濟能力，強取豪奪全世界的資源(D)斷絕國際往來。

（　）歐洲聯盟成立，發行共同貨幣，此舉是國際社會中哪項重要議題﹖　(A)保障人權，建立法治(B)尊重族群，化解紛爭(C)區域統合，國際合作(D)消滅貧窮，縮短差距。

（　）下列何者屬「民間國際組織」﹖(甲)世界貿易組織(乙)國際紅十字會(丙)國際特赦組織(丁)聯合國。　(A)甲丁(B)乙丙(C)甲乙(D)丙丁。

（　）在國際組織的地位有如「經濟上的聯合國」之稱的是﹖　(A)亞太經濟合作會議(B)國際非政府組織(C)歐洲聯盟(D)世界貿易組織。

（　）承上題，我國於何年以「台、澎、金、馬個別關稅領域」的名稱加入該國際組織﹖　(A)2001年 (B)2002年 (C)2003年 (D)尚未加入。

（　）若要解決國際間的紛爭與衝突，下列哪一種方式最合理且明智﹖　(A)協商合作(B)簽訂不平等條約(C)強迫人口較少的國家退讓(D)武力戰爭。

（　）地方政府依地方特色與資源，所經營具有經濟價值之事業稱為﹖　(A)公共建設(B)公共造產(C)地方特產(D)地方活動。

（　）下列哪些是地方自治的民意機關﹖(甲)桃園縣政府(乙)楠梓區公所(丙)台北市議會(丁)立法院(戊)花蓮市民代表會　(A)甲乙(B)乙戊(C)丙丁戊(D)丙戊。

（　）政府為尊重少數族群，通常強調要尊重其所擁有的權利，不包括下列哪一項﹖　(A)獨立權(B)自決權(C)生存權(D)自主權。

（　）阿忠布袋戲團長阿忠決定在台灣各「縣轄市」巡迴演出，哪個地方的人看不到他的表演﹖　(A)花蓮市的小花(B)桃園市的阿桃(C)高雄市的大雄(D)台東市的東東。

（　）做為現代公民，我們要以何種態度來支持政府投入國際人道救援，積極加入國際組織﹖　(A)寬容(B)了解(C)尊重(D)以上皆是。
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