高雄市立右昌國中九十二學年度第一學期三年級第三次段考歷史科試卷

                                           三年級     班  座號：      姓名：                 三歷1
一、選擇題：70﹪（每題2分）

（ ）1.下列有助於科學革命形成的因素正確的是（A）基督教思想的普及（B）火藥的使用（C）印刷術的推廣（D）羅盤應用於航海。

（ ）2.推動近代科學革命誕生的主要人物有下列哪些人？（甲）笛卡兒（乙）牛頓（丙）哈維（丁）哥白尼（戊）伽利略（A）甲乙丙丁戊（B）丙丁戊（C）甲乙丙丁（D）乙丙丁戊 。

（ ）3.渴望自己成為新知識世界的【哥倫布】，提倡用觀察、實驗、歸納等方法來研究並解決問題的是（A）哥白尼（B）培根（C）笛卡兒（D）牛頓。

（ ）4.提倡演繹法，並以「我思故我在」為其追求真理的新方法的學者是（A）哥白尼（B）伽利略（C）笛卡兒（D）牛頓。

（ ）5.自稱站在巨人的肩上得以看得遠，集科學知識大成的科學家是（A）哥白尼（B）伽利略（C）笛卡兒（D）牛頓。

（ ）6.英、法兩國形成民族國家與下列何事件有關？（A）百年戰爭（B）驅逐境內回教勢力（C）地理大發現（D）文藝復興。

（ ）7.十七世紀歐洲的君主都強調下列哪一種觀念？（A）天賦人權（B）主權在民（C）君權神授（D）三權分立。

（ ）8.因為對十七、十八世紀的君主專制政體的反動，而產生十九世紀的哪一種政治潮流？（A）共產政治（B）民主政治（C）集權政治（D）共和政治。

（ ）9.絕對專制的君主大多力行集權，喜好戰爭，經濟上行重商主義，下列何者是其代表人物？（甲）俄國凱薩琳二世（乙）俄國彼得大帝（丙）法王路易十四（丁）普魯士腓特烈大帝（A）甲丁（B）甲乙（C）乙丁（D）乙丙。

（ ）10.雖是專制君主，但為政開明，常與啟蒙思想家交往的君主有哪些？（甲）法王路易十四（乙）俄國凱薩琳二世（丙）普魯士腓特烈大帝（丁）俄國彼得大帝（A）丙丁（B）乙丙（C）甲乙（D）甲丁。

（ ）11.歐洲「啟蒙運動」的產生與下列何者關係最密切？（A）工業革命（B）科學革命（C）宗教改革（D）絕對專制。

（ ）12.「天賦人權」的啟蒙思想曾影響下列哪些歷史事件？（甲）法國大革命（乙）美國獨立革命（丙）地理大發現（丁）中、南美洲獨立運動（A）甲丙丁（B）甲乙丙（C）甲乙丁（D）甲乙丙丁。

（ ）13.主張生命、自由與財產是不可剝奪的「天賦人權」是何人學說？（A）洛克（B）孟德斯鳩（C）伏爾泰（D）盧梭。

（ ）14.著有「民約論」一書，主張人生而自由，主權在民，強調「普遍意志」的是（A）孟德斯鳩（B）洛克（C）伏爾泰（D）盧梭。

（ ）15.美國憲法是根據哪位啟蒙思想家提出的學說制定的？（A）盧梭（B）孟德斯鳩（C）洛克（D）伏爾泰。

（ ）16.英國在光榮革命後，頒布權利法案，促成哪些政體的形成？（甲）共產政治（乙）議會政治（丙）政黨政治（丁）責任內閣制（A）甲乙丙丁（B）乙丙（C）乙丙丁（D）乙丁。

（ ）17.哪一位啟蒙思想家對英國的議會政治極為稱讚？（A）亞當斯密（B）伏爾泰（C）洛克（D）盧梭。

（ ）18.若想成為英國的執政黨，應先取得哪一機構較多的席位？（A）參議院（B）眾議院（C）上議院（D）下議院。

（ ）19世界上第一部成文憲法是由哪一國人制定的？（A）美國（B）英國（C）法國（D）俄國。

（ ）20.美國憲法非常保障人民的自由與權利，試問與下列法規有關？（A）權利法案（B）大憲章（C）權利典章（D）權利請願書。

（ ）21近代以來發生的革命中，影響人類生活最大的是哪兩項？（甲）法國大革命（乙）光榮革命（丙）清教徒革命（丁）工業革命（A）丙丁（B）乙丙（C）甲乙（D）甲丁。

（ ）22. 工業革命最早發生在哪一國？由何工業開始？（A）英國－紡織業（B）英國－軍火業（C）英國－飛機業（D）法國－時裝業。

（ ）23.下列何者是工業革命對政治的影響？（A）導致都市化（B）社會主義興起（C）增強民主政治（D）新發明層出不窮。

（ ）24.提倡共產主義，是激進的社會主義者是（A）笛卡兒（B）馬克思（C）伏爾泰（D）洛克。

（ ）25. 工業革命與什麼主義結合，導致列強從事殖民地爭奪？（A）共產主義（B）民族主義（C）帝國主義（D）自由主義。

（ ）26.法國大革命的導火線是因哪一會議的召開？（A）三級會議（B）國民會議（C）大陸會議（D）開羅會議。

                                     【背     面    有    試   題】

三歷2

（ ）27.西元1789年法國國民會議通過什麼文件，以注重人權的保護及建立法治為主要訴求？（A）權利法案（B）人權宣言（C）改革法案（D）權利典章。

（ ）28.拿破崙的功績有哪些？（甲）確立法國的財政、教育制度（乙）解決宗教問題（丙）制定拿破崙法典（丁）宣揚法國大革命的精神（A）甲丙丁（B）甲乙丙（C）甲乙丁（D）甲乙丙丁。

（ ）29.拿破崙崛起的背景是（A）路易十六召開三級會議（B）督政府的腐敗無能（C）馬克思提倡共產主義（D）路易十六的重用。

（ ）30.法國羅蘭夫人上斷頭台前留下一句名言：「自由、自由！多少罪惡假汝之名以行」，請問此事件與下列何者有關？（A）法國二月革命（B）法國七月革命（C）法國大革命（D）法國十月革命。

（ ）31.將法國大革命自由、平等、博愛的觀念向外傳播最有功勞的是？（A）路易十四（B）路易十六（C）拿破崙（D）羅伯斯比爾。

（ ）32.1830年法人為爭取自由又爆發哪二次革命？（甲）七月革命（乙）十月革命（丙）二月革命（丁）獨立革命（A）丙丁（B）甲丙（C）甲乙（D）甲丁。

（ ）33.浪漫主義的思潮是對哪一時期？何項主義的反動？（A）文藝復興－人文主義（B）科學革命－自由主義（C）啟蒙運動－理性主義（D）十月革命－共產主義。

（ ）34.小蒲的歷史作業是蒐集浪漫主義的著作，下列何者可能在其作業中？（A）歌德的＜少年維特的煩惱＞（B）佩脫拉克的＜詩集＞（C）但丁的＜神曲＞（D）拿破崙的＜英雄交響曲＞。

（ ）35.十九世紀推動歐洲民主政治前進的兩大主義為何？（A）民族、民權主義（B）共產、浪漫主義（C）理性、民生主義（D）自由、民族主義。

二、整合測驗題：30﹪（每題2分）

（一）十五世紀以來，中產階級對下列歷史的發展有重大貢獻：（甲）文藝復興（乙）專制王權的建立（丙）民主政治（丁）民族國家的興起。試問：

（ ）36.這些事情按發生時間先後順序是（A）甲乙丙丁（B）甲丙乙丁（C）甲丁乙丙（D）乙甲丙丁。

（ ）37.中產階級向國君提供錢財和人力因而發生何事？（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

（二）請看右圖回答下列問題：

（ ）38.右圖中的哪一地區，在十五、六世紀時並未成

為民族國家？（A）乙（B）丙（C）丁（D）戊。

（ ）39.北美十三州殖民地的母國是在（A）庚區（B）丁

區（C）丙區（D）乙區。

（ ）40.議會政治和責任內閣制的形成最早出現在哪一區？

（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

（ ）41.「自由、平等、博愛」的革命精神由何區向外傳播

的？（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

（三）十七、八世紀，歐美曾發生下列重大史事：（甲）工業革命（乙）光榮革命（丙）美國獨立革命（丁）法國大革命。請問：

（ ）42.上述事件發生後何者曾建立共和政體？（A）甲乙（B）乙丁（C）乙丙（D）丙丁。

（ ）43.哪一事件造成貧富懸殊、階級對立，導致社會主義興起？（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

（ ）44.對民主政治的產生，有激勵作用的事件是（A）甲乙丙丁（B）乙丙丁（C）甲乙丙（D）丙丁。

（ ）45.「美國獨立革命」、「法國大革命」兩者發生的因素中，共同的原因是（A）種族歧視（B）脫離母國（C）財稅問題（D）宗教問題。

（ ）46.「美國獨立革命」的重大成就是（A）傳播自由、平等、博愛的思想（B）實現三權分立的民主思想（C）造成民族國家的興起（D）促使歐洲封建制度崩潰。

（四）十九世紀前期，歐洲思想界興起浪漫主義的運動，請問：

（ ）47.下列哪組人物是浪漫主義的代表？（A）達爾文、哈維（B）貝多芬、拜倫（C）雨果、但丁（D）歌德、笛卡兒。

（ ）48.下列哪些題材是浪漫主義所喜歡歌頌、表現的？（A）懷念上古時代（B）歌頌上帝恩典（C）崇拜騎士精神（D）關懷人道與自由。

（五）十九世紀科學進步，達於空前，政治上民主政治也日漸進步，請問：

（ ）49.當時政治改革的主要目標是（A）廢除種族歧視政策（B）總統民選（C）放寬成人選舉權（D）擺脫教會控制。

（ ）50.達爾文提出的物種進化論，後來被應用到社會及國際政治方面，造成的影響「不」包括哪個主義？（A）共產主義（B）種族主義（C）殖民主義（D）帝國主義。

