一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第二學期第一次段考社會科試卷

一、選擇題：

（　）1.台灣各年代的出口物品配對，下列哪一組是正確的﹖　(A)民國50年代以前－成衣、家電(B)民國60年代以後－工業原料、工業設備(C)民國80年代以後－高科技產品。

（　）2.現階段台灣的農業經營特徵，何者錯誤。　(A)農產品種類少但品質提高(B)作物分布受自然環境限制漸少(C)農作物栽培專業化(D)商業色彩濃厚。

（　）3.陽明山的柑橘園，苗栗大湖到處可見草莓園，反映出台灣農業活動的何種現象﹖　(A)農業集約度很高(B)觀光農業的興起(C)農村勞力的老化(D)農業技術先進。

（　）4.(甲)重化工業(乙)高科技工業(丙)勞力密集工業，台灣工業發展類型中，若依時間先後順序排列為﹖　(A)甲乙丙(B)乙丙甲(C)丙甲乙(D)丙乙甲。

（　）5.十大建設的重工業工廠多集中於﹖　(A)台北(B)新竹(C)台中(D)高雄。

（　）6.(甲)原料(乙)勞工(丙)交通(丁)市場。民國八十年代，台灣廠商將工廠移到東南亞或大陸，主要是因為哪些區為因素﹖　(A)甲乙(B)甲丁(C)乙丙(D)丙丁。

（　）7.台灣未來發展的產業必須符合「三高四低」的特性，亦即高附加價值、高資本、高技術密集及低勞力密集、低污染、低土地利用、低耗能。請問以下哪一項產業最能符合上述特性而成為台灣未來的明星產業﹖　(A)玩具(B)化學(C)鋼鐵(D)資訊。

（　）8.我國即將加入世界貿易組織(W.T.O)，未來開發農產品進口勢在必行，對農業會造成很大衝擊，所以政府應效力於何種農業的推展以提高農業所得﹖　(A)傳統農業(B)觀光農業(C)粗放農業(D)精緻農業。

（　）9.一九九九年九月二十一日台灣發生傷亡慘重的大地震，造成地貌上極大的改變。請問：台灣地區屢見山崩、土石流釀成災害，其原因「不包括」下列何項﹖　(A)山高坡陡，下滑力大(B)地層多屬花崗岩，易風化(C)位於地震帶上，地殼不穩定(D)濫墾濫建，未做好水土保持。

（　）10.設置國家公園是環境保育最直接的辦法，下列國家公園特殊地利景觀的敘述，何者錯誤﹖　(A)陽明山國家公園－火山地形(B)太魯閣國家公園－大理石峽谷(C)雪霸國家公園－歷史文化資源(D)墾丁國家公園－珊瑚礁。

（　）11.促成台灣鄉街市鎮整合成一完整的都市體系，最重要的因素是　(A)土地調查(B)教育普及(C)交通建設(D)衛生環境改善。

（　）12.行政院環保署在九十二年起開始實施哪項措施，以期能減少環境的污染　(A)全台隨袋徵收垃圾費(B)限制購物用塑膠袋(C)公共廠所全面禁菸(D)全面強制垃圾分類。

（　）13.下列何者不是都市和鄉村的主要差異﹖　(A)人口－都市人口集中，人口密度大(B)面積－都市面積較鄉村大(C)產業－鄉村居民主要從事農業活動，而都市居民則從事非農活動，主要是製造業和服務業(D)組織－都市是來自四面八方，從事各種行業的人員所組成的複雜社會。

（　）14.人口金字塔可以看出哪一項﹖　(A)人口密度(B)人口分布(C)職業結構(D)年齡和性別結構。

（　）15.呈上題，哪一個圖最能代表台灣目前的鄉村人口結構﹖　

(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）16.由右圖中顯示，何地是台灣出超最多、賺進外匯最多的地區　

(A)亞洲(B)歐洲(C)南美洲(D)北美洲。

（　）17.科南發現他家附近的河川遭到工廠廢水的污染，他應該請哪一個

單位的人前來處理﹖　(A)農委會(B)經建會(C)環保署(D)衛生署。

（　）18.有一句話說：「有競爭，才有進步。」適度的競爭，往往可以刺激

工作的效率，提高員工的生產力。可是過度的競爭，可能就會產生

下列何種對立的互動﹖　(A)合作(B)衝突(C)順應(D)同化。

（　）19.在日常生活中，我們常扮演著不同的角色。有一句廣告詞是這樣說的：「演什麼就要像什麼！」對一個國中生

而言，你扮演了哪些角色﹖(甲)國民中學的學生(乙)父母親的兒子(女兒)(丙)中華民國總統的選民(丁)同儕之間的好朋友(戊)大企業裡的職員　(A)甲乙戊(B)甲乙丁戊(C)甲乙丁(D)甲乙丙丁。

（　）20.臺南的二級古蹟「三山國王廟」，主要是由廣東地區旅臺的商賈、移民出資籌建而成，同時也在廟後闢建客房，提供旅臺同鄉暫居之所，所以又稱「潮汕會館」。請問：「潮汕會館」是一種什麼關係組成的團體﹖　(A)血緣關係(B)地緣關係(C)同業關係(D)宗教關係。

（　）21.有一句俗諺：「社頭蕭一半，二林全是洪」，代表在清朝移民來臺灣的人中，移居彰化縣社頭鄉的以蕭姓人家居多；移居二林鄉以姓洪的人較多。試問：這種現象說明了中國人重視何種關係﹖　(A)血緣關係(B)地緣關係(C)工作關係(D)同業關係。

（　）22.下列關於「工會」的敘述何者錯誤﹖　(A)主要是由工人所組成(B)對於會員的資格有限制(C)目的在保障工人的權益(D)屬於政治團體。

（　）23.地緣團體具有下列何種特色﹖　(A)與同鄉聚集而居，生活上相互扶持(B)與其他同姓的人組成宗親會(C)共同協定商品價格、損毀賠償等行規(D)興建祠堂，供奉共同的祖先。

（　）24.(甲)黃家庄(乙)泉州厝(丙)陳家村(丁)同安厝。以上哪幾個地方的居民彼此間有地緣關係﹖　(A)甲乙(B)丙丁(C)甲丙(D)乙丁。

（　）25.現代社會非常講究合作，但也充滿著競爭。下列何種行為是「既競爭又合作」的互動行為﹖　(A)班際拔河比賽(B)推薦甄選入學(C)醫院外科手術(D)政黨派系鬥爭。

（　）26.俗話說：「三個臭皮匠，勝過一個諸葛亮。」這句話說明了在團體中，哪一種互動關係是最能達成團體目標的﹖　(A)合作(B)競爭(C)順應(D)同化。

※題組甲：小東在班上擔任體育股長，最近學校宣布即將辦理班際籃球比賽，為了能在班際比賽得到好成績，他和幾個同學相約到附近的和平公園練習籃球，並在那兒結交到不少球友。後來比賽結束後，小東和同學找了幾個球友組成「和平籃球隊」，規定練球的時間，分派個人擔任隊長、總務等職務，並開始參加校外的三對三鬥牛比賽，希望有一天能稱霸全國的籃球比賽。試問：

（　）27.祭祀圈舉辦祭祀活動是屬於何種團體的活動﹖　(A)同業團體(B)地緣團體(C)血緣團體(D)利益團體。

（　）28.在相同規範及價值下進行互動的一群人所組成的是屬於下列何者﹖　(A)社會團體(B)社會組織(C)社會單位(D)社會公益。

（　）29.根據題組甲，這個社會組織成立的宗旨是什麼﹖　(A)贏得班際籃球比賽(B)為了興趣一起打球(C)稱霸全國的籃球比賽(D)規定練球時間。

（　）30.和平籃球隊分派個人擔任隊長、總務等職務，表示籃球隊具有下列哪一項運作的特色﹖明確的運作目標。　(A)清楚的分工規定(B)正式的組織規則(C)良好的人際互動。

※題組乙：在我國，過去曾有一位民意代表，非常擅長運用「衝突、妥協、進步」三部曲來問政。

他的問政方法就是：一開始依據大量資料揭發案件，與官員產生對立，當衝突升到最高點時，便於小處妥協，適可而止，以獲得自己預期的問政目標。不管這個方法到最後有沒有使得社會進步，最起碼他使這個案件受到社會的重視，也讓自己的名氣越來越高。請問：

（　）31.根據題組乙，在組織運作中，我們對於「衝突」應該有什麼正確的認識﹖　(A)都是負面的影響(B)都有正面的幫助(C)只要能適度處理，也可以有好的成果(D)不管如何處理，都會對組織造成傷害。

（　）32.根據題組乙，在政治上，「妥協」的運用很常見，亦即某一方或彼此雙方各讓一步，以避免進一步的衝突。請問：「妥協」在組織的互動中，是屬於何種類型﹖　(A)合作(B)衝突(C)順應(D)同化。

（　）33.根據題組乙，民意代表通常會爭取上新聞版面的機會，以吸引選民的目標，在下次選舉中繼續勝選，這樣的心態就是屬於組織互動中的何種類型﹖　(A)同化(B)順應(C)衝突(D)競爭。
（　）34.今天的總統府是日治時代的總督府。請問：日本是根據哪一項條約，台灣建立殖民統治？　(A)北京條約(B)
天津條約(C)辛丑和約(D)馬關條約。

（　）35.右圖是一幅具有民族意識的『時事圖片』，它的民族意識反映了哪一件史實？

　(A)不滿荷蘭殖民台灣(B)拒絕清廷接收台灣(C)抵抗法軍侵略台灣

(D)反抗日本佔領台灣。

（　）36.台灣官民組織『台灣民主國』的目的是：　(A)反抗清廷(B)抗日保台(C)獨立建國(D)自為傀儡。

（　）37.台灣總督因擁有過多的權力而被視同台灣的土皇帝一般，請問因擁有下列哪些權力？(甲)軍事權(乙)行政權(丙)立法權(丁)司法權　(A)甲乙(B)丙丁(C)甲乙丙丁(D)甲丁。

（　）38.矗立在中部山區的『霧社抗日紀念碑』，代表什麼歷史意義？　(A)台灣原住民的英勇抗日行動(B)台灣漢人武裝抗日的結束(C)此事件被稱為『西來庵事件』(D)台灣議會請願運動的開始。

（　）39.日本殖民統治時期，孩童若哭鬧時，長輩們只需恫嚇：『大人來了，再哭就會被抓去。』孩童立即安靜。請問：長輩們口中所稱的『大人』，是指當時的　(A)總督(B)警察(C)保正(D)甲長。

（　）40.對於保甲制度的敘述何者正確？(甲)明鄭時代即有保甲制度(乙)十戶為一保，十保為一甲(丙)保設保正、甲設甲長(丁)保甲是警察的輔助工具。　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）41.台灣知識份子在第一次世界大戰後，開始從事政治、文化活動，這是受何種文化思潮影響？　(A)民族自決(B)啟蒙運動(C)浪漫主義(D)種族優越。

（　）42.下列有關日治時期的三步驟，請依時間先後順序排列：(甲)同化政策時期(乙)武裝抗日時期(丙)皇民化運動　(A)甲乙丙(B)丙甲乙(C)乙丙甲(D)乙甲丙。

（　）43.如右圖，請問這是哪一政策的實施？　(A)內地延長主義(B)總督專制體制

(C)皇民化運動(D)保甲制度。

（　）44.日本殖民統治時期，整建台灣哪些海港成為現代化港埠？　(A)基隆港、鹿港

(B)高雄港、基隆港(C)台中港、高雄港(D)安平港、台中港。

（　）45.日本殖民統治時期，台灣人雖痛苦但因禍得福接受了現代化，此時期日本的經濟建設何者不是？　(A)人口普查(B)改革土地制度(C)交通建設，完成環島鐵路(D)統一貨幣和度量衡。

（　）46.日治時代，總督府為培植適合日本人口味的米穀，致力改良台灣稻米；所培育的新品種中，以下列哪一種最著名？　(A)池上米(B)蓬萊米(C)在來米(D)三越米。

（　）47.對嘉南平原灌溉很重要的水渠道－嘉南大圳，是由哪一位日本工程師所建造？　(A)後藤新平(B)磯永吉(C)八田外代樹(D)八田與一。

（　）48.民國92年阿里山小火車發生嚴重交通事故，導致多人傷亡。請問：阿里山鐵路何時開通啟用？　(A)荷據時代(B)清領時代(C)日治時代(D)中華民國時期。

（　）49.日治時代，台灣總督府依據各地特色，發展地方性特殊產業；如果我們當年進行環島旅遊，可以購買哪項特產？　(A)苗栗苑裡－大甲草帽(B)高雄－福爾摩莎茶(C)台北－鳳梨罐頭(D)南投－食鹽。

（　）50.皓皓的阿公常訴說日治時代生活的困苦，往往一個月都吃不到肉，連蛋都成為稀有商品。學過台灣史的皓皓知道，那是因為日治末期發生了什麼事？　(A)農作物感染病蟲害，導致大量死亡(B)因為全國男人都去當兵，農田荒廢(C)因為全力發展工業，暫停農業生產(D)因為盟軍轟炸，生產停頓，實施配給制度。
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