二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第二學期第一次段考社會科試卷

一、選擇題：

（　）1.右圖是某國在19世紀前期與中國的三角貿易關係，箭頭所示代表輸出的商品，圖中
某國與中國發生的第一場戰役是：　(A)英法聯軍(B)鴉片戰爭(C)中法戰爭(D)甲午戰爭。

（　）2.1997年7月1日香港回歸，脫離英國一百多年的統治，香港是在哪一個條約中割讓的？　
(A)北京條約(B)馬關條約(C)辛丑和約(D)南京條約。

（　）3.右圖是清代東北失地圖，請問甲、乙區土地的喪失與何國及哪一場戰爭有關﹖　
(A)英國，鴉片戰爭(B)法國，中法戰爭(C)俄國，英法聯軍(D)日本，甲午戰爭。

（　）4.日本在《馬關條約》中，獲得在中國各通商口岸設立工廠的特權，英法等國雖未
參與簽約此條約，卻也享有此權力。英法也享有此特權的原因，與下列何項規定有
關﹖〔92年學測Ⅱ〕　(A)治外法權(B)協定關稅(C)片面最惠國待遇(D)公使駐京。

（　）5.太平天國之亂之所以能被平定，主要是因為下列哪一項原因﹖　(A)以維護道統為
號召(B)標榜全盤西化(C)以基督教領軍(D)主張男女平等。

（　）6.下列清末的救國運動中，哪一項只重視器物層次的改革﹖　(A)革命運動(B)維新運動(C)自強運動(D)立憲運動。

（　）7.清代的首都北京曾二次淪陷過，請問是哪二場戰役﹖　(A)英法聯軍、八國聯軍(B)英法聯軍、鴉片戰爭(C)鴉片戰爭、甲午戰爭(D)八國聯軍、甲午戰爭。

（　）8.清朝專門辦理「洋務」，類同現今外交部的是那一機構﹖　(A)同文館(B)總理各國事務衙門(C)廣方言館(D)京師大學堂。

（　）9.在自強運動期間，趁機占領中國藩屬越南的是哪一個國家﹖　(A)英國(B)美國(C)日本(D)法國。

（　）10.右表是清末兩時期外資在華設廠數量和資本額情況，請問

此數字變化與下列哪一個條約有關﹖　(A)辛丑和約

(B)南京條約(C)馬關條約(D)天津條約。

（　）11.中國面臨被列強瓜分豆剖的危機，各國爭相在中國劃分勢力範圍，與哪一場戰爭有關﹖　(A)鴉片戰爭(B)英法聯軍(C)八國聯軍(D)甲午戰爭。

（　）12.對中國民族工業的發展危害甚深，跟下列哪一項不平等條約的內容有關﹖　(A)協定關稅(B)外人得在通商口岸設廠(C)領事裁判權(D)內河航行權。

（　）13.甲午戰爭前，清朝喪失的藩屬不包括下列哪一個﹖　(A)朝鮮(B)琉球(C)越南(D)緬甸。

（　）14.晚清知識分子為救亡圖存，有兩種不同救國模式，一是保皇立憲，一是革命運動。請問兩者在作法上有何相似之處﹖　(A)發動武裝抗爭，以推翻清廷為目的(B)改革現有體制，倡導君主立憲政體(C)引進西方科技，提倡「船堅砲利」(D)結合海外華僑，推動國內政治改革。(90年學測Ⅱ)

（　）15.右圖為104年前發生在中國的一件歷史大事。請問此事件的發生與何有關﹖　

(A)太平天國之亂(B)義和團事變(C)英法聯軍(D)戊戌政變。

（　）16.清末由知識分子提倡，希望從政治、經濟、教育等多方改革的運動是　(A)自強運動

(B)立憲運動(C)維新運動(D)革命運動。

（　）17.哪一個不平等條約訂立，使中國北方要地處於外國軍隊控制之下，再無國防可言﹖　

(A)馬關條約(B)南京條約(C)北京條約(D)辛丑和約。

（　）18.右圖是中國某一平原土地利用的景觀，請問該農業型態，可能出現在那一

平原﹖　(A)成都平原(B)長江中、下游平原(C)珠江三角洲(D)四川盆地。

（　）19.承上題，這種農業型態，近年正面臨激烈轉型，其主要因素為　(A)氣候

(B)交通(C)政策(D)經濟。

（　）20.我國石灰岩地形最發達的省分，不包括　(A)雲南(B)貴州(C)廣東(D)廣西。

（　）21.東南亞哪一個國家的華人比例最高﹖　(A)印尼(B)泰國(C)新加坡(D)馬來西亞。

（　）22.「水在地下流，禾在田中死」的現象，是哪一個地理區的農業問題﹖　

(A)橫斷山脈(B)雲貴高原(C)四川盆地(D)珠江三角洲。

（　）23.限制華南地區農業發展最主要原因是　(A)地形崎嶇(B)土壤貧瘠(C)降雨太少(D)生長季短。

（　）24.華南地區谷灣式海岸很發達，對此種海岸所具有的特色，下列何者為非﹖　(A)古代海水面上升所造成(B)海岸線平直(C)多港灣、島嶼(D)利於發展漁業、海運。

（　）25.珠江三角洲的工業原集中在廣州及香港，現已擴及鄰近，尤以深圳發展最快，下列對此三地的敘述何者有誤﹖　(A)深圳－與上海同為中國兩大股市(B)廣州－華南地區最大的綜合性工業都市(C)香港－東亞與西方的貿易中心(D)廣州－海峽兩岸貨物的重要轉口站。

（　）26.主要控制長江的吞吐港是　(A)香港(B)上海(C)廣州(D)大連。

（　）27.長江三角洲經濟發達的原因，不包括　(A)優越的位置(B)便捷的交通(C)廣大的腹地(D)大量的資金。

（　）28.「天府之國」指的是那一處平原的物產富饒，農業發達﹖　(A)長江中、下游平原(B)兩湖地區(C)四川盆地(D)珠江三角洲。


（　）29.下列關於「壩子」的敘述，何者錯誤﹖　(A)因斷層作用及河流沖積作用所形成(B)為雲貴高原主要的農業區(C)

意指灌溉用的水壩(D)地勢通常較為低平。

（　）30.郎姑是生活在雲貴高原上的苗族姑娘，下列何種地理因素使她仍能保有傳統的生活方式﹖　(A)地形(B)氣候(C)人文(D)水系。

（　）31.關於華中地區的敘述，下列何者錯誤﹖　(A)位於南嶺和秦嶺之間(B)東鄰黃海和東海(C)大部份地區為溫帶季風氣候(D)以平原、盆地為主要地形。

（　）32.中國大陸興建長江三峽大壩最主要的目的是　(A)灌溉(B)觀光(C)航運(D)發電。

※海南省是中國最南的省分，請問：

（　）33.海南省的氣候圖，最有可能是下列何者﹖　

（　）34.海南省是中國最大的熱帶栽培業中心，下列那一項作物不是當地所盛產﹖　(A)咖啡(B)橡膠(C)椰子(D)棉花。

（　）35.在我國古代社會的罪犯審判中常常出現「屈打成招」的現象。請問：這種行為違反了下列哪一項精神﹖　(A)落實主權在民(B)強調人人平等(C)尊重人性尊嚴(D)維護社會秩序。

（　）36.下列哪一個人擁有正確的法治觀念﹖　(A)婷婷：「亂丟垃圾雖然違法，只要沒被人發現，就沒關係。」(B)君君：「人民的權利可以無限制擴張，不受任何約束。」(C)阿運：「民意代表是制定法律的人，可免受法律的約束。」(D)阿明：「我們都有言論自由，但不代表可以用言語侮辱人。」

（　）37.法律基本上不鼓勵有自力救濟的情況發生，但是在下列哪一種情形下，個人自力救濟的行為是被允許的﹖　(A)阿福家的狗咬傷了春如，春如痊癒後也把阿福家的狗打傷(B)佳龍欠小輝五十萬都不還，小輝一氣之下到佳龍家搬東西抵債(C)阿胖不小心撞傷了小安，小安就把阿胖的車打壞(D)小明為了保護自己，把持刀搶劫的歹徒打傷。

（　）38.人類創造發明，共建文明社會最重要的基礎是　(A)人身自由(B)意見自由(C)行動自由(D)宗教信仰自由。

（　）39.小志和嘉玲是男女朋友，最近嘉玲向小志提出分手，結果心有不甘的小志把嘉玲強綁回家軟禁在家中，不讓嘉玲離開。請問：小志這樣的做法已經侵犯了嘉玲的哪一項權利﹖　(A)人身自由(B)行動自由(C)意見自由(D)祕密通訊自由。

（　）40.志明和曉惠同樣都是公司的經理，可是老闆給志明的薪水卻比曉惠高，對曉惠來說，老闆的行為違反了憲法對哪一項基本權利的保障﹖　(A)自由權(B)受益權(C)平等權(D)參政權。

（　）41.鐵路局施工時因施工不慎造成路面坍塌，結果小張剛好開車經過摔落坑洞不幸身亡，小張的家人蒐集證據後控告施工單位並申請國賠。請問：小張家人這麼做是受到哪一項基本權利的保障﹖　(A)受益權(B)自由權(C)平等權(D)參政權。

（　）42.雅惠參加政府舉辦的特考及格，接受分發到北投戶政事務所，擔任公職為人民服務。請問：這是受到哪一項基本權利的保障﹖　(A)平等權(B)自由權(C)參政權(D)受益權。

（　）43.阿信到家電行訂了一臺冰箱，與商家約好禮拜六中午將冰箱送到阿信家中，並付清尾款。請問：以上雙方應盡的義務我們稱之為　(A)消極義務(B)積極義務(C)責任義務(D)非責任義務。

（　）44.在得知村中即將興建焚化爐後，恐懼的三和村村民聚集在鄉公所前，拉白布條抗議，要求鄉公所進行公民投票，決定焚化爐的去留，三和村村民的舉動符合憲法賦予的哪一項受益權﹖　(A)訴願(B)請願(C)民事訴訟(D)自力救濟。

（　）45.下列哪一個事件不屬於民法管轄的範圍﹖　(A)小民酒醉駕駛還闖紅燈(B)佳佳刷卡向電腦商場訂購電腦(C)小柔的爸爸因繳不出銀行貸款，房子被法院查封而被拍賣(D)李先生將西裝外套服送到洗衣店去乾洗，衣服卻被洗衣店洗壞了。

（　）46.依照民法規定，下列哪一個人的行為有完全的法律效力﹖　(A)信強，十三歲，就讀國中一年級(B)佳偉，十九歲，正在服兵役(C)正賢，二十歲，待業中(D)小惠，二十五歲，因病受「禁治產」宣告。

（　）47.阿發因細故與鄰居阿花發生爭執，於是故意把自己庭院地面加高，以致於每逢下雨，阿花家便會淹水，請問：阿發的行為違反了　(A)平等互惠原則(B)自力救濟原則(C)誠實信用原則(D)公平正義原則。

（　）48.下列關於民法上權利義務的說明，何者錯誤﹖　(A)不管時間過了多久，債權人仍可向債務人要求還錢(B)損害賠償責任是以回復原狀為原則(C)當回復有困難時應以金錢來賠償他人損失(D)買賣雙方如有一方違反約定，就必須承擔法律上的責任。

（　）49.我們常在電視上看到「別讓你的權利睡著了」這句話。請問：這句話最主要的涵義是什麼﹖　(A)我們要積極的爭取權利，不用在乎他人眼光(B)做任何事，都要將我們的權利擺在第一位(C)多增進我們對權利的認識(D)要積極、主動、公正地行使我們的權利，保障我們的權利。

（　）50.就讀國二的涼子，她的哪些行為可以不必得到父母親或監護人同意，也具有法律效力﹖(甲)接受阿姨送她的百科全書(乙)和男朋友志明訂婚(丙)用零用錢購買自己喜歡的自行車(丁)簽下了手機門號租賃契約及手機買賣契約　(A)乙丁(B)甲丙(C)乙丙丁(D)甲丙丁。
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