三年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第二學期第一次段考公民科試卷

選擇題：每題2分

（　）1.台灣曾被譏為是「經濟的巨人，道德的侏儒」，所以我們應當努力追求　(A)宗教信仰的提昇(B)器物生活的富裕(C)制度層次的嚴謹(D)價值觀念的修正。

（　）2.在中山大學的畢業典禮上，陳總統以「三不政策－不悲觀、不自限、不忘初衷」贈語兩千多名畢業生，這是希望學生在何層次上的發揚﹖　(A)器物層次(B)制度層次(C)理念層次(D)政治層次。

（　）3.前總統李登輝先生回美國康乃爾大學發表演說，其演講內容引用尚書泰誓篇的「民之所欲，天必從之」，此句話符合中華文化的那一項特性﹖　(A)重視民主法治(B)講求倫理道德(C)重視王道精神(D)民為貴，社稷次之，君為輕。

（　）4.「哭牆」是猶太人精神的象徵，亦是重要的古蹟，它是屬於文化的那一層次﹖　(A)器物層次(B)理念層次(C)制度層次(D)科學層次。

（　）5.下列哪些活動是屬於藝術的範圍﹖(甲)亞太管樂節(乙)國際撞球公開賽(丙)亞太經合會(丁)芥菜種劇團表演(戊)三大男高音來台演唱會　(A)甲乙丙丁戊(B)甲乙丁戊(C)甲丙丁戊(D)甲丁戊。

（　）6.要與世界各國人民建立珍貴的友誼，最基本的修養是重視　(A)國民外交(B)國民禮儀(C)國際合作(D)遵守法規。

※「九二一大地震」中，一名婦人經歷丈夫過世、房屋倒塌的雙重打擊，一想到要獨立扶養重度智障的女兒，遂失去了存活的決心，因而興起了帶著女兒同歸於盡的想法。但後來在鄰居的協助下，她靠著賣草粿自食其力，而有尊嚴的活著；並在政府適時推出災後救助辦法時，她選擇了住進日本捐贈的組合屋，生活算是獲得暫時的安頓。請回答第7～13題：

（　）7.鄰居對她的照顧，使她不禁想起老祖宗的經驗談，下列何者正確﹖　(A)歹竹出好筍，好竹出龜崙(B)時到時擔當，無米煮番薯湯(C)怨生不怨死(D)千金買厝，萬金買到好厝邊。

（　）8.房屋倒塌的災民對就地重建或易地重建有各自的看法，原因是　(A)每人的喜好與價值判斷不同，很難找出普遍共識(B)政府沒有強制性的規範(C)無法兼顧每個人的自由與尊嚴(D)媒體未盡全力宣導。

（　）9.組合屋和災後救助辦法分別為文化中的何種層次﹖　(A)器物、理念(B)理念、制度(C)器物、制度(D)文化、理念。

（　）10.就文化與自然的觀點，大地震是　(A)宇宙中經人工雕琢的自然現象(B)人類以核子科技製造出來的(C)雖無法準確預測，但基本上有固定規律(D)人類能用智慧和雙手減少地震發生。

（　）11.即使道路柔腸寸斷、房屋倒塌、山河變形，但文化仍不斷絕是因　(A)人類的努力經長期累積後得以代代相傳(B)文化不會經歷生老病死(C)我們保存固有傳統堅不改變(D)文化沒有延續性。

（　）12.外國人常說中國人就像是一盤散沙，因為我們普遍缺乏何種精神﹖　(A)團隊精神(B)人溺己溺(C)忠貞愛國(D)守法重紀。

（　）13.「九二一大地震」之後，聖嚴法師勉勵大家「救苦救難的是菩薩，受苦受難的是大菩薩」，因為災後重建一定要從人心重建開始，這是何種層次的文化﹖　(A)器物(B)制度(C)倫理(D)理念。

（　）14.中華文化以什麼為基礎﹖　(A)倫理道德(B)民本思想(C)科學理論(D)法治思想。

（　）15.小華坐在沙發上看報紙，聽到收音機廣播下午要停電，使他看不到球賽電視廣播，於是打電話給小明請他代為錄影，小明則邀請他一起上網打電玩。請問：上文中提到幾種傳播媒介﹖　(A)五種(B)四種(C)三種(D)二種。

（　）16.我們常用地球村和天涯若比鄰來形容我們現在所處的世界，這種實際距離並未縮短，但心理距離卻大為接近，主要是受到下列何者的影響﹖　(A)國民外交(B)官方外交(C)大眾傳播(D)國際組織。

（　）17.兩個城市相互往來，透過訪問與交流相互瞭解，情誼深厚，可作何種形式的聯盟﹖　(A)兄弟市(B)姊妹市(C)城聯盟(D)雙子市。

（　）18.民主與極權，資本主義與共產主義，屬於文化的那一層次﹖　(A)器物(B)制度(C)理念(D)組織。

（　）19.這幾年來，台灣刮起了一股「韓流」，韓劇，韓國玩偶都大為盛行，請問台灣「哈韓風」的形成，下列何者有推波助瀾的作用﹖　(A)學校教育的普及(B)政府政策的開放(C)傳播媒介的發達(D)交通的便捷。

（　）20.從人生價值的實現來看，若就「工作－休閒」所扮演的功能而言，下列何組正確﹖　(A)維繫－創新(B)發現－創新(C)奉獻－維繫(D)創新－奉獻。

（　）21.氣象諺語：「螞蟻橫道忙搬家，有雨就在近日下」，這是　(A)文學的意境(B)人類文化(C)自然現象(D)不變的定律。

※行政院客家委員會為了搶救客家母語，特編列三億兩千萬經費籌設客語電視台，並於九十二年七月一日開播，希望發揮帶動客語復甦及振興客家文化的功能。請回答22～25題：

（　）22.傳播媒介依其經費來源及經營目標，可分為三種。此客語電視台是屬於下列何者﹖　(A)公營(B)民營(C)國營(D)公民合營。

（　）23.此客語電視台，是為了搶救客家母語，就此而言，顯示了傳播媒介的何種功能﹖　(A)提供訊息(B)監督政府(C)休閒娛樂(D)教育文化。

（　）24.汪笨湖的「台灣心聲」，最主要可以反應輿論，以達到何種功能﹖　(A)提供訊息(B)監督政府(C)休閒娛樂(D)教育文化。


（　）25.民國八十六年立法院通過『公共電視法』，作為公共電視台設立的法律依據，公共電視台開播，將更能發揮那

些功能﹖(甲)製播高品質的節目(乙)增進休閒娛樂(丙)增加政府收入(丁)豐富社會教育資源　(A)甲乙丙(B)甲丙丁(C)甲乙丁(D)乙丙丁。

（　）26.『行萬里路，勝讀萬卷書』，這句話正配合目前臺灣出國風氣的興盛，不但有健身、健心的附加價值，還能增廣見聞。請問：這些活動是強調何者的重要性﹖　(A)休閒(B)工作(C)就業(D)福利。

（　）27.臺灣面臨艱難的外交困境，身為國民的我們，可透過何種方法，協助突破僵局﹖　(A)捐款給政府推動金援外交(B)進行恐怖活動逼國際就範(C)積極推動國民外交(D)抵制所有的國際交流活動。

（　）28.文化本來就是生生不息的，除非受到刻意的壓抑，否則對外來的刺激會有下列何種現象的產生﹖(甲)喪失與消失(乙)擴大與散布(丙)排阻與融合(丁)衝突與接受　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）29.「認真的女人最美，微笑就是美，數大便是美，自然就是美，心中有愛就是美」，以上所謂「美」，與下列何者相符﹖　(A)藝術的美感(B)欣賞者的條件(C)被欣賞者的條件(D)創作藝術的美。

（　）30.要發揮國際文化交流正面影響，其先決條件是：(甲)了解與認識本土文化(乙)引進更時髦的西方流行文化(丙)尊重不同文化特色(丁)模仿學習強國的文化　(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丙(D)甲丁。

（　）31.要達到國際文化交流的目的，利用哪一種方式是最直接，最迅速且最有效的﹖　(A)國民外交的建立(B)學術文化的交換(C)政府的妥協與建立(D)衛星電視與電腦網路的傳送。

（　）32.「風水」之說與下列何者有關﹖　(A)宗教是對人為善的，可以說是穩定社會的一股力量(B)宗教是失意者的心理枴杖，逃避者的心理安慰(C)宗教對於現代人緊張壓抑的情緒，有紓解撫慰的作用(D)信仰不能與名利權位等世俗的欲望相混淆，否則易陷入迷信的陷阱。

（　）33.各教派在面對人死後的超渡、誦經、追思禮拜，使往生者高尚而有尊嚴，這是宗教建立一套完整的　(A)輪迴(B)報應(C)審判(D)生死觀念。

（　）34.中國俗話說：「舉頭三尺有神明」、「敬神有誠、心誠則靈」，是在強調　(A)減少妄念與惡行，修身養性(B)慈悲為懷，普度眾生(C)心想事成，有求必應(D)保持心靈寧靜，追求真善美的理想世界。

（　）35.美籍醫師羅慧夫以醫療傳教士身分來臺行醫，創辦「羅慧夫顱顏基金會」，義行遍及全臺受人讚揚，但他謙卑表示都是神的美意，讓他藉由奉獻獲得成全。此事說明：(甲)宗教大愛不分國界(乙)宗教啟發人「以出世精神，做入世事業」(丙)宗教使人得以因愛的實踐，成就自己圓滿人格(丁)信仰宗教是成名的好方法。正確的是　(A)甲乙丙(B)乙丙丁(C)甲乙丁(D)甲丙丁。

※高雄市美術館舉辦故宮文物展，吸引大批人潮前往參觀，請回答36～38：

（　）36.此次展出著名的翠玉白菜，屬於文化的那一層次﹖　(A)器物層次(B)制度層次(C)理念層次(D)經濟層次。

（　）37.學生如果要從網路上查詢有關翠玉白菜的典故，以便做報告。是屬於傳播媒介的何項功能﹖　(A)提供訊息(B)監督政府(C)休閒娛樂(D)教育文化。

（　）38.雖參觀人數眾多，但群眾都能排隊依序觀賞，顯示國人守法重紀的習慣已漸養成。此乃　(A)國人生活素質的提升(B)生活水準的提高(C)嚴刑竣法的結果(D)教育改革的成效。

（　）39.有人說：「報紙至少要看三份以上。」這句話告訴我們什麼道理﹖　(A)維護閱聽人權益(B)注意事實真相與媒體報導間的差距(C)瞭解媒介的經營目標(D)增加媒體的銷售量。

（　）40.西方民主社會所認為的第四權是指　(A)政黨意見(B)學術文化界(C)司法界(D)傳播媒介。

（　）41.傳播媒介的主要收入來源是來自　(A)政黨捐獻(B)財團支持(C)廣告(D)公益團體。

（　）42.關於「藝術的趣味」，下列敘述何者正確﹖　(A)現代人的無力與徬徨，往往成為前衛藝術家的題材，亦屬於美感的範疇(B)畫家通常會選用較深沈的色調來表現其愉悅的心情(C)藝術創作是讓一切呈現美感的活動(D)藝術的範圍較美感的範圍廣。

（　）43.下列那一項較不適合作為培養美感及藝術品味的方法﹖　(A)採取純粹觀賞的態度，藉此釋放心靈(B)閱讀報上關於各種畫作的評論(C)觀賞雲門舞集的表演(D)研究藝術品的行銷手法。

（　）44.美國航空暨太空總署觀測到一顆銀河系恒星被黑洞吞噬的奇特景象，此乃(甲)宇宙中現成的萬物(乙)比文化世界更難預測(丙)經由人為的努力所展現的新面貌與新境界(丁)未經人工雕琢　(A)甲乙(B)甲丙(C)甲丁(D)乙丁。

（　）45.孔子「登泰山而小天下」之嘆，屬於(甲)自然美(乙)藝術美(丙)優雅美(丁)崇高美　(A)甲乙(B)甲丙(C)甲丁(D)乙丁。

（　）46.大光喜愛「遊山玩水，親近自然」的活動，他可獲得那一項好處﹖　(A)可以紓解壓力，發現內心淡泊的一面(B)可以增加知識(C)服務人群，以維繫正義(D)發現或創造新的人生價值。

（　）47.主管傳播媒介的政府單位與監督傳播媒介的民間團體為何﹖　(A)廣電基金會、閱聽人監督媒體聯盟(B)新聞局、閱聽人監督媒體聯盟(C)交通部、廣電基金會(D)內政部、廣電基金會。

（　）48.阿美族豐年祭、中元普度及聖誕節等特別的日子，為我們日常生活增添了不少話題與樂趣，由這些不同的傳統文化可見　(A)不同文化的人群總想同化他人(B)世界文化的多樣性與互補性(C)文化力量穩固了政權(D)文化興盛衰亡的前因和後果。

（　）49.政府有鑒於部分歷史文物因缺乏妥善照顧以致逐漸毀損，特邀集專家對各古蹟進行勘查、鑑定、評定等級，以便分工管理與維護，同時也提供國人藝文休閒的資源。請問上述做法，主要是希望達成下列那一種目的﹖　(A)保存文化資產(B)培育多元精神(C)建立社會規範(D)促進產業升級。

（　）50.在民國五十年代，政府禁止原住民社會使用母語，要求原住民縮短祭典時間，並視原住民傳統服飾為不雅的象徵。請問上述現象顯示當時未能落實下列那一項文化交流的原則﹖　(A)了解與認同世界文化(B)促進社會統整與共識(C)發揮互助合作的精神(D)尊重不同文化的特色。























































































三公２





【背面有題】
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