二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第二學期第二次段考健康與體育科試卷

一、是非題：對的畫A，錯的畫B

（　）1.約在懷孕九週後進行的妊娠中止的手術是極冒險的行為。

（　）2.懷孕中抽煙、喝酒都會影響胎兒成長，酗酒還可能造成胎兒神經性損傷及畸形，所以，母親最好都避免。

（　）3.生命的起源來自於父親的精子和母親的卵子結合的那一剎那。

（　）4.當我們無法自行妥善處理危機事件時，應勇敢的把事情告訴父母或師長。

（　）5.胎兒自母體分娩產出後，切斷臍帶，等待胎盤娩出後，就完成分娩的過程。

（　）6.當長輩或熟識的人對我做出令我不舒服的舉動，我並沒有權利拒絕他，因為我們要謹守著不能以下犯上的精神。

（　）7.在路上遇到暴露狂時，我趕快拿石頭丟他，逼他逃跑。

（　）8.性侵害發生的時間，只有可能發生在深夜中，其他的時間並不會發生，所以無須過度擔心。

（　）9.社區的安全計畫是社區全體人員的責任，所以，如果沒有人發起相關的計畫時，我不必自作主張的提出我的看法。

（　）10.每個人都擁有自己的「身體自主權」，除了自己，誰都沒有權利任意侵犯我們的身體。

（　）11.我們在公車上遇到色狼時，不應聲張，只需儘速下車即可。

（　）12.用人工的方式排出子宮內的胎兒，稱為「妊娠中止」或「墮胎」。

（　）13.恐嚇別人，不論是用言語或暴力行為，都構成犯罪行為。

（　）14.許多孕婦在懷孕期間會經歷一些不舒服的症狀，例如：腰酸背痛、頻尿、足踝水種及靜脈曲張。

（　）15.婦女產後體內的荷爾蒙會急速增加。

（　）16.胎兒所需的氧氣與食物、體內廢物，都是經由母體血液中獲得排除，這所有的物質交換，都是經由胎盤來進行的。

（　）17.遭受家庭暴力的人，因有慘痛的經驗，因此，每個受害者一定都能記取教訓，絕對不會變成加害於他人的施暴者。

（　）18.在懷孕最後一個月時，胎兒的位置通常是倒立的，頭部朝向子宮頸的方向。

（　）19.許多遭受校園暴力傷害的人，有時會找自己的朋友出面解決，這代表了具有危機處理的能力，可算是成熟的行為表現。

（　）20.產後檢查是要了解產婦的子宮及其它生殖器官是否恢復，應在生產後第六週施行。

（　）21.家庭暗號是家人間的默契，可避免外人的侵害，所以，絕對不可以更改。

（　）22.在懷孕三十週之前的分娩，稱之為流產。

（　）23.為了避免自己被傷害，所以先加入幫派，人多勢重，才有靠山。

（　）24.性侵害的加害人不一定都是陌生人，且也不一定是男性，女性也有可能會對其他男性伸出魔掌。

（　）25.「暴力」是指具有敵意的欺凌、傷害及破壞等行為。

二、選擇題：

（　）26.下列哪一項原因不能構成實施人工流產的原因﹖　(A)確定父或母有遺傳性疾病者(B)胎兒畸形者(C)父或母有精神疾病者(D)胎兒出生的時辰不佳者。

（　）27.若在網路上認識一位很談的來的異性網友，而他約我見面，我應該要怎麼做，下列何者較為適當﹖　(A)與他單獨約會(B)搭乘他的交通工具(C)找多點朋友一齊赴約(D)選擇幽靜、浪漫的公園見面。

（　）28.下列何者可提高社區的安全性﹖　(A)社區居民共同來學習防身術(B)社區街道裝設安全監視系統(C)組成社區守望相助隊(D)以上皆是。


（　）29.下列那個防身觀念較不需要﹖　(A)外出時，告訴家人你自己的行蹤(B)學習一些簡易的防身術(C)避免危險，

出門一律家長接送(D)按時運動，保持頭腦的敏捷及身體的應變性。

（　）30.運用防身術攻擊歹徒時，下列何者不是歹徒較脆弱的部位﹖　(A)臉部(B)生殖器官(C)手肘(D)小腿骨。

（　）31.「婚前健康檢查」不會到何處進行﹖　(A)醫院(B)衛生所(C)衛生局(D)區公所。

（　）32.出外時，安全是回家的路，我們應該要盡量避免下列何者﹖　(A)隨身攜帶哨子(B)盡量走偏僻的路段，節省時間(C)搭乘計程車，應盡量選擇電話叫車服務，並避免談及家中私事(D)若有交通突發狀況，可打電話報警，要求協助處理。

（　）33.當有歹徒靠近我們時，下列方法，何者不適當﹖　(A)大聲喊叫，引起旁人注意(B)冒然與歹徒正面衝突(C)有機會就快跑到人多的地方(D)就近找救兵。

（　）34.遭受家庭暴力時，採取下列何種方法較不適宜﹖　(A)拿武器(如：刀、棍)對付施暴者(B)大叫救命，使鄰居、親人能及時趕到(C)盡快脫逃到親友或鄰居家(D)撥110報警，使警察阻止施虐者施暴，並護送你到醫院或庇護中心。

（　）35.下列何者不是母親傳染給胎兒的疾病﹖　(A)先天性梅毒(B)唐氏症(C)愛滋病(D)B型肝炎。

（　）36.(甲)隨時保持冷靜和警覺，並展現自然、自信的舉止(乙)外出時，會告知家人自己的去向，並留下聯絡電話及地址(丙)不搭乘陌生人的車(丁)隨身攜帶防身物品。正確的有哪些﹖　(A)甲丙丁(B)乙丙丁(C)甲乙丙(D)甲乙丙丁。

（　）37.下列那個症狀不是懷孕時正常的生理現象﹖　(A)噁心、嘔吐(B)容易疲倦(C)陰道出血(D)胃口改變。

（　）38.當父親的精子與母親的卵子結合成受精卵，會在母親的哪一個器官著床呢﹖　(A)子宮(B)卵巢(C)子宮頸(D)輸卵管。

（　）39.胎盤的功能是　(A)作為保護墊，避免胎兒碰傷(B)保護子宮(C)提供母體與胎兒間血液中物質的交換(D)以上皆非。

（　）40.要避免自己成為被恐嚇、勒索或欺負的對象，下列敘述何者錯誤﹖　(A)不炫耀(B)不自大(C)不落單(D)先恐嚇別人。　

（　）41.長期生活在家庭暴力陰影下的人，會有哪方面的影響﹖　(A)會導致他們缺乏安全感，對人不敢信任(B)身心會遭受嚴重的創傷(C)影響其日後對家庭及婚姻的看法(D)以上皆是。　

（　）42.有關居家安全的注意事項，下列何者不恰當﹖　(A)家裡鐵窗應預留緊急逃生口(B)可一邊在廚房烹煮食物，一邊在客廳看電視(C)守望相助、敦親睦鄰(D)隨時注意有無陌生人在住家附近閒晃。

（　）43.人類生產的過程，請按順序排列：(甲)胎兒自陰道娩出(乙)胎盤自陰道排出(丙)子宮肌肉收縮(丁)結紮並切短臍帶。　(A)丙甲丁乙(B)甲丙丁乙(C)丙乙甲丁(D)乙甲丙丁。

（　）44.遭受家庭暴力的人可以自法院聲請保護令，其作用在於﹖　(A)命令施暴者遠離被害人(B)命令施暴者支付贍養費給被害人(C)命令施暴者罰做社會服務(D)命令施暴者保護被害人。

（　）45.胎兒在多少公克以下的分娩，稱之為流產﹖　(A)五百公克(B)八百公克(C)一千公克(D)一千五百公克。

（　）46.家庭暴力對受害者的傷害有可能是指那部分﹖　(A)身體上(B)精神上(C)性方面(D)以上皆是。

（　）47.胎兒剛出生時，各部分生長發育的速度不一樣，哪種器官的發育會到青春期才發育完成﹖　(A)大腦(B)心臟(C)生殖器官(D)腎臟。

（　）48.安全避難室的優勢不包括下列哪一點﹖　(A)門窗無法輕易突破(B)有獨立的電話可向外求助(C)只能從裡面開啟的門鎖(D)有設備齊全的廚房。

（　）49.婚前健康檢查的好處不包括　(A)增進雙方對彼此間的健康認識(B)幫新生兒選擇良辰吉日出生(C)提供生育、調節及婚姻生活等常識(D)避免近親結婚，預防遺傳疾病的發生。

（　）50.攻擊歹徒時，用手指抓破歹徒的皮膚，留下皮膚或血液，這是為了　(A)讓歹徒知道我是不好惹的(B)留下紀念，向人誇耀，擊退歹徒(C)可幫助警方作DNA的測試(D)讓歹徒心存恐懼，不敢再犯。
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【背面有題】





二健1








PAGE  


