高雄市立右昌國民中學九十三學年度第一學期第二次段考社會科試卷
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二年　　班　座號：　　姓名：

（　）1.下列關於秦始皇對中國歷史的正面影響，何者正確？ (甲)首創年號制度 (乙)統一天下，推行郡縣制 (丙)廣設糧倉 (丁)實施鹽、鐵、酒專賣 (戊)統一文字、貨幣、度量衡、車軌   (A)甲乙 (B)乙丙       (C)丙丁 (D)乙戊。

（　）2.『朕再也不要犧牲姊姊或妹妹的幸福去換取國家的和平，這仗是非打不可了….』這是大陸歷史劇《大漢天子》劇情旁白的一段，由此可見，以下何族是漢朝的主要外患，漢武帝急欲以武力取代以往的和親政策？  (A)匈奴 (B)鮮卑 (C)羌 (D)氐。

（　）3.由東漢衰亂的諸多現象中，顯示它並未記取西漢的哪一件歷史教訓？  (A)后妃干政 (B)外戚專權    (C)宗室亂政 (D)宗室迷信。

（　）4.韓劇「大長今」在台、韓二地引起歷史劇的收視狂潮，劇中描述御醫長今欲以外科手術行醫救世卻不見容於當時女性地位低落的十六世紀朝鮮，令人不禁聯想在中國歷史上有哪位名醫亦是以擅長外科手術而不見容於當時皇室？  (A)春秋末期的扁鵲 (B)東漢末年的華佗 (C)唐朝的孫思邈 (D)明朝的李時珍。

（　）5.「一字之褒，榮於華袞；一字之貶，嚴於斧鉞」這是中國傳統史學非常顯著的特色，而首創這種重視人物之史書體裁的史學家是誰？  (A)司馬光 (B)班固 (C)司馬遷 (D)歐陽修。

（　）6.小鳴玩網路遊戲「三國誌」時，最常選擇扮演某一角色。他說：「我喜歡扮演他，是因為雖然三國之中他所佔土地最小，但歷史上他仍堅持以漢為正統，立國西南與魏對抗。」依此判斷，他最常扮演哪一個角色？  (A)孫權 (B)曹操 (C)劉備 (D)諸葛亮。

（　）7.相傳在距今1700多年前的東晉，有一對相戀的男女因社會階級、門第差距無法結合相繼殉情，淒美的愛情故事讓現今美國製成有名的迪士尼卡通《蝴蝶夢之梁山伯與祝英台》。請問造成此一悲劇發生的原因是因當時的社會盛行什麼制度所致？  (A)專賣制度 (B)九品官人法 (C)土斷制度 (D)均田制度。

（　）8.「竹林七賢」是中國歷史上著名的一群文人，他們時常聚集在樹林中，高談闊論，常醉不醒，所討論的問題，如：蛙鳴和蟬叫的意義、聲音有沒有快樂和悲傷的分別等。他們所代表的是哪一時代與學術風氣的產物？  (A)先秦百家爭鳴，自由無拘 (B)兩漢經學，獨尊儒術 (C)魏晉清談玄學，放蕩不羈(D)唐朝佛學，超然物外。

（　）9.下列有關魏晉南北朝時世族的敘述，哪些合乎史實？ (甲)世族通常是地方領袖，擁有大片土地莊園  (乙)戰亂時，負起團結鄉人，保衛家人的責任 (丙)世族不願和地位不同的人交往、結婚，以維持自己尊貴的身分 (丁)僅有大權在握的皇帝能干預世族，使其俯首聽命   (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。

（　）10.晉懷帝時，匈奴人攻陷洛陽，皇帝被俘，中原陷入大亂，史稱為何？  (A)靖康之禍 (B)八王之亂     (C)黃巢之亂 (D)永嘉之禍。

（　）11.我們下象棋時,棋盤中常可見<楚河漢界>四個字,其中<楚 漢>兩個字代表歷史上的那兩個人?      (A)曹操 劉備 (B)項羽 劉備 (C)曹操 劉邦 (D)項羽 劉邦。 

（　）12.民國九十一年元旦起，我國實施數十年的菸酒公賣制度，正式走入歷史。請問：中國「酒」由政府專賣，最早出現於哪一位統治者在位時？  (A)秦始皇 (B)漢武帝 (C)唐太宗 (D)東漢光武帝。

（　）13.自古以來地震常為人類帶來災害，東漢時代何人所發明的「地動儀」，可以測定地震的方向？        (A)張衡 (B)張儀 (C)蔡倫 (D)張機。

（　）14.近代考古學家先後在新疆、甘肅、陝西等地發現西漢時代的紙，比蔡倫造紙的年代大約早了兩百年。根據歷史事實判斷，這個考古發現，我們應該如何解讀？
(A)考古資料不可信，蔡倫才是中國造紙術最早的發明者
(B)考古資料的發現，證實了蔡侯紙是漢代品質最佳的紙
(C)考古發現的紙片，是西域各國生產賣予漢人的遺留

(D)考古資料較可信，有關蔡侯紙的記載只是史家的虛構。

（　）15.天下大勢，合久必分，分久必合。歷時三百七十年的魏晉南北朝時期，中國曾一度維持短暫統一的朝代是？  (A)北魏 (B)東漢 (C)西晉 (D)隋朝。

（　）16.統一南北朝，並且結束東漢末年以來長期分裂局面的是  (A)隋文帝楊堅 (B)唐高祖李淵 (C)宋太祖趙匡胤 (D)元世祖忽必烈。

（　）17.佛教對現在台灣的社會仍有極大影響，除了各種祈福法會能號召萬人以上參加，甚至各種社會救災活動也愈來愈借重佛教團體的協助。請問：魏晉南北朝，佛教大為興盛的原因，不包括下列何者？    (A)大量翻譯佛經 (B)僧侶西行求法 (C)君王的提倡 (D)佛教與中國倫理觀念一致。


（　）18.西元1980年以後，中國東部沿海地區因受到下列哪一因素的影響，導致大量中西部的居民，湧向沿海都市謀求發展？　(A)生活環境品質的提升 (B)醫療設備的改善 (C)工商業快速的發展 (D)交通設施的擴建。

（　）19.下列哪一個少數民族主要是以農業維生？　(A)壯族 (B)蒙古族 (C)鄂倫春族　(D)哈薩克族。

（　）20.中國嚴格施行「一胎化」政策的結果，可能會產生下列哪一項社會問題？　(A)人民貧富不均 (B)失業人口激增 (C)黑戶人口驟增 (D)教育程度低落。

（　）21.中國農民呈現「南稻北麥」的特色，最主要是受到什麼因素所影響？　(A)政策 (B)勞力 (C)地形 　　(D)氣候。

（　）22.北方農民施行的「間作制度」有何積極作用？　(A)提高土地利用率 (B)改良土壤性質 (C)讓土地充分休息 (D)可防旱或防水淹。   
（　）23.在廣大的中國西北部，有些地區的牧民是定居放牧，有些則是採取時時遷移的游牧方式，哪個原因是造成此一畜牧方式差異的關鍵因素？　(A)勞動力的多寡 (B)牧草的豐盛程度 (C)牲畜的市場價格 (D)氣溫的高低。



















（　）24.圖(三)是中國的六大地區圖，哪一個地區是少數民族族系最多的地區？(A)甲 (B)丁 (C)戊 (D)己。   
（　）25.中國不僅人口眾多且成長快速，所面
臨的第一大問題極可能是下列哪一項？                          

(A) 居住問題 (B)糧食問題 
(C)就業問題 (D)治安問題。                
（　）26.中國少數民族與分布地區，
主要配對下列何者正確？
(A)維吾爾族－青海 (B)壯族－蒙古 

(B) 鄂倫春族－福建 

(D)哈薩克族－新疆。  　　    　　　　     

（　）27.圖(四)是中國畜牧區域分布圖，哪一個
地區僅把畜牧當作「副業」？ 
(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。                      
▲圖(三)     　　　 ▲圖(四) 

（　）28.中國華北地區有一種特殊的耕作方式，稱為「壟溝耕作」，此種耕作方式主要是為了因應哪一種環境困境？　(A)水利設施不足 (B)環境污染嚴重 (C)土壤不夠肥沃 (D)人口密度過大。
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（　）29.「這裏的農民，常在兩季稻作收穫後，在田地種植豆類、油菜等短期作物作為綠肥，從年頭一直忙到年尾，一刻不得閒…。」以上敘述最可能出現在哪一地區？　(A)河北 (B)黑龍江 (C)新疆 (D)海南。

（　）30.圖(五)為中國農務的工作時間表。請問：此類農業活動應該是出現在哪一地區？　
(A)華北平原 (B)長江中、下游平原             圖(五)
(C)珠江三角洲 (D)青藏高原。

（　）31.中國高山、高原地區盛行山牧季移的游牧方式，牧民必須配合氣候變化，以及草場狀況遷移。請問：一年四季中，哪一季節的牧場地勢最高，水草豐美？　(A)春季牧場 (B)夏季牧場 (C)秋季牧場 　　(D)冬季牧場。

（　）32.在藏人的生活中，何者是與其食、衣、住、行關係最密切的牲畜？　(A)駱駝 (B)馴鹿 (C)犛牛　　　 (D)馬。

（　）33.西元1949年，新疆人口僅有三百萬，西元1956年已增為514萬，到了西元1982年更增至1316萬，是什麼原因促使其人口的增加？　(A)實施移民政策 (B)政府獎勵生育 (C)沿海環境惡化 (D)衛生醫療進步。

（　）34.中國農耕區和畜牧區的分界最符合下列哪一條線？　(A)北回歸線 (B)秦嶺、淮河線 (C)乾燥與濕潤氣候分界線 (D)大興安嶺、太行山、雲貴高原東緣連線。

（　）35.目前我國國小、國中教育由縣市政府負責，而專科以上教育則由中央政府教育部負責，此種中央政府與地方政府的職權畫分主要依據下列何者﹖　(A)學生人數的多少 (B)政府財政負擔能力 (C)事務的性質 (D)事務的重要性。

（　）36.若要進行《憲法》條文的增修，須透過哪些機關行使職權才可完成﹖ (A)行政院、立法院 (B)立法院、司法院 (C)總統府、司法院 (D)立法院、國民大會。

（　）37.下列哪些機構為中華民國憲法所特有之設計，與一般歐美民主國家不同﹖(甲)行政院 (乙)司法院    (丙)考試院 (丁)立法院 (戊)監察院　(A)甲乙丙 (B)甲丙 (C)丙丁戊 (D)丙戊。

（　）38.下列事項需要辦理時，應到鄉鎮(市)公所負責的機關尋求協助。何者配對錯誤？　(A)阿吉申請殘障手冊－社會課 (B)志明要申請替代役－兵役課 (C)宗憲修理道路破裂水管－建設課 (D)易歐明要遷戶籍與阿公同住一戶政事務所。

（　）39.依據我國憲法的規定，我國中央政府的總預算是由下列哪一個機關負責審核﹖　(A)監察院 (B)立法院 (C)行政院 (D)司法院。

（　）40.王大明為實現服務大眾的理想，於是登記參加立法委的選舉。請問：他若能當選，下列何者並非其職權﹖　(A)監督政府施政 (B)同意行政院長的任命 (C)制定法律 (D)質詢行政院各部會首長。

（　）41.臺灣人口呈現逐漸高齡化的趨勢，為了要達成「老有所終」的理想，政府應特別注重哪一方面的政策﹖　(A)經濟改革 (B)終身教育 (C)社會福利 (D)文化建設。

（　）42.以行政和立法機關互相制衡的功能而言，立法院若認為行政院施政不佳，可以對行政院長提出什麼議案，迫使行政院倒閣重組﹖　(A)罷免案 (B)彈劾案 (C)不信任案 (D)糾舉案。

（　）43.高雄市議會進行「地方施政總質詢」時，下列哪一位公職人員必須接受質詢？　(A)高雄市議會議長 (B)高雄市市長 (C)行政院院長 (D)高雄地方法院院長。

（　）44.下列何者不屬於地方財源？　(A)觀光區的收入 (B)高速公路的過路費 (C)中央政府的補助 (D)路邊停車費。

（　）45.我國公務員的任免、彈劾、懲戒，依序分別是由下列何者負責﹖(甲)行政院 (乙)立法院 (丙)司法院 　　(丁)考試院 (戊)監察院　(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)戊丁乙 (D)丁戊丙。

（　）46.依據我國憲法的規定，總統的職權包含下列何者﹖(甲)統帥陸海空三軍 (乙)審核行政院各項計畫與預算 (丙)修改憲法 (丁)對行政院長有任命權 　(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)乙丁。

（　）47.下列之政府人員何者不是由人民直接選舉產生？　(A)監察委員 (B)總統 (C)縣長 (D)市長。

（　）48.關於「中央政府」與「地方政府」權限畫分的敘述，下列何者正確﹖　(A)取締流動攤販－中央政府 (B)決定颱風日是否停止上課－中央政府 (C)購置防衛性武器－地方政府 (D)申請加入聯合國組織－中央政府。

（　）49.法國學者孟德斯鳩主張三權分立，「以權制權」，其主要目的何在﹖(甲)防止政府專制 (乙)保障人民自由 (丙)提升議會效能 (丁)建立萬能政府　 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。

（　）50.下列為四位縣長候選人的政見，請問何人的主張符合縣長的職權？　(A)李大維：延長國民教育為十二年，減輕升學壓力 (B)周小倫：推動兩岸三通，加強經貿合作 (C)王依琳：向美國購買潛艇，增加國防力量 (D)林中山：興建捷運系統，改善交通問題。






























































































【背面有題】








