二年　　班　座號：　　姓名

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第一學期第三次段考社會科試卷
（  ）1.老子曾說：「物極必反」。請問：下列哪一場戰亂的發生，成為其帝國由盛轉衰的關鍵，也正符合老子此一說法？ (A)蒙古西征 (B)安史之亂 (C)靖康之禍 (D)永嘉之禍。

（  ）2.大雄是元代準備參加科舉考試的士人，請問：他隨身攜帶必讀的書籍，應是？  (A)史記 (B)夢溪筆談(C)四書集注 (D)資治通鑑。

（  ）3.北宋文人范仲淹曾說：「士當先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。」他這種經國濟世的精神，是在宋代哪個思想背景之下所產生的？  (A)國際經貿的興盛 (B)金錢外交下的偏安心態 (C)理學的盛行   (D)重武輕文政策，冗官的感嘆。

（  ）4.唐代實施的政治制度中，哪一個機構主要掌管執行，其職權類似於今日的行政院？  (A)門下省 (B)尚書省 (C)中書省 (D)行省制。

（  ）5.＜提示1＞：因為此一民族的阻隔，中唐以後，海上絲路才興起。
＜提示2＞：南宋時，經由此一民族的媒介，中國的指南針西傳歐洲，促成了日後西方新航路的發現。請問：此一民族應是？  (A)蒙古(B)吐蕃 (C)新羅 (D)大食。

（  ）6.宋代時期出現了「蘇常熟，天下足」的諺語，主要與下列何事有關？  (A)引進占城的早熟稻種 (B)發行使用方便的紙幣 (C)取消營業時間的限制 (D)指南針應用在航海事業上。

（  ）7.中國歷史上，夷夏觀念淡薄，呈現各民族「兼容並蓄」精神的朝代是？  (A)元代 (B)隋代 (C)唐代 (D)宋代。

（  ）8.他，以外戚身分篡位稱帝；他，經濟上擴大實施均田制；他，在位時累積的財富，足以供應天下五、六十年之用。請問：「他」是誰？  (A)趙匡胤 (B)李世民 (C)楊堅 (D)李淵。

（  ）9.哪一個外族的強大，使其成為北宋和南宋歷史上共同的外患？  (A)遼國 (B)西夏 (C)蒙古 (D)金國。

（  ）10.歷史課時同學正在討論，中國歷代皇帝的施政特色，請問：下列何人的敘述才是正確的？

(A)小平：「鐵木真：統一蒙古各部，建立元朝，定都大都，並展開蒙古三次西征。」

(B)小安：「唐太宗：消滅了東突厥，被人尊為：成吉思汗。」

(C)小康：「忽必烈：南下滅宋，統一中國，結束五代以來多民族、多國家並立的局面。」

(D)小祥：「宋神宗：重用王安石改革，杯酒釋兵權後，解決了北宋積弱的問題。」

（  ）11.唐代高僧玄奘，對於中國歷史文化的最大貢獻是？  (A)到西域取經，促成佛教世俗化 (B)將造紙術傳到天竺 (C)翻譯佛經，使佛教中國化 (D)接待日本的「留學生」，學習佛教和回教的教義。

（  ）12.小白是「唐朝」從事國內貿易的商人，他可以參與投資的商業活動有？  (A)投資短衣窄袖的「胡服店」(B)在夜市擺攤賣紅茶 (C)使用飛錢，在首都汴京批發葡萄酒 (D)找畢昇合作，開設活字版印刷廠。

（  ）13.小麗整理了一份隋、唐、宋、元朝代的首創紀錄表，可惜，只有一項的資料才是正確的，請問：正確的哪一項？  (A)唐代－中國歷代版圖最大的朝代 (B)隋代－最早實施科舉制度 (C)宋代－泉州港是當時世界最大的貿易港埠，不但有燈塔設施，且可停泊百餘艘大船 (D)元代－發行了世界上最早的紙幣「交子」。

（  ）14.因為實施「種族歧視」政策，而導致其立國不及百年，最後走向衰落的朝代是？  (A)元代 (B)隋代 (C)唐代 (D)宋代。

（  ）15.唐太宗時，因文成公主的下嫁，使中國文化因此得以傳入何國？  (A)新羅 (B)吐蕃 (C)大食 (D)日本。

（  ）16.宋太祖即位後，下令重文輕武政策，但根據史料記載：從建國初年的22萬兵員，到北宋仁宗時卻增到125萬多的軍隊。請問：北宋兵額逐年增加的事實現象，所顯示的歷史意義應為何？  (A)王安石變法的改革 (B)外患的日趨嚴重 (C)軍人地位的提升 (D)地方將領又開始擁兵自重。

（  ）17.透過蒙古西征，中國的哪些發明，因此西傳到歐洲？ (甲)火藥 (乙)造紙術 (丙)指南針 (丁)印刷術。答：  (A)甲、乙 (B)乙、丙 (C)甲、丁 (D)丙、丁。

◎圖(一)是影響工業發展的因素圖，請看圖(一)回答18～21題：

（　）18.中國大陸在工業發展的優越條件有那些﹖　(A)甲丙戊(B)丙戊己

(C)甲乙丙(D)戊己庚。

（　）19.西部經濟帶，經濟發展最落後的原因為何﹖　(A)丙戊(B)己庚(C)甲丙(D)甲丁。

（　）20.東北工業發達的有利條件為何﹖　(A)甲丁庚(B)甲乙戊(C)乙丙戊(D)丙丁己。

（　）21.中國自1980年代以來，積極推行改革開放政策，企圖以那一種優勢吸引台商與

外資　(A)甲(B)丙(C)己(D)辛。

（　）22.西藏自治區未有鐵路建設，其影響因素為何﹖　(A)緯度(B)產業(C)地形(D)政策。

（　）23.綜觀中國經濟發展的歷程，現代工業的擴張經常是跟隨著那一項建設而行﹖　

(A)觀光(B)教育(C)醫療(D)交通。

（　）24.下列有關中國三個經濟帶的敘述，何者正確﹖　(A)東部經濟帶工商業發達，原料豐富和人口密集為其優勢(B)中部經濟帶因位置適中，為中國經濟發展的核心帶(C)西部經濟帶地廣人稀，資源豐富，極具發展潛力(D)三個經濟帶的產值以中部經濟帶所占比例最多。

（　）25.下列那一經濟帶是中國大陸能源最大的生產地帶﹖　(A)東部經濟帶(B)中部經濟帶(C)西部經濟帶(D)華南沿海地帶。


◎圖(二)為長江三峽位置圖，請看圖(二)回答26～27題：

（　）26.正在興建中的三峽大壩工程位於圖(二)中何處　

(A)甲(B)乙(C)丙。

（　）27.三峽大壩興建的主要目的是為取得那一項重大

經濟效益﹖　(A)防洪(B)灌溉(C)觀光(D)發電。

（　）28.西元2000年6月23日，中國已下令禁止採集

及販售髮菜等野生植物，其主要的原因在防止

何種環境問題的惡化﹖　(A)環境污染(B)水災頻生

(C)土地鹽鹼化(D)草原沙漠化。

◎近年來，中國發生嚴重的沙塵暴，每當春季強風吹起，

往往使漫天沙塵直撲北京，甚至遠至台灣，嚴重影響空氣品質。」請回答29～30題：

（　）29.這些沙塵可能來自於那一個高原﹖　(A)青藏(B)蒙古(C)黃土(D)雲貴。

（　）30.承29題，該區沙漠化的原因有那些﹖　(甲)過度放牧(乙)大量砍伐森林(丙)過度農墾(丁)大規模開採礦產　(A)甲乙(B)乙丙(C)甲丙(D)乙丁。

（　）31.「南水北調」工程對華北地區產生不利影響的敘述，何者正確﹖　(A)灌溉水量減少(B)南方血絲蟲病，可能隨引水工程向北蔓延(C)地下水面升高，土地沙漠化的面積擴大(D)泥沙易在長江口淤積形成沙洲。

（　）32.下列那些是長江近年來發生洪患的主要原因：(甲)上游地區工廠林立(乙)上游大量伐林(丙)中下游地區大肆圍湖造田(丁)興建三峽大壩　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)乙丁。

（　）33.三峽大壩的興建，贊成與反對的意見，看法皆不同。請問：下列何者為贊成興建的原因﹖　(A)蓄洪功能將減輕長江中下游水災發生的次數(B)可提供華南地區充裕的電力(C)可作為南水北調東線的水利樞紐(D)可將古蹟淹沒成為水中生物的漁場。

（　）34.因燃煤、石油而產生大量的煤灰、廢氣，將對環境造成什麼影響﹖　(A)垃圾堆積如山(B)土石流肆虐(C)海水倒灌(D)酸雨侵蝕。

（　）35.在民主國家中，人民最常使用的參政方式是下列哪一個﹖　(A)參加國家考試(B)參加示威遊行(C)參與選舉投票(D)參與叩應節目。

（　）36.當執政黨與在野黨在意見上發生衝突與爭執時，政黨間應秉持哪一項原則解決彼此的歧見﹖　(A)以政黨利益為優先(B)和平溝通，理性協商(C)避免衝突，私下分贓(D)堅持己見，反對到底。

（　）37.政治人物若是想在下次選舉中繼續獲得連任，就要在任內的時間實現自己的競選諾言，並且向選民交代政績，這是發揮選舉的何種功能﹖　(A)展現責任政治(B)合法轉移政權(C)影響政府政策(D)選出公職人員。

（　）38.依現行人民團體法規定，若要組織新政黨，應向那一個「中央主管機關」申請登記﹖　(A)內政部(B)法務部(C)國防部(D)外交部。

（　）39.一群想法或利益相同的人組成團體，以達到影響政府決策為目的，我們稱之為「利益團體」。請問，下列何者不屬於利益團體﹖　(A)工會(B)環保聯盟(C)台灣團結聯盟(D)醫師公會。

（　）40.每到選舉時，政府單位都會呼籲選民支持「乾淨選舉」，其主要用意為何﹖　(A)宣傳車避免製造噪音(B)注意市容整潔(C)要求選民對暴力屈服(D)拒絕並檢舉賄選行為。

（　）41.佐為想要透過選舉來參與政治事務。請問：依據我國相關法令規定身為中華民國國民的佐為至少年滿幾歲，才可以登記成為候選人﹖　(A)20歲(B)23歲(C)30歲(D)40歲。

（　）42.在選舉的過程中，最重要的階段是　(A)政黨提名候選人(B)政見發表會時(C)選舉結果公布時(D)選民投票時。

（　）43.選民在選票上僅需圈定被選舉人，無須書名自己的姓名，如此可自由將票投給心目中理想的候選人。請問：這是我國選舉的什麼原則﹖　(A)普通(B)平等(C)直接(D)無記名。

（　）44.早期日本的自由民主黨長期掌握政權，國內雖仍有其他政黨合法存在，卻因實力不強，無法與其抗衡。這種由一個政黨長期掌握政權的政黨體制稱為　(A)一黨獨大制(B)一黨專政制(C)兩黨制(D)多黨制。

（　）45.技安自認是一位熱衷政治參與的人，下列他的那項行為不屬於政治參與﹖　(A)向電視臺叩應，反映政策得失的意見(B)在報紙上發表對核四公投的意見(C)觀看NBA籃球賽(D)參加各種示威遊行抗議的活動。

（　）46.民主國家以何者來保障選舉權和被選舉權，及規定選民與候選人應具備一定資格，才能參加選舉﹖　(A)人民團體法(B)刑法(C)憲法(D)集會遊行法。

（　）47.美國前國會議員道格拉斯女士說：「如果你不參與，就沒有資格批評政府不好，因為民主政治是強調主權在民的全民政治。」由此可知，一位民主國家的公民應該有何種作為﹖　(A)加入政黨(B)成立政府(C)冷眼旁觀(D)參與政治。

（　）48.國內某些政黨在選舉前都會舉辦「黨內初選」，最主要的作用是什麼﹖　(A)提供國家建設的藍圖(B)推薦理想的候選人(C)提供完整的施政方針(D)謀求公共利益。

（　）49.下列哪一位選民的做法，最符合理性選民的投票選舉﹖　(A)宜靜：「明天我要去墾丁玩，沒空去投票，反正也不差我這一票。」(B)技安：「不管投票結果如何？我一定要去投票。」(C)大雄：「我支持的候選人不可能當選，所以我不想去投票。」(D)叮噹：「我不只去投票，還要在投票所外幫我支持的候選人拉票。」

（　）50.在法律上，對於犯罪的人除了判決應有的刑罰之外，也會暫時剝奪他的參政權，這在法律上稱為什麼﹖　(A)褫奪公權(B)宣告禁治產(C)刑事制裁(D)民事賠償。
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圖(一)





【背面有題】








二社２




















 











　　　　圖(二)








