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高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第一次段考社會科試卷

（　）1.歷史上因「衝冠一怒為紅顏」，最後叛國引清兵攻入山海關的明將是？(A)戚繼光(B)張獻忠(C)李自成(D)吳三桂。

（　）2.明初，由於何人圖謀造反，使明太祖最後罷廢丞相，造成大權集中於皇帝，建立史上絕對獨裁的政治體制？　(A)胡惟庸(B)李自成(C)張居正(D)吳三桂。

（　）3.明代的宦官「開始」掌握權勢，和下列哪一事件的關係最大？　(A)錦衣衛的設置(B)靖難之變(C)丞相制的廢除(D)流寇之禍。

（　）4.杰倫是明代的士大夫，請問：他的書房裡「不可能」會出現下列哪一部藏書？　(A)《三國演義》(B)《本草綱目》(C)《論語》(D)《紅樓夢》。
（　）5.明朝時經由「海上絲路」將中國的絲綢運往美洲，使美洲白銀也不斷的流入中國的外商是？　(A)西班牙(B)英國(C)葡萄牙(D)義大利。

（　）6.歷史課時老師抽問「鄭和下西洋」的史事，請問：下列四位同學的發言，何人的敘述才是「正確」的？　(A)小健：此事，證明了「清初」中國的航海技術已經相當進步(B)小康：鄭和已航行到達大西洋，最遠，還抵達歐洲的東岸(C)小快：朱元璋一定超欣賞鄭和，所以七次派他下西洋，宣揚明朝國威(D)小樂：鄭和遠航的成功，當時擴大了各國與中國的朝貢貿易。

（　）7.柯小頓上網查「明成祖」生平的相關資料，請問：他會看到的史料是？　(A)支持張居正改革(B)定都：應天(南京)(C)下令疏通大運河、修築長城(D)派戚繼光出兵，平定倭寇的侵擾。

（　）8.街頭的告示欄上張貼著：「除非薙髮留辮，否則殺頭」，請問：這應該是出現在哪個朝代的街景？　(A)明朝(B)元朝(C)清朝(D)民國。

（　）9.「他」在位時，曾支持張居正改革；並且兩度派兵幫助朝鮮，平定日本的侵擾。請問：這位帝王應是？　(A)明神宗(B)清世宗(C)明成祖(D)明武宗。

（　）10.小康是清乾隆時代的商人，在經商的過程中，請問：他應會遭遇到？(甲)到外地做生意時，他可以到同鄉「會館」尋求相關的協助(乙)他常出差到首都「北京」，以便跟當地的外國商人接洽生意訂單(丙)趕路的時候如果肚子餓，他可以買烤番薯當點心(丁)經商發財後，他開始投資經營「康康錢莊」，以獲取更穩當的收入　(A)甲乙丙(B)甲丙丁(C)乙丙丁(D)甲乙丁。

（　）11.清末的哪一場戰爭後所訂定的條約，竟然使「鴉片」在中國成為合法買賣的商品？　(A)鴉片戰爭(B)八國聯軍(C)英法聯軍(D)甲午戰爭。

（　）12.為免新疆在俄國教唆下脫離中國而獨立，清廷曾派哪一位大將遠赴新疆，經過兩年艱苦作戰，總算平定新疆的亂事？　(A)李鴻章(B)左宗棠(C)曾國藩(D)林則徐。

（　）13.小華對明、清的史事和人物一向頗感興趣，於是動手整理了一份相關筆記，可是他的筆記綱要中，竟然出現了一個「錯誤」，請問：他寫錯的是？　(A)明末流寇李自成，最後攻破北京，造成明思宗自縊殉國(B)林則徐的「虎門銷煙」，即是今日「六三禁煙節」的由來(C)立志「內聖外王」的曾國藩，組織湘軍，以護衛道統為由，平定太平天國之亂(D)因為傳教士捲入皇位繼承政爭，導致康熙皇帝下令禁教，中西文化交流因此中斷。

（　）14.西元1997年對香港人來說，是一個難忘的年代，因為當年香港主權終於回歸中國。請問：素有「東方明珠」之稱的香港，是因清廷哪一場戰役的失敗，而被迫割讓給英國？　(A)鴉片戰爭(B)英法聯軍(C)八國聯軍(D)甲午戰爭。

（　）15.大雄最近撰寫「洪秀全」的讀書報告，請問：下列哪一項敘述，應該會出現在他的報告中？　(A)道光30年，

洪秀全從家鄉廣東省起兵叛變，人稱「粵匪」(B)洪秀全稱上帝為天父，耶穌為天兄，創立「拜耶穌會」(C)太平天國雖以宗教立國，但落實男女平等，提倡人權(D)洪秀全自稱「天王」，佔領南京城後，改稱天京，定為國都。
（　）16.正當清廷面臨「英法聯軍」的威脅時，哪一個侵略國家，因此趁火打劫，從中奪取中國東北大半的土地？　

(A)英國(B)法國(C)俄國(D)美國。

（　）17.清末腐敗受到列強不斷的侵凌，內憂外患，整個中國正遭受到前所未有的大變動。相關的史事發展，下列敘述何者才是正確的？　(A)英法聯軍之役，造成清廷首都北京被劫，圓明園被燬(B)南京條約允許外人可到中國內地遊歷、傳教，使列強勢力從此由海口進入中國內地(C)中英鴉片戰爭的導火線，源於雙方對跪拜禮節問題的歧見(D)法國人，是清末第一個取得領事裁判權、協定關稅等特權的西方列強。

（　）18.俗諺云：「桑茂、蠶壯、魚肥大；塘肥、基好、蠶繭多。」此俗諺最能代表中國哪一個地區昔日的農業景觀？　(A)兩湖盆地(B)東南丘陵(C)四川盆地(D)珠江三角洲。

（　）19.長江流域的四大盆地是：(甲)四川盆地(乙)鄱陽盆地(丙)巢湖盆地(丁)兩湖盆地，若由上游往下游排列，正確的順序是：　(A)甲乙丙丁(B)甲丁乙丙(C)甲乙丁丙(D)丙乙丁甲。

（　）20.圖一為華中地區的簡圖，其中哪一省有「天府之國」之稱？　(A)丙(B)戊

(C)己(D)庚。

（　）21.「位於珠江三角洲頂點，為河運的樞紐，又有鐵路交會，腹地廣大，為

華南地區的經濟中心。」上述所指的是下列哪一都市？　(A)深圳(B)珠海

(C)泉州(D)廣州。

（　）22.四川省的地形包括(甲)丘陵(乙)山地(丙)平原，若由東向西排列，下列何者正確？　(A)甲乙丙(B)甲丙乙(C)乙丙甲(D)丙乙甲。

（　）23.兩湖盆地的水系分布，最適合用下列哪一個圖形表示？　


（　）24.「海南島氣候溫暖多雨，是中國主要的熱帶作物栽培區。」此事實與下列哪一項因素最有關係？　(A)地形(B)位置(C)交通(D)水文。

（　）25.根據資料保育的原則及考慮石灰岩地形的特性，廣西壯族自治區較適宜發展下列何項經濟活動？　(A)礦產開發(B)森林採伐(C)觀光遊憩(D)熱帶栽培業。

（　）26.都江堰水利工程歷史悠久，中外馳名，該水利工程位於下列哪一個地理區？　(A)珠江三角洲(B)成都平原(C)巢湖盆地(D)鄱陽盆地。

（　）27.近年來，華南地區利用哪些有利的條件，吸引外資、僑資和台商前來投資設廠，使其經濟發展快速？　(A)勞工、交通(B)原料、交通(C)原料、動力(D)技術、勞工。

（　）28.華南地區以何種地形為主體？　(A)高原、丘陵(B)平原、山地(C)平原、丘陵(D)丘陵、山地。

（　）29.「阿輝的故鄉，山多田少，陸上交通不便。海岸線綿長曲折，港灣島嶼眾多。沿海居民自古多以海為田，有的捕魚晒鹽，有的發展貿易，有的甚至遷移海外。」上文所描述的最可能是下列哪一個地理區？　(A)四川盆地(B)鄱陽盆地(C)東南丘陵(D)嶺南丘陵。

（　）30.干欄式的建築，具有通風、防潮及下層可圈養家畜的優點。請問：此一建築型式最可能在下列哪一個省區見到？　(A)福建省(B)廣東省(C)廣西壯族自治區(D)四川省。

（　）31.南海諸島交通地位重要，是指其位於哪兩個海洋之間的海上航路要衝上？　(A)黃海、東海(B)東海、南海(C)印度洋、大西洋(D)太平洋、印度洋。

（　）32.泉州、漳州和下列哪一個都市有福建「經濟金三角」之稱？　(A)福州(B)深圳(C)廈門(D)汕頭。
（　）33.右圖為石灰岩洞穴特殊地形，圖中乙是：　(A)石筍(B)石柱(C)鐘乳石(D)峰林。

（　）34.中國川菜以「麻辣」口味著稱，此一飲食文化與當地的何種環境關係密切？　

(A)宗教信仰(B)物產豐饒(C)氣候濕熱(D)地形崎嶇。

（　）35.某大學生在網路上公然張貼辱罵教授的文章，而被教授控告。該生的作法，顯然

濫用了《憲法》賦予人民的哪一項權利？　(A)遷徙自由權(B)人身自由權

(C)祕密通訊自由權(D)意見自由權。

（　）36.王小美高考教育行政及格，接受政府分發至高雄市立右昌國中擔任行政人員。這是《憲法》所保障人民的哪一種基本權利？　(A)受益權(B)平等權(C)自由權(D)參政權。

（　）37.藝人們透過廣告呼籲民眾要拒絕購買盜版錄音帶、錄影帶、光碟、書籍等，是為了保障作者的智慧財產權。這是《憲法》保障人民的何項權利？　(A)受益權(B)自由權(C)平等權(D)參政權。

（　）38.政府實施全民健康保險已於民國84年3月1日正式開辦，其法源依據是《全民健康保險法》。請問：下列敘述何者正確？　(A)其法源依據是我國《民法》(B)此法是由衛生署制定(C)此法的制定可保障人民權利，有助於社會進步(D)此法是行政命令的一種。

（　）39.民國92年5月，為了避免SARS疫情擴散，警方封鎖臺北市立和平醫院，並對可能病患進行隔離，限制許多人民的自由權。請問：這是政府基於下列哪一項原因限制人民的自由？　(A)防止妨害他人自由(B)維持社會秩序(C)增進公共利益(D)避免緊急危難。

（　）40.颱風季節期間，由人事行政局在大眾傳播媒體對外發表的消息中，對於各級學校是否停課事宜的規定是屬於何種法律？　(A)法律(B)憲法(C)法規(D)命令。

（　）41.台南某百年古蹟因道路拓寬面臨被拆除的命運，附近居民為了維護古蹟完整，乃向有關單位請願。此種權利屬於人民的何種權利？　(A)受益權(B)參政權(C)自由權(D)平等權。

（　）42.小新偷看同學的信件、竊聽別人的電話，這些行為都是侵犯了他人的何種自由權？　(A)信仰宗教自由(B)祕密通訊自由(C)人身自由(D)居住遷徙自由。

（　）43.立法院於民國89年通過了《罕見疾病防治及藥物法》，對罕見疾病患者及其家屬無疑是一大福音。請問：此法的通過，發揮了法律的何種功能？　(A)激發病患的潛力(B)保障人民的權利(C)維護社會秩序(D)鞏固國家主權。

（　）44.最近國家財政困難，財政部決定為了增加政府財源，要增加人民的稅收，因此提議修改所得稅法。請問：財政部應如何修改？　(A)由財政部制定命令即可修改(B)直接經總統同意後公布(C)應交由立法院決議通過(D)經由行政院同意即可。

（　）45.立法院授權給行政機關就技術性或細節性的事項為補充規定，如戶政單位的戶籍法施行細則，此屬於下列何者？　(A)命令(B)憲法(C)風俗習慣(D)法律。

（　）46.法律位階的高低，所代表的意義為何？　(A)位階高的法律，應以位階低的法律為基礎來(B)位階低的法律，所規定的事項較少(C)位階高的法律，所制定的事項較具體(D)位階低的法律與位階高的法律觸時無效。

（　）47.人民對《憲法》、法律與命令的適用有疑義時，可以聲請大法官會議作解釋。請問：大法官會議是屬於哪一個機關內的組織？　(A)司法院(B)立法院(C)監察院(D)行政院。

（　）48.失業勞工得向政府申領失業救濟金，或至國民就業輔導中心接受職技訓練及安排就業，這是《憲法》所保障的哪一項人民的基本權利？　(A)參政權(B)受益權(C)平等權(D)自由權。

（　）49.依據《公益彩券發行條例》明文規定，彩券經銷商以身心障礙者、低收入單親家庭、原住民者為優先。此規定可以保障弱勢團體的什麼權利？　(A)平等權、受益權(B)自由權、受益權(C)平等權、自由權(D)受益權、參政權。

（　）50.《勞動基準法》的實施，有助於化解勞方與資方間的衝突，這是落實法的哪一項功能？　(A)促進社會進步(B)端正善良風俗(C)維護社會秩序(D)保障人民權利。
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