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一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第三次段考社會科試卷

一、選擇題：

（   ）1.安妮想尋找關於中國舊石器時代人類活動的資料，請您幫她找出正確的內容：（A）北京人是距今五十萬年前的真人（B）山頂洞人可能已有初步的社會組織（C）這時期人類已經可以種植作物（D）他們使用的器物有石器、骨角器、青銅器。

（   ）2.新石器時代也稱為「新石器革命」，是因為這個時代有何進步之處？（A）農業和畜牧業的誕生（B）會製造青銅器（C）已經知道用火熟食（D）開始有國家組織出現。

（   ）3.中國古代文明是多元並立的，因各地自然環境不同，造就不同特色的生活型態。我們比較黃河和長江流域的新石器文化，下列何者是其特徵？（A）黃河流域有龍山文化，長江流域有紅山文化（B）黃河流域以稻米為主食，長江流域以小米為主食（C）黃河流域住半穴居房子，長江流域住干欄式房子（D）黃河流域使用青銅器，長江流域使用陶器。

（   ）4.在文字出現前的遠古時代，口耳相傳的傳說有其重要性，下列何者所述是正確的？（A）中華民族的共同始祖是蚩尤（B）禪讓政治是古代部落君位推選制的美化（C）傳說反映先民演進是從農耕到漁獵的（D）公天下的開始是夏朝。

（   ）5.「夏朝」是中國歷史上第一個王朝，如果想探索夏朝文化的遺跡應該到下列何處參觀較適合？（A）河南省二里頭村（B）雲南省元謀縣（C）山東省龍山鎮（D）河南省仰韶村。

（   ）6.商朝是中國歷史上可以相信的時代，主要跟下列哪一項因素有關？（A）鐵製農具的出現（B）陶器製造的禮器增多（C）青銅器的使用（D）甲骨文的出土。

（   ）7.中國農曆使用的歷史淵遠流長，商代的曆法已經非常發達，你能從以下敘述中找出商朝正確的曆法嗎？（A）商朝已知一年有365天（B）大月31天，小月30天（C）使用天干、地支記日（D）商朝尚未有置閏法。

（   ）8.周武王去世由周公攝政輔佐周成王，引發管蔡之亂，周公親自東征，東征後他實施的措施，對後世學術文化影響較大的是（A）制定禮樂制度（B）營建東都雒邑（C）重定封國（D）尊王攘夷。

（   ）9.周朝為鞏固政權，採用封建制度配合宗法制度來控制社會，請問：下列關於西周社會敘述何者正確？（A）宗法制度是以職業來區分的（B）士農工商都屬於庶人階級（C）諸侯由嫡長子繼承，小宗是卿、大夫（D）奴隸來源只有犯罪者。

（   ）10.周朝歷史建立在鎬京時稱為西周，東遷雒邑時稱為東周，請問周平王東遷的原因是（A）管蔡之亂（B）犬戎之禍（C）永嘉之禍（D）靖康之禍。

（   ）11.孔子曾讚揚管仲：「微管仲，吾其披髮左衽也」，意思是若不是管仲，我們就要成為外族了。這段話是讚揚他哪一個措施？（A）建長城抵禦匈奴（B）平定南越叛亂（C）建立中央集權政策（D）尊王攘夷。

（   ）12.歷代改革變法甚多，為求富國強兵，戰國時候秦孝公曾任用何人為相變法成功，奠定日後秦國一統天下的基礎？（A）管仲（B）商鞅（C）蘇秦（D）孔子。

（   ）13.紀辛是生長在春秋後期四川一帶的農民，請問：下列何者是他生活中可能出現的場景？（A）可以享受都江堰灌溉的便利（B）他耕種的是井田制度的私田（C）農業生產面積因戰爭而減少（D）使用石鋤耕種。

（   ）14.關於「春秋五霸」和「戰國七雄」的比較，下列敘述何者正確？（A）五霸是東西對抗，七雄是南北對抗（B）五霸採用富國強兵，七雄政策以尊王攘夷為主（C）五霸先後出現，七雄是同時並立（D）五霸採法家思想，七雄採儒家思想。

（   ）15.關於春秋戰國時代社會經濟的變動，下列敘述何者正確？（A）工商業成長，商人也有可能成為丞相（B）國君用人惟才，孟嘗君是布衣卿相的例子（C）封建制度瓦解，土地實施井田制度（D）平民受教育增加，張儀是從事平民教育第一人。

（   ）16.春秋戰國時代是中國學術思想史上的黃金時代，下列這段話：「人性中有許多潛藏的暴力因子，需要靠禮節和教育來節制」，請問你認為是哪一家思想？（A）法家（B）道家（C）儒家（D）墨家。

（   ）17.今日世界各地仍有許多因文化衝突而產生的戰爭，在春秋戰國時代曾有一派學者強調和平、非戰、非攻，它是（A）法家（B）道家（C）儒家（D）墨家。
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(    ) 18.判斷一國疆域的優劣，所使用的指標有面積大小、形狀、緯度位置和海陸分布等，根據這些指標，圖中哪一國的位置最佳？ (A)甲                (B)乙                (C)丙                (D)丁


(    ) 19.右圖為中國大陸三級地形階梯分布示意圖，其中「乙」的區域內，以那兩種地形為主？

(A)盆地、高原(B)丘陵、高原(C)平原、丘陵(D)平原、盆地。

(    ) 20.下列哪一地形區被譽為「天府之國」？(A)黃土高原(B)黃土高原(C)四川盆地(D)珠江三角洲。

(    ) 21.若由塔里木盆地中心的鹽湖，往盆地邊緣的崑崙山前進移動，可見景觀有：(甲)綠洲(乙)戈壁灘(丙)沙漠。其出現的順序為何？(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲 (D)丙甲乙。

(    ) 22.下列哪一處海岸為岩岸地形？(A)台灣西部(B)遼東半島(C)長江三角洲(D)珠江三角洲。

(    ) 23.下列哪一地理現象與中國地勢大致由西向東級級下降，無直接的因果關係？(A)大河多由西向東流(B)海洋氣流更能向西深入內陸(C)東部沿海地區人口稠密(D)冬季與夏季盛行的季風風向相反。

(    ) 24.某旅遊網站的行程介紹中寫著：「縱谷探詢十日行，景色壯麗，山水縱橫，更有亞洲第一大瀑布──黃果樹瀑布。」請問：該旅遊團所前往的地區應為何處？(A)青藏高原(B)雲貴高原(C)內蒙古高原(D)天山山脈。

(    ) 25.分析中國疆域優劣，何者敘述正確？(A)中國疆域面積之廣，居世界之冠，可謂「地大物博」(B)中國的海岸線皆為沙岸，適合發展養殖漁業(C)中國與周邊鄰國邊界皆有天然天險可守(D)中國領土大多在中緯度地區。
(    ) 26.一般而言，溫帶地區又被稱為中緯度地區，其分布範圍為何？(A)0~23.5度(B)23.5~66.5度(C)66.5~90度(D)90度以上。

(    ) 27.中國雖然向西銜接廣大的歐亞大陸，但在地形上形成封閉的形勢，此現象與下列何者最相關？(A)西側和南側有高山、高原、沙漠的阻隔 (B)陸上國界綿長 (C)國土形狀破碎不完整(D)中國與周邊鄰國邊界皆有天然天險阻隔。

(    ) 28.中國「面海背陸」的位置有何優點？(A)位置適中，氣候溫和(B)是全國各地的往來要道(C)向海洋或陸地發展都很方便(D)戰爭時期容易防守。

(    ) 29.中國地形呈現三級階梯，下列何者不是區分第二級階梯和第三級階梯的山脈？(A)岷山(B)大興安嶺(C)太行山(D)巫山。

(    ) 30.中國四大平原為：(甲)長江中下游平原(乙)珠江三角洲(丙)華北平原(丁)東北平原。由北而南排列依序為何？(A)甲乙丙丁(B)丁丙甲乙(C)乙丙甲丁(D)丙甲乙丁。

(    ) 31.中國疆域具有「平時容易連絡，戰時容易防守」的優點，是因中國疆域具有下列哪一方面的優越性？(A)位置(B)人口(C)形狀(D)面積。

(    ) 32.右表所列是中國四大高原的特徵，其中何者為內蒙古高原？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

	高原
	地形特徵

	甲
	黃土層深厚，千溝萬壑                                                           

	乙
	雪山連綿，冰河廣布

	丙
	石灰岩地形發達

	丁
	地表平坦，地形單調


(    ) 33.下列哪些產業活動適合在岩岸地區發展？(甲)航運(乙)鹽業(丙)漁業(丁)農業。
(A)甲乙(B)乙丁(C)甲丙(D)丙丁

(    ) 34.中國東半部的山脈走向以何者為主？(A)東-西(B)南-北(C)西北-東南(D)東北-西南

一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第三次段考公民科試卷

（　）35.政府應朝那個方向努力，才能實踐社會正義﹖　(A)拓展外交事務(B)積極建設交通(C)制定完善社會福利政策(D)充實國防武器。

（　）36.小英的爸爸在工作中意外受傷，全家人不擔心龐大的醫療費用是因為實施了　(A)兒童及少年福利法(B)全民健康保險法(C)老人福利法(D)兩性工作平等法。

（　）37.(甲)完善的規畫(乙)有效的財務支出(丙)足夠的器材支援(丁)人民正確的觀念，需要上列那幾項的配合，才能落實社會福利政策﹖　(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)乙丙丁(D)甲丙丁。

（　）38.政府規定必須是原住民，低收入單親家庭或身心障礙者才能成為公益彩券的經銷商，是基於　(A)區隔特殊族群(B)增進適應能力(C)促進階層交流(D)維護社會正義。

（　）39.政府愈來愈重視老人福利，與那一項社會變遷很有關係﹖　(A)高齡社會形成(B)失業人口增加(C)生育率的降低(D)全民教育普及。

（　）40.民國八十七年訂立「強制汽車責任保險法」，主要目的是　(A)圖利保險公司(B)增加政府的收入(C)透過保險給予事故當事人協助(D)照顧弱勢族群。

（　）41.下列那一個民間團體可以加強社會福利措施，進一步實現社會正義的理想﹖　(A)同鄉會(B)校友會(C)救國團(D)慈濟基金會。

（　）42.下列那一項作為，表達出對人權的重視　(A)台灣將核能廢料傾倒在離島(B)瑞典提供兩性親職假(C)美國有些州政府宣導安樂死的合法化(D)英國受害者家屬要求提高死刑的執行率。

（　）43.下列那一種人不是廣義的「公民」﹖　(A)來臺結婚二個月的越南新娘阮氏金(B)讀國中的李小華(C)牙牙學語的張小弟(D)年老體衰的王爺爺。

（　）44.杰倫認真閱讀選舉的報導資料，準備在投票時投下神聖的一票，可見他具有　(A)關懷社會福利(B)參與公眾事務(C)維護公共秩序(D)重視公德公益。

（　）45.我們應採取那一種態度，才能合宜地扮演「地球村公民」的角色﹖　(A)多到國外旅遊，移民到先進國家(B)尋找世外桃源，過著隱士般的生活(C)固守傳統文化，以免被同化(D)包容不同見解，勇於嘗試新的事物。

（　）46.公共場所到處可見垃圾，可見人們缺乏那一項公民素養﹖　(A)正義感(B)慈悲心(C)公德心(D)榮譽感。

（　）47.社區居民參與社區事務的過程，可以學到　(A)「有錢能使鬼推磨」(B)「只要我喜歡有什麼不可以」(C)「己立立人，己達達人」(D)「羅馬不是一天造成的」　的精神。

（　）48.下列那一項不是現代公民應有的素養﹖　(A)參與公共的事務(B)堅持自己的利益(C)維護公眾的利益

(D)尊重他人的意見。

（　）49.都會公園是民眾的休閒活動場所，下列那一個人的行為不妥﹖　(A)美美摘下一朵花插在髮上(B)櫻櫻在樹下與朋友下棋(C)大同和女友在湖畔聊天(D)王伯伯和家人在打羽毛球。

（　）50.身為一個國中生，應該如何提升自己的公民素養﹖　(A)專心追求學業，認真考試(B)熱衷交朋友，擴大生活圈子(C)熱心社團活動，參與事務(D)參加才藝補習班，增加各項能力。
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