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三 年級  座號    姓名

高雄市立右昌國民中學九十四學年度第一學期第二次段考公民科試卷

一、選擇題：共100分

（    ）1.政府課稅的客體及對象可分為三類，分別為財產稅、所得稅、銷售稅。請問：下列何者不

屬於銷售稅？ˉ(A)關稅ˉ(B)交易稅ˉ(C)娛樂稅ˉ(D)贈與稅。
（    ）2.關於市場經濟制度中「政府」所扮演的角色，下列敘述何者正確？ (A)完全介入市場的供需關

          (B)放任市場的自由競爭 (C)有限度的存在並提供必要的公共服務 (D)主要在掌控市場的價格機能。
（    ）3.李大年在94年11月消費支出項目如下：購買政府公債10000元、搭乘統聯客運500元、繳房屋貸款8000元、繳交水電費2000元、到中油加油站加油1000元、菸酒800元、支付中華電信電話費600元、公益彩券300元、台鹽綠迷雅保養品3000元、基金5000元、火車票600元、公共停車場停車費用700元。其中屬於政府的收入合計多少元？ˉ(A)16900元ˉ(B)17600元ˉ(C)18200元ˉ(D)19000元。
（    ）4.小麗下課後到街上買了一個日本的凱蒂貓水壺，一雙美國的耐吉球鞋，和一副中國製的象棋回家。小麗在臺灣能買到這麼多不同地方製造的東西，可見下列哪一項經濟活動帶來好處？

        ˉ(A)國際貿易頻繁ˉ(B)交通運輸方便ˉ(C)臺灣產業先進ˉ(D)臺灣生產力提高。
（    ）5.王小明繳交地價稅20萬、使用牌照稅5萬、貨物稅30萬、贈與稅80萬、土地增值稅10萬、所得稅40萬、契稅15萬、營業稅25萬」，上列稅目中屬於「財產稅」的有多少元？

          (A)105萬ˉ(B)115萬ˉ(C)130萬ˉ(D)160萬。
（    ）6.下列敘述中，共有幾項符合「比較利益原理」的概念？ (甲)人盡其才 (乙)個人職業選擇 (丙)國際貿易 (丁)天下沒有白吃的午餐 (戊)物盡其用 (己)兩利相權取其重 (庚)禍不單行，福無雙至(A)4項ˉ(B)5項ˉ(C)6項ˉ(D)7項。
（    ）7.以國際貿易為主的甘林國久旱缺水，於是政府宣布部分農田休耕，而優先供應當地出口工業的用

           水。上述做法是該國在面臨水資源有限的情況下，依下列哪一項考量所做的優先選擇？

ˉ         (A)產品分配ˉ(B)生產原料ˉ(C)生產方式ˉ(D)產品價值。
（    ）8.共用財是指具有下列哪些特性的物品？(甲)共享性 (乙)互補性 (丙)不能分割性 (丁)無法排他性(A)甲乙丙ˉ(B)甲乙丁ˉ(C)甲丙丁ˉ(D)乙丙丁。
（    ）9.一般經濟活動的生產與分配都由「無形之手」所完成，下列哪一項交易的價格就是由「無形之手」所推動的？ˉ(A)公有停車場的停車費ˉ(B)換季時的服裝售價ˉ(C)公共電話的通話費ˉ(D)國民中學的學雜費。

（   ）10.下列哪些稅收，是依受益原則來課稅？ (甲)所得稅 (乙)地價稅 (丙)汽車牌照稅 (丁)遺產稅ˉ(A)甲乙丙ˉ(B)甲乙丁ˉ(C)甲丙丁ˉ(D)乙丙丁。
（   ）11.經過歷史多年來的印證，關於「近代經濟制度發展的趨勢」之敘述，何者正確？ (甲)中國大陸的經濟發展比過去進步，是適度開放市場經濟的成果 (乙)目前大多數國家都採用市場經濟體制 (丙)在自由經濟體制下，每個人要有利他的想法 (丁)共產經濟體制比較能保障並增進人民的福祉(A)甲乙丙ˉ(B)甲乙丁ˉ(C)甲丙丁ˉ(D)乙丙丁。
（   ）12.關於「市場經濟」與「計畫經濟」的比較，下列敘述何者正確？ˉ(A)由世界潮流趨勢得知，後者優於前者ˉ(B)計畫經濟制度較重視市場價格機能ˉ(C)兩者皆以國營事業為主ˉ(D)市場經濟制度較能因應市場上的變化。
（   ）13.我們日常生活當中，會有一些行為的結果對他人產生不良的影響，這種「外部效果」所成的社會成本，個人往往無法自行處理，通常必須透過政府公權力的行使才能解決。請問：下列哪一種外部效果屬於上述的情形，應由政府公權力介入？ˉ(A)社區在巷口自行裝設監視器ˉ(B)店家占用門前人行道做生意ˉ(C)個人在住家陽臺上種植花木ˉ(D)義工主動維護公共設施整潔。
（   ）14.「個人綜合所得稅」是以個人一年中之所得作為課稅的對象，通常所得愈高的人繳的稅愈多，所得低的人繳的稅愈少。請問：我國的「所得稅」是採用何種稅率來徵收？

         ˉ(A)累進稅率ˉ(B)比例稅率ˉ(C)定額稅率ˉ(D)從量課徵。
（   ）15.天使國在今年發生嚴重的乾旱，因為農作物收成大減，使得農產品價格不斷飆漲；政府決定大量引進外國的農產品，希望透過供給量的增加，使價格回穩甚至下跌至原本的價格。請問：天使國應該是比較傾向何種經濟制度？

         ˉ(A)統制經濟制度ˉ(B)計畫經濟制度ˉ(C)市場經濟制度ˉ(D)共產經濟制度。
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（   ）16.在全球的資源有限，且分布不均的情況下，為了利用有限資源以獲得最大滿足，每個社會都要面對三個基本的經濟問題。請問：下列何者不包括在內？

(A) 生產多少ˉ(B)生產什麼ˉ(C)如何分配ˉ(D)如何生產。

（   ）17.王經理想利用假期前往日本旅遊，委託旅行社(甲)申請護照，並繳交出國團費三萬六千元整，其中包含(乙)機場稅。請問：上述甲與乙屬於政府何項收入？

         ˉ(A)規費、稅收ˉ(B)稅收、規費ˉ(C)皆是規費ˉ(D)皆是稅收。
（   ）18.黃老師請同學描述「市場經濟制度」的特色，下列何人的說法有誤？

        ˉ(A)忠和：「承認私有財產。」ˉ(B)安康：「由政府計畫管制。」ˉ

          (C)永平：「強調自由競爭。」ˉ(D)樂利：「重視利潤動機。」
（   ）19.下列哪些是屬於「共用財」？ (甲)菸酒 (乙)銀行 (丙)關渡大橋 (丁)陽明山國家公園。

          (A)甲丙ˉ(B)乙丙ˉ(C)甲乙ˉ(D)丙丁。
（   ）20.在市場上有幾個人在對話：路人甲：「這邊在排什麼？」顧客A：「不知道，等會排到時就知道了。隊伍排這麼長，一定是好東西。」顧客B：「上次我好不容易排到時，只買到一雙好大的雨鞋，不過有總比沒有好。」顧客C：「這次希望能買到進口商品，因為進口商品的品質比國產好。」顧客D：「啊！怎麼賣完了？每次輪到我就沒貨了。」請問：
從以上的對話可知，這個國家的人民往往要排很長的隊伍才能買到物品，其主要原因為何？

(A) 需求很大，供給很小，價格被無形之手主導ˉ(B)需求很小，供給很大，價格被無形之手主導

(C)需求很大，供給很小，價格被有形之手主導ˉ(D)需求很小，供給很大，價格被有形之手主導。
（   ）21.依據我國相關法令之規定，下列何者是我國主管賦稅的機關？

       ˉ(A)財政部ˉ(B)經建會ˉ(C)經濟部ˉ(D)中央銀行。

（   ）22.如表列出洋洋工廠內四位員工每小時可縫製兔子或小熊玩偶的數量。若以機會成本的觀念來比較每位員工縫製兔子或小熊的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工生產「兔子」的相對成本最高？ˉ(A)小玉ˉ(B)美環ˉ(C)阿良ˉ(D)永澤。
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（   ）23.每個國家為了跟他國交易，都會準備一些國際上可以接受的外幣，這就是外匯；而一個國家保有的外匯數量，就是該國的外匯存底。圖中是常見累積外匯存底的三種途徑。請問：外匯存底的累積與下列哪一項的關係最密切？　(A)勞動參與  (B)國民儲蓄　(C)國際貿易　(D)薪資所得。

（   ）24.表中是近年來我國政府賦稅收入結構比率的統計表，根據表中內容判斷，下列哪一項說法最正確？  (A)公營企業民營化，公賣利益比率嚴重縮減  (B)以市場銷售為課稅對象的稅賦占比率最低  (C)因加入國際組織，關稅收入比率大幅降低  (D)依負擔能力課稅項目，其比率呈現增加趨勢。

（   ）25.如圖為幸福國四個時期的貿易總額統計圖。請問：下列哪一個時期，幸福國的出超額最大？ˉ(A)甲ˉ(B)乙ˉ(C)丙ˉ(D)丁。
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