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三年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十四學年度第二學期第二次段考公民科試卷

（　）1.一位肢體殘障的朋友說：「最快樂的是我做了十年的義工，為視障者讀報。」請問：這位朋友的作為，是符合人類五大需求中的哪一類需求﹖　(A)自我實現需求(B)愛與隸屬需求(C)安全需求(D)生理需求。

（　）2.臺南市 安平區內古蹟林立，社區發展委員會規劃各種民俗技藝活動，推廣地方美食小吃，舉辦古蹟參觀導覽活動，使社區欣欣向榮。請問：這種作法最能顯示下列哪一種觀念﹖　(A)社區意識(B)社區營造(C)社區服務(D)社區教育。

（　）3.李大雄為勝利鄉鄉長候選人，被競爭對手朱一郎攻擊其買票，他憤而向地方法院提起選舉訴訟，請問：這是憲法保障人民的哪一項權利﹖　(A)受益權(B)平等權(C)自由權(D)參政權。

（　）4.臺灣國民黨最近剛在南投舉辦成立大會，該黨是依據(甲)人民團體法向行政院的(乙)法務部申請登記成立的(丙)政治團體，加入該黨的黨員皆具有憲法保障人民的(丁)結社自由權。上述敘述不正確的項目是：　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）5.為了徹底落實「喝酒不開車」，減少因為酒醉而造成的交通事故，政府除了積極宣導之外，也提高處罰的方式，倘若駕駛人的酒精濃度超過標準值，除可依照(甲)的規定罰鍰最高6萬元之外，還可能依(乙)以公共危險罪移送法辦。請問上述(甲)、(乙)分別為何種法律﹖　(A)民法、刑法(B)刑法、行政法(C)行政法、民法(D)行政法、刑法。

（　）6.不論是佛教的誦經參禪、天主教的彌撒、道教的普渡等，都是宗教的儀式。請問：這些儀式以及相關的教義、戒律等，在宗教信仰中有何重要性﹖　(A)讓信徒相信「天道循環、報應不爽」(B)幫助人建立正確的生死觀，使人生活高尚而有尊嚴(C)建立宗教的神秘與權威，令信眾因害怕而遵守其規範(D)在科技醫學均落後的傳統社會中，作為人們精神生活的支柱。

（　）7.就讀國中的小新在班會進行時，提出要討論班費繳交金額的事項。請問：這必須經過何種程序才能交付班上討論﹖　(A)提案(B)附議(C)表決(D)抽籤。

（　）8.按民國94年通過之憲法增修條文規定，憲法法庭除了負責審理政黨違憲解散事項，還負責下列哪一事項﹖　(A)複決憲法修正案(B)審理總統、副總統彈劾案(C)審理總統、副總統罷免案(D)複決領土變更案。

（　）9.臺灣地區近年來，每逢夏季，常常發生雨水不豐以致水庫水量不足的情形，政府因此要求部分農田休耕，以免發生無水灌溉的困境，請問：上述與下列哪一個經濟問題的發生有關﹖　(A)資源如何分配的問題(B)生產過剩造成的價值下降(C)生產技術革新提高生產效率(D)相同的資源可以應用在不同的生產活動中。

（　）10.春妹在經過多年的努力工作、省吃儉用之後，終於買了一棟屬於自己的房子，日後她每年都必須為這棟房子繳納房屋稅，請問：我國政府對房屋稅所採取的課徵原則，與下列何者不同﹖　(A)個人綜合所得稅(B)樂透彩券20%中獎稅(C)汽機車使用牌照稅(D)營業稅。

（　）11.日本的「經營之神」－松下電器的創辦人松下幸之助曾說：「松下電器的目標首先在於造人，其次才是造物。」其意指一個優良的企業，必須要先有優秀的人才，要達到這個目標，下列何者是適當的方式﹖　(A)企業投資首重新技術的引進(B)企業領導者具有投資的企圖心(C)企業投資時應把握分散風險的原則(D)企業領導人應體恤員工、為員工著想。

（　）12.海棠颱風過境，菜農們認為青蔥供不應求的市場狀況，使得青蔥的價格狂飆為每公斤300元以上，造成消費者改吃其他蔬菜。請問：下列哪一個圖形符合上述情況﹖(SS為供給曲線，DD為需求曲線)
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（　）13.右表是平平與安安各自製造模型屋與模型飛機所花費的時間。有一天

安安向平平提出分工合作的計畫。若依照「比較利益原理」，兩人應該

如何分工﹖　(A)兩項皆由平平包辦(B)兩項皆由安安包辦(C)平平製作

模型屋，安安製作模型飛機(D)安安製作模型屋，平平製作模型飛機。
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（　）14.倘若英鎊與臺幣的兌換率為1：64，請由此推論下列相關敘述何者正確﹖　(A)與英國相比，我國平均國民所得較高(B)在市場上，英國進口的商品較我國商品便宜(C)相同面額的貨幣，英鎊可以購買到較多的我國商品(D)以國際貿易的眼光來看，進口商較具有價格上的優勢。

（　）15.人民團體法將人民團體分為職業團體、社會團體及政治團體。

右表是忠和在網站上所查尋到的人民團體。請問：哪些屬於

社會性團體﹖　(A)甲乙丙(B)甲丙丁(C)甲乙丁(D)乙丙丁。

（　）16.右表是莉莉在我國中央政府機關的網站上所閱讀到

的簡訊，請根據內容判斷是屬於哪一院的院務簡訊﹖　

(A)立法院(B)監察院(C)司法院(D)考試院。

（　）17.據報載，有大量的偽鈔及貨幣大量流入市面，政府除了加強偵查之外，如果發現有民眾在不知情的狀況下使用偽鈔，執法機關可依據哪一個理由沒收人民的偽鈔﹖　(A)避免緊急危難(B)增進公共利益(C)維持社會秩序(D)防止妨礙他人自由。

（　）18.右圖所示為大偉的親屬關係圖，請問：甲乙丙丁四者中，相同的

親屬關係為何﹖　

(A)甲乙

(B)甲丙

(C)乙丙

(D)丙丁。

（　）19.我國政府推動再生能源的開發與利用，計劃再生能源的設置目標在2010年時將由現行只占電力系統總裝置容量的5.54%提升至12%。請問：政府再生能源計劃的目的是在因應下列何者對溫室氣體的減量決定﹖　(A)蒙特婁議定書(B)世界自然憲章(C)二十一世紀議程(D)京都議定書。

（　）20.我國憲法增修條文規定，國家對於身心障礙者之保險與就醫、無障礙環境之建構、教育訓練與就業輔導及生活維護與救助，應予保障，並扶助其自立與發展。請問：為身心障礙者建構無障礙環境是在落實哪一項社會福利政策﹖　(A)社會救助(B)福利服務(C)國民就業(D)社會保險。

（　）21.臺中縣政府管理的馬路留有坑洞，未即時修補，又未設置警告標誌，以致機車騎士某甲行經該地墜地受傷。請問：某甲應向何機關請求國家賠償﹖國家賠償之訴，應由何種法院審理﹖　(A)臺中縣政府，地方法院(B)臺中縣議會，地方法院(C)台中縣政府，高等行政法院(D)台中縣議會，高等行政法院。

（　）22.大光因擄人勒索且撕票被判處死刑，在被槍決前向牧師懺悔，說：「如果我的生命可以重新來過，我一定要為社會做事，報效國家。」請問：從大光這段話可看出生命本質的哪一項特性﹖　(A)無常性(B)獨特性(C)不可回逆性(D)平等性。

（　）23.右圖為消費者和生產者的互動關係圖，甲、乙應分別為下列何者﹖　

(A)銷貨收入、所得

(B)所得、生產成本

(C)生產成本、銷貨收入

(D)銷貨收入、生產成本。

（　）24.行政院對於(甲)立法院決議之(乙)法律案、預算案、條約案，如認為有窒礙難行時，得經(丙)行政院院長之核可，於該決議案送達行政院(丁)10日內，移請立法院覆議。上述錯誤者為：　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）25.「勞工退休新制」的實施，將影響到廣大的勞工朋友，高雄市總工會因此指出，勞退新制轉換的過程中，若發生勞工無法請領退休金的情況，總工會將協助勞工申請國賠及大法官解釋，以保障勞工基本權益。請問：有關「大法官」的敘述，下列何者正確﹖　(A)大法官隸屬於最高行政法院(B)如需申請國賠，必須向大法官會議提出(C)大法官由總統任命，須經由司法院司法委員同意(D)若經大法官解釋認定某法律或命令違憲，該法律或行政命令則無效。
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李委員伸一、林委員時機、黃委員守高、廖委員健、趙委員榮耀所提「為調查泰囚在我國監獄服刑情形，並赴泰國瞭解我國受刑人在泰之實際處境之案」之調查報告。(940119)〔調查報告〕
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戊,民主進步黨
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