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高雄市立右昌國中 九十六學年度 第一學期 第三次段考 三年級 公民科考試卷
	1.答案卡劃記時，必須用黑色2B鉛筆塗黑、塗滿，但不可超出圈外
2.年級、班級、座號、請劃記正確；「組別」請劃「１」；「科目」不用劃記。
3.更正時，請用橡皮擦將所劃記擦拭乾淨，再行劃記。
4.考生若未遵守上列規定，以致光學閱讀機無法正確閱讀，其後果由考生自行負責，且不再重新閱讀。


1、 選擇題（第１～４題，每題４分；第５～２０題，每題３分，共６４分）
(    )1. 近年來政府為保障人民的智慧財產權，透過法規來加以保障，請問以下行為與法律的配對，何者正確？　
　　　　(A)冒用ＬＶ的標誌來生產時尚包包…違反《著作權法》(B)仿製Ｗii遊戲機並販賣…違反《商標法》(C)買星光幫專輯回家燒錄並大量贈送朋友…違反《民法》(D)仿冒製作方便擦拭的擦擦筆…違反《專利法》。
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(    )2. 我閩南話在福建省許多地方的讀音都不太一樣，例如：「讀書」、「筷子」、「粥」等。請問：這種現象是文化的何種特性？ˉ(A)普遍性ˉ(B)差異性ˉ(C)累積性ˉ(D)約制性。
(    )3. 「圖一」全球化時代中，由於交通方便、資訊暢通，工業先進國家的企業可以運用大量的資金和技術，透過國際分工，有效結合各地的人才與資源，賺取可觀的利潤。請問：下圖手機的生產過程，說明了何種全球關連現象﹖
    (A)跨國企業應用比較利益法則進行全球化生產。
    (B)跨國企業依供需法則進行全球手機零件分配。            「圖一」
    (C)強勢文化利用科技控制全球手機生產的規格。
    (D)強勢文化利用充沛的資金控制全球消費市場。
 (    )4. 「圖二」是曾清禧所做的主題整理，請幫曾清禧下一個最適切的標題？

    (A)外來物種對生物多樣的衝擊。   
    (B)跨國企業對全球資源的運用。

    (C)糧食不足加速拉大貧富差距。
    (D)氣候改變對全球安全之衝擊。                    「圖二」     
	· 澳洲雪梨為全球暖化問題今晚熄燈一小時

　　澳洲第一大城「雪梨」2007.03.31晚上將熄燈一小時， 藉此呼籲全球注意日益嚴重的地球暖化問題。喚起民眾對全球暖化危機的注意，同時也鼓勵澳洲民眾節約能源，養成隨手關燈、關電源的習慣。「世界自然基金」指出，如果企業及一般民眾能夠隨手節約不必要的能源消耗，雪梨一年就能減少百分之五的溫室氣體排放，這個量相當於7萬5千輛中型汽車所排放的溫室氣體。摘自【2007/03/31 中國時報 】


(    )5. 從上文報導：「雪梨」熄燈一小時， 藉此呼籲全球注意日益嚴重的地球暖化問題，這則消息透過大眾傳播媒介發送到全球各個角落，將有助於促進全球各國人民對於下列哪一項國際公約的重視，提醒大家減少溫室氣體的排放量，並降低對地球環境的衝擊﹖  (A)京都議定書  (B)蒙特婁議定書  (C)生物多樣性公約   (D)防止核武擴散條約。
(    )6. 我國雖不是上述國際公約的的簽約國，但仍表示願意配合它的要求，逐年降低人為溫室氣體的排放量，以共同維護地球的生態環境，善盡國際責任。請問：為達到上述理想，下列哪一項措施是政府應積極推動的工作﹖ (A)立法院盡速通過對美軍購預算  (B)司法院公平審理土地開發糾紛  (C)行政院獎勵再生性能源的開發  (D)監察院彈劾衛生署失職的官員。
(  　)7. 下行政院成立「原住民委員會」、「客家委員會」、設立「原住民電視台」、「客家電視台」，舉辦各族群節慶活動，一方面保存各族群文化特色，一方面增進各族群彼此的認識。請問：政府這些具體措施最符合下列何種文化概念？　(A)文化融合  (B)文化創新  (C)文化交流  (D)文化衝突。
(    )8. 中國人在端午節吃粽子、過年圍爐吃團圓飯、中秋節吃月餅，這樣風俗伴隨了我們數千年，由此可以看出文化所具備的何種特徵？(A)普遍性ˉ(B)差異性ˉ(C)累積性ˉ(D)約制性。
(    )9. 教育部目前正積極推動鄉土教學，右昌國中也將曾在升旗時間推動母語鄉土教學，請問這些政策主要是想達到下列何種目標？   (A)腦力激盪  (B)方便教學　(C)自我認同  (D)國際視野。
(    )10下列有關『全球關心的議題』與其相關『事件』的配對何者『有誤』？  (A)環境問題－嚴重呼吸道症候群(SARS)  (B)人權問題－六四天安門事件  (C)宗教種族問題－以、阿衝突  (D)犯罪問題－跨國人蛇集團協助偷渡。
 (    )11.最近多個亞洲國家報告有禽鳥感染禽流感，並發現人類已受感染的案例。禽流感病毒H5N1是一種甲型流感病毒，本來只影響禽鳥，如雞、鴨等。但香港在1997和2003年先後發生18宗及2宗人類感染禽流感的病例，且陸續蔓延至東北亞、東南亞甚至西亞地區國家，如：韓國、日本、泰國、土耳其等國家，由此可知，國際社會的情勢通常有甚麼特色？(A)咫尺天涯  (B)牽一髮而動全身  (C)封閉獨立  (D)人人自掃門前雪。
(    )12.大前研一在《M型社會》一書指出：在全球化的趨勢下，富者財富快速攀升；另一方面，中產階級因失去競爭力，而淪落到中下階層，整個社會的財富重新分配，在中間這塊，忽然有了很大的缺口，跟「M」的字型一樣，下列敘述哪一個不屬於M型社會所帶來的問題﹖(A)不公平的情緒擴散可能產生社會衝突  (B)全球貧國與富國之間的差距不斷擴大  (C)痛苦指數(失業率加上物價指數)攀升  (D)生態環境問題會更加嚴重。
(    )13.網路釣魚(phishing)一詞來自釣魚(fishing)，是誘騙手法的一種。它往往是偽照知名公司的網站，或是冒充名義發出假造郵件，以騙取不知道情的使用者的使用名稱、密碼，或是銀行帳號等機密資訊。這種「網路釣魚」的詐騙方式目前以國外居多，但是國內為了儘早防範此類詐騙方式的氾濫，政府應該做怎樣的因應措施？　(A)嚴格禁止民眾使用網路　(B)過濾民眾的電子信箱　(C)立法管制垃圾信件的傳遞　(D)對於網站業進行道德勸說。
(    )14.科技發達的今日，我們看到科學為人類社會帶來的舒適與便捷，卻也有可能因為人為的使用科技不當，造成對倫理的衝擊。請問：下列何種狀況不屬於人為使用科技的不當時，所造成對倫理的衝擊？(A)DDT的濫用，造成其他動物的大量死亡，嚴重影響生態環境ˉ(B)颱風過境，帶來大量雨水，造成低窪地區的水患ˉ(C)汽機車排放廢氣，造成氣候異常的狀況ˉ(D)工廠排放廢水，造成河流的汙染，致使河流中的魚類大量死亡。

 (    )15.彰化縣某男性假冒女生設置網站，張貼裸露照片，在警方深入追查後終於將他逮捕到案。由於網路具有匿名的特性，使得不易偵防犯罪，這是屬於哪一種立法規範的難題？
        (A)法律不足  (B)立法困難  (C)管理不易  (D)執法不力。
 (    )16.庫德族人為了爭取獨立，多年來遭受到伊拉克的血腥屠殺；西元1999年東帝汶為爭取獨立，亦遭到印尼政府無情地武力鎮壓。由以上歷史事件中，可以發現全球的哪一項議題值得關注？  (A)宗教問題  (B)糧食問題  (C)環境生態問題  (D)人權問題。

(     )17.全球資訊化的發展，促進了文化的交流。要談文化交流，要先了解何謂「文化」。下列有關「文化」的敘述，何者正確？ (A)文化是人類生活的全部，由固定的規律所左右  (B)文化是人類因應生存需要所產生一套生活方式與價值觀  (C)文化的產生是自然形成，未經人為努力的  (D)文化的範圍包括藝術文學、日月星辰、宗教信仰。

(    )18.觀光局決定更改局徽，如「表三」；新聞局舉辦台灣意象網路票選活動，布袋戲以13萬多票當選第一名，這些活動都是為了強化成為世界公民的那一項素養？

(A)培養本土情懷

(B)關心國際事務

(C)重視人權問題                             

(D)尊重不同文化。

(  　)19. 金順穿了一件英國進口的洋裝，手裡拿著法國的名牌包包，高興的與男友走進台北市東區的一家日本料理店用餐，竟然發現他的美籍上司也在裡面，正在和幾個阿拉伯人聊天。請問上述內容反應現今世界的何種趨勢？ (A)區域化  (B)本土化  (C)社會化  (D)全球化。
(  　)20.阿沁看到電視新聞播報：「高雄市政府所舉辦的跨年晚會，邀請西班牙世界之船來台表演」，因此，心動想參加高雄市的跨年晚會。請問：上述主要是傳播媒體的哪一項功能？ 

        (A)提供訊息　(B)教育文化　(C)休閒娛樂　(D)監督政府。

二、題組（第２１～３２題，每題３分，共３６分）
(  　)21.由上述文章可知道科技高度發展造成什麼「負面」影響？　(A)養成人類浪費的習慣，製造大量垃圾 (B)網際網路的發展使得犯罪型態更趨複雜  (C)造成自然環境的開發與破壞 (D)對人倫理觀勢必造成衝擊。
(  　)22.上述文章可以印證下列哪一個理論？　(A)我們可以透過科技關懷他人  (B)造成人類時時處於被毀滅的陰影下  (C)科技急速發展的背後，潛藏了其他危機  (D)科技對人類的影響只限於負面。

(  　)23.毒品買賣之所以可將訊息散布全世界，是因為什麼科技發達？　(A)傳播媒體  (B)複製技術  (C)奈米技術  (D)機器人。
(  　)24.文中提到幾種傳播媒介？(A)二  (B)三(C)四(D)五種

(  　)25.「停水停電的播報」、「職棒冠亞軍賽的轉播」，發揮大眾傳播媒介的哪些功能？（甲）休閒娛樂（乙）教育文化（丙）監督政府（丁）提供訊息(A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)甲丁

(  　)26.下列有關傳播媒介的敘述，何者正確？ （甲）現在台灣地區除了四家無線電視台外，還有許多有線電視台可供民眾觀看（乙）媒體在未經證實而報導名人私生活時，已經觸犯他人隱私權（丙）傳播媒介的經營目標經常影響他們的編輯政策與客觀性（丁）所謂「媒介接近使用權」就是人人有公平利用媒介表達意見的權利 (A)甲乙丙丁  (B)乙丙丁  (C)甲乙丙  (D)甲丙丁  
(　　)27.有關『文化創新』的例子，有幾項正確？ ＜甲＞米漢堡的發明＜乙＞布袋戲電影版『聖石傳說』＜丙＞『雲門舞集』以現代舞傳達華人文化概念＜丁＞李安的電影「臥虎藏龍」
         (A)一項  (B)兩項  (C)三項  (D)四項

(　　)28.有關國際文化交流的敘述，何者正確？(A)美國、日本文化是強勢文化，必須全然接受  (B)文化交流所帶來的結果一定是好的(C)文化交流前，必須先了解與認同本土文化(D)文化交流使世界各國的依存度越來越低
【題組三】：《配合題》請填上正確的代號，答案只有一個。
	（A）器物層次
	（B）制度層次
	（C）理念層次
	（D）自然


(　　)29.美洲的熱帶雨林。

(　　)30.古代婚禮歷經相親、提親、訂婚、完婚的複雜過程。

(　　)31.泥沙淤積的石門水庫。
(　　)32.清淡簡樸的養生風潮。
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全球�暖化





【背後有題目】





【題組一】警方調查藝人吸食大麻的案件，不料卻檢驗出一級毒品「古柯鹼」的反應。而關於吸食毒品的種類，透過尿液檢驗就有結果，無法說謊的。毒品的來源大多是來自南美洲，像是哥倫比亞、秘魯等國，警方抓不甚抓，販毒的網絡已經全球化發展。請問：





【題組二】請依下列的情景敘述，回答24~26題


建民：喂，捷倫嗎？下午要不要去看文化中心看「相聲瓦舍」創團二十週年相聲劇《鄧力軍》表演？剛剛我看了一下蘋果日報的消費資訊，有相聲劇的折價卷唷！


捷倫：不行啦！等會我打算看緯來體育台轉播的職棒冠亞軍賽，不看太可惜了…。


建民：咦！今天下午我們這區不是停電嗎？哪來的電視看？


捷倫：真的假的？你聽誰說的？


建民：今天早上我聽廣播新聞播報說因為整修道路的關係，右昌地區自中午十二點到晚上八點將停水停電。我看你還是跟我ㄧ起去看「相聲瓦舍」算了。





請就下列題目配上正確選項：    





【題組二】台灣是個特別的地方，歷史上歷經原住民、國際競爭時期、鄭氏治台時期、清領時期、日 治時期…等，讓這塊土地呈現出豐富的文化風貌，例如：宗教、建築..等文化資產。另外隨著交通與傳播的發達，文化接觸與交流越加頻繁，本國文化吸納外來文化，讓文化不斷創新，呈現出更多元的文化內涵。
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冰層不斷融化





領土、領海糾紛





物種滅絕





戰爭衝突





農業欠收








沙漠化





【接續下一張】目】
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