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高雄市立右昌國民中學九十六學年度第二學期第一次段考公民科試卷

（　）1.右圖是達莉在課堂報告中，用來輔助說明研究議題的圖形。根據圖中內容判斷，

她最可能在探討下列哪一主題﹖　(A)社會變遷　(B)社會組織　(C)社會階級　(D)社會角色。

（　）2.下列關於個人和社會的關係，哪些敘述正確﹖(甲)任何人都不能單獨生存(乙)動物和植物不必相互依賴(丙)社會是許多個人組成的(丁)有善盡本分的個人才有和諧發展的社會。　(A)甲丙丁　(B)甲乙丙　(C)乙丙丁　(D)甲乙丁。

（　）3.個人在團體生活中與他人互動，學習遵守這些行為規範，進而建立符合團體規定的行為模式和價值觀，使自己融入團體之中，我們把這種過程稱作什麼﹖　(A)現代化　(B)社會化　(C)民主化　(D)都市化。

（　）4.一般而言，透過分工合作、競爭和交換行為會有什麼結果﹖　(A)能力較弱的人福利提高　(B)每個人的福祉都會增加　(C)和每個人都不分工合作的情形沒有差別　(D)因競爭激烈，每個人的福利都降低。

（　）5.「寧可在朋友旁邊做一棵多刺的草，也不要做他的應聲蟲。」這句話是告訴我們對朋友要如何﹖　(A)有愛心　(B)守信義　(C)主持公道　(D)規過勸善。

（　）6.哪一類的同學可稱得上是你的「益友」﹖　(A)能借你抄襲作業的朋友　(B)考試時能提供答案給你的朋友　(C)當你犯錯能私下規勸的朋友　(D)能和你一同講別人是非的朋友。

（　）7.美國社會心理學家馬斯洛提出的五種基本需求中，下列何者屬於「安全需求」﹖　(A)對陽光、水、食物的需求　(B)免於心理恐懼和傷害的需求　(C)擁有良好人際關係、被同儕接納的需求　(D)獲得別人肯定與尊敬的需求。

（　）8.現代社會的大眾傳播蓬勃發展，讓我們不受時空限制可以獲得許多資訊。而我們對於大眾傳播媒體所提供的資訊，應該抱持何種態度﹖　(A)篩選判讀　(B)全盤否定　(C)全盤接受　(D)全面存疑。

（　）9.林姓夫婦育有二子，從小就教育小孩養成收拾玩具的習慣，而後訓練孩子摺衣服和洗碗。這是透過下列哪一種管道讓個人學習融入社會﹖　(A)學校　(B)同儕　(C)家庭　(D)大眾媒體。

（　）10.民國九十三年底，南亞海嘯造成近二十萬人死亡，來自全球的捐款和賑災物資如雪片般湧入，這主要是歸功於下列何者所發揮的影響力﹖　(A)學校　(B)同儕團體　(C)家庭　(D)大眾傳播媒體。

（　）11.下列對習俗和法律的比較，何項正確﹖　(A)法律是沒有「制度化」的規範　(B)習俗是「制度化」的規範　(C)法律的規定比習俗嚴格，控制個人的力量比較大　(D)法律出現在先，習俗出現在後。

（　）12.右圖是小敬比較東西文化差異時，用來輔助說明研究議題的圖形。

根據內容判斷，他最可能是在探討下列哪一主題﹖　

(A)群己關係　(B)社會分工　(C)性別角色　(D)區域統合。

（　）13.俗話說：「一人主張，不值二人參群；三個臭皮匠勝過一個諸葛亮。」這句話在說明哪一項社會互動方式的重要性﹖　(A)交換　(B)衝突　(C)競爭　(D)合作。

（　）14.下列何者為良好的溝通原則﹖(甲)堅持自己的意見絕不更改(乙)試著了解對方立場(丙)若溝通不順，改天再找機會，不要放棄(丁)說話要尖銳，以凸顯自己的氣勢。　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)乙丙　(D)甲丁。

（　）15.我們的社會若沒有嚴格遵守哪一方面的基本規範，將會導致社會漫無法紀、毫無秩序可言﹖　(A)社會風俗　(B)法律　(C)宗教規範　(D)道德。

（　）16.不論是工人造橋鋪路、農人耕耘收割，或是法官判案、學生念書，每個人從事任何一項工作，都必須如何扮演好自己的角色﹖　(A)培養民主素養，政治參與不缺席　(B)培養專業能力，遵守工作規範　(C)培養判斷能力，勇於挑戰權威　(D)培養冒險精神，豐富精神生活。

（　）17.根據右圖，兒子的外型打扮受下列何者影響﹖　

(A)同儕團體　(B)大眾傳播媒體　(C)學校　(D)家庭。

（　）18.下列四人所從事的行為，何者不屬於社會互動﹖　(A)阿福到便利商店購買報紙　(B)警察在馬路上取締飆車族　(C)明志參加某立委候選人的造勢晚會　(D)平平獨自在深山修行。

（　）19.同學與朋友對個人的影響，在何時期尤其明顯﹖　(A)幼稚園時期　(B)青少年時期　(C)在社會上工作時期　(D)老年時期。

（　）20.「三字經」是過去兒童啟蒙的教材。請問：根據右圖，以往社會規範將

何者置於重要地位﹖　(A)倫理道德　(B)風俗習慣　(C)宗教信仰　(D)法律。

◎馬斯洛是美國心理學家，人本主義心理學代表，提出「人類需求層次論」，此理論提出

人類需求層次是由低階層到高階層，如右圖的金字塔階層。請問：

（　）21.王建民憑藉自己的努力，在美國職棒大聯盟表現出色，被譽為「臺灣之光」，

他的行為達到心理學家馬斯洛「人類需求層次論」的哪一層次的需求﹖　

(A)丁　(B)丙　(C)乙　(D)甲。

（　）22.網路已比照電影及電視的分級制度，分為普遍級、保護級、輔導級和限制級，上述作法之目的為何﹖　(A)彰顯政府的能力　(B)限制青少年的自由　(C)幫助青少年產生自治能力　(D)方便家長為青少年篩選網路資訊。

（　）23.臺灣的宗教民俗祭典中，「頭城搶孤」乃兼具超渡施食鬼界亡靈，與布施陽間人眾的博愛襟懷，祭拜完鬼魂後的祭品由貧苦的人眾搶食以濟饑困。請問：「中元搶孤」可視為我們社會規範的哪一項﹖(甲)法律(乙)倫理道德(丙)宗教信仰(丁)風俗習慣。　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)乙丙　(D)甲丙。

（　）24.賈勇武從不遵守交通規則，對十字路口的紅綠燈常視若無睹，照樣呼嘯而過，經常險象環生。請問賈勇武的行為缺乏社會互動的何項原則﹖　(A)遵守社會規範　(B)相互尊重　(C)合乎理性與民主　(D)適度妥協。

（　）25.父母把患有自閉症的女兒關在家裡，不讓她去學校上課。請問：若自閉症患者長期與社會隔離，將會造成怎樣的影響﹖　(A)受到朋友的唾棄　(B)變成社會的累贅　(C)無法正常學習與成長　(D)失去家人的關懷。
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