高雄市立右昌國民中學九十七學年度第一學期第三次段考二年級國文科試題

二年　　班　座號　　　　姓名

一、 國字注音：10％
1.曲突「ㄒㄧˇ」薪： 2.鳥「ㄎㄢˋ」大地： 3.「ㄔㄨㄛˋ」泣不已： 4.逢迎「ㄔㄢˇ」媚：5.溫和「ㄩㄣˋ」藉：
6.天氣和「煦」：　    7.溪水乾「涸」：　    8.草「菅」人命：　     9.臉上笑「靨」：　   10.心中疙「瘩」：
二、詞語解釋：
1.蒼翠欲滴：










6.九死而無悔：
2.閒雲野鶴：










7.虛懷若谷：
3.塵務經心：










8.煙嵐：
4.自甘墮落：










9.徜徉：
5.再接再厲：










10.拘執：
三、摘釋：5％
1.「離離」散紅：









4.笑「靨」：
2.乾「涸」：











5.陶「冶」：
3.撐「篙」：
四、綜合測驗：60％
（　）1.下列「　」中的讀音，何者前後相同﹖　(A)安「撫」民心／「嫵」媚動人　(B)轉「捩」點／暴「戾」之氣　(C)花團錦「簇」／利「鏃」穿骨　(D)「徜」徉山水／如願以「償」。
（　）2.下列「　」中的字去掉部首後，何者讀音不變﹖　(A)「傾」盆大雨　(B)親「暱」動作　(C)描繪輪「廓」　(D)謙「遜」溫和。
（　）3.下列「　」中的注音，寫成國字後，何者前後相同﹖　(A)含「ㄧˊ」弄孫／甘之如「ㄧˊ」　(B)生活「ㄌㄧㄠˊ」倒／眼花「ㄌㄧㄠˊ」亂　(C)性情急「ㄗㄠˋ」／枯「ㄗㄠˋ」乏味　(D)瞄「ㄓㄨㄣˇ」目標／
「ㄓㄨㄣˇ」許外出。
（　）4.下列「　」中的字，何組讀音前後相同﹖　(A)「伺」機而動／「伺」候父母　(B)陰晴相「間」／挑撥離「間」　(C)「會」稽山水／「會」計工作　(D)杯盤狼「藉」／「藉」酒澆愁。
（　）5.下列通同字，何者有誤﹖　(A)倉「卒」離開－猝　(B)「蕃」衍眾多－繁　(C)李慈銘，字「炁」伯－愛　(D)再接再「厲」－勵。
（　）6.下列那一句，用字完全正確﹖　(A)筋疲力竭　(B)明察秋豪　(C)晃然大悟　(D)汗流挾背。
（　）7.「紫豆一叢」的「一」是實數，下列「　」中的數目字，何者也是實數﹖　(A)「三」日不讀書，便覺言語無味　(B)我「三」番「兩」次勸你，為何總是不聽呢﹖　(C)「四」維「八」德是中國固有的美德　(D)「五」光「十」色的都市生活，很容易迷失自我。
（　）8.茂伯教孫子量詞的應用，下列那一項他弄錯了﹖　(A)三「節」車廂　(B)二「副」對聯　(C)五「尊」菩薩　(D)一「輪」新月。
（　）9.下列那一項，才是實際的顏色﹖　(A)馬拉桑「赤」手空拳開創自己的事業　(B)警方近來大力進行掃「黃」行動　(C)阿嘉不分青紅「皂」白亂發了一頓脾氣　(D)水蛙暗戀老闆娘，「白」費心機一場空。
（　）10.「心不在焉」之於「魂不守舍」，猶如「自視非凡」之於　(A)驕矜自滿　(B)顧影自憐　(C)樂天知命　(D)好逸惡勞。
（　）11.下列「　」中那一句是屬於「偏義複詞」﹖　(A)做人不可以「是非」不分　(B)微笑可以消除彼此之間的「恩怨」　(C)禁止同學在教室內「追逐」　(D)吃東西多「咀嚼」以助消化。
（　）12.下列「轉品」修辭技巧，「　」中的詞性，何者不一樣﹖　(A)阿妹很「寶貝」她的一頭秀髮　(B)百貨公司「林」立，逛到腳都酸了　(C)春風又「綠」江南岸　(D)杰倫「涎」著臉要求媽媽再講一則童話故事。
（　）13.下列那一個「然」字的用法，與其它三者不同﹖　(A)乍聽此一不幸消息，阿偉不禁潸「然」淚下　(B)一道閃電猛「然」打下來，大家都嚇了一大跳　(C)礙於情勢小裕出此下策，也是不得不「然」啊！　(D)老師用心教導，學生如果不認真，也是枉「然」。
（　）14.下列成語結構，那一項詞性排列前後不同﹖　(A)花好月圓－禮輕情重　(B)閒情逸致－錦衣玉食　(C)蠶食鯨吞－冷嘲熱諷　(D)神凝意定－風葉露穗。
（　）15.下列疊字的使用，何者正確﹖　(A)月光「粼粼」　(B)「栩栩」來遲　(C)「喋喋」樂道　(D)神采「奕奕」。
（　）16.古代文人雅士以事物為生活中的知己，下列那一項配對有誤﹖　(A)蘇軾－竹　(B)李白－酒　(C)林逋－菊　(D)王羲之－鵝。
（　）17.下列何者用字順暢，沒有冗言贅字﹖　(A)在別人的幫忙下，大明終於把問題徹底解決了　(B)經過老師一番講解，小白立刻茅塞頓開　(C)她們姊妹二人，個性上的確有很大的懸殊　(D)一陣涼風吹來，阿珍感到倍覺通體舒暢。
（　）18.下列何者屬於設問修辭法中的「懸問」﹖　(A)冬天過了，春天還會遠嗎﹖　(B)守護灣潭的燈，還能燃燒多久呢﹖　(C)什麼尚青﹖台灣啤酒尚青　(D)何必名山吾廬邪﹖
（　）19.下列「　」中的語詞運用，何者有誤﹖　(A)小康做事總是「胸有成竹」，所以十分有效率　(B)志玲擁有「沉魚落雁」的美貌，難怪有很多的追求者　(C)小莉聽到表哥「香消玉殞」的消息，十分悲傷　(D)老師處罰帶頭吵鬧的同學，以收「殺雞儆猴」之效。
（　）20.「說話也不怕閃到舌頭」運用了「誇飾」修辭技巧，下列何者也是一樣﹖　(A)一株頂天立地的樹　(B)他的神情呆若木雞　(C)敗草中的一叢鮮花　(D)新店溪逐漸衰老了。
（　）21.下列「　」中的成語，何者使用不正確﹖　(A)小天搶了小暢的女朋友，這種「橫刀奪愛」的行為，令人不齒　(B)對於妳的要求，我能力有限，實在是「愛莫能助」啊！　(C)小祥一再地犯錯，真是「愛惜羽毛」呢！　(D)古代很多妃子因為「愛衰色弛」而失去了君王的寵愛。
（　）22.「污」是不流動的水，「穢」是雜草，合起來有「骯髒不清潔」的意思，下列何者不屬於這種組合方式﹖　(A)圭臬　(B)徬徨　(C)規矩　(D)枷鎖。
（　）23.下列「　」中的語詞，何者不屬於「外來語」﹖　(A)力宏很喜歡吃這家早餐店的「三明治」　(B)小Ｓ做事很「阿莎力」，絕不拖泥帶水　(C)茂伯長得很「古錐」，難怪大家都喜歡他　(D)依林能歌善舞，擁有很多的「粉絲」。
（　）24.下列有關職業的配對，何者不恰當﹖　(A)懸壺濟世－醫生　(B)強顏歡笑－小丑　(C)春風化雨－老師　(D)辯才無礙－作家。
（　）25.麥帥說：「不要以願望代替實際作為」的涵義，與下列哪一句話最不相近﹖　(A)有夢最美，希望相隨　(B)心動不如行動　(C)想得一尺，不如行得一寸　(D)坐而言不如起而行。
（　）26.廣告詞常運用諧音來加深消費者的印象，下列何者沒有使用此種手法﹖　(A)「衣塵不染」洗衣店　(B)「清涼一夏」冰果室　(C)「飛髮走絲」美髮院(D)「山珍海味」大飯店。
（　）27.阿嘉和友子有情人終成眷屬，即將步入禮堂，可用那一句賀辭來祝福他們﹖　(A)百年樹人　(B)琴瑟和鳴　(C)明珠入掌　(D)造福桑梓。
（　）28.下列各句所描述的季節，何者正確﹖　(A)「遙知兄弟登高處，遍插茱萸少一人」－秋　(B)「千里鶯啼綠映紅，水村山郭酒旗風」－夏　(C)「來日綺窗前，寒梅著花未﹖」－春　(D)「江南可採蓮，蓮葉何田田」－冬。
（　）29.下列那一種行為最不符合「愛」的真諦﹖　(A)人飢己飢　(B)民胞物與　(C)獨善其身　(D)雪中送炭。
（　）30.「對未來善加籌畫，但永不忘記過去」，符合下列那一項的意思﹖　(A)往者已矣，來者可追　(B)檢討過去，策勵將來　(C)亡羊補牢，猶未晚也　(D)從前種種，譬如昨日死。
五、閱讀測驗：5％
(一)
	結廬在人境，而無車馬喧。
問君何能爾，心遠地自偏。
采菊東籬下，悠然見南山。
山氣日夕佳，飛鳥相與還。
此中有真意，欲辨已忘言。
（陶淵明 飲酒詩）


（　）1.文中的「欲辨已忘言」意指什麼﹖　(A)無話可說　(B)想辯說山林之美，但詞窮了　(C)意境太高，忘記用言語來表達　(D)其中意境要用心去領會，非言詞所能形容。
（　）2.這首詩主要是在表現作者的哪一種心境﹖　(A)生活的寂寥　(B)懷念仕途生活　(C)脫離塵俗的自在　(D)農耕生活的勞累。
（　）3.本詩屬於下列哪一種詩體﹖　(A)樂府詩　(B)五言絕句　(C)五言律詩　(D)五言古詩。
(二)　
	　　天地間為什麼會有「要！」這一回事﹖
　　生物要養料、水分、空氣。要生存，要自由，人類要的東西更多。經濟學家說：「要」是源於欲望，有了「要」，才有努力，才會進步。但社會學家和歷史學家又告訴我們，多少紛爭和不幸，都是源於人類各有各的「要」！
　　小孩子，別蠻來！許多東西你可以「要」，許多東西你不可以「要」。「要」得太多，或者要些不能「要」的，都會傷了別人，也會傷了自己。還有啊！如果真的蠻幹，就先得學懂怎麼忍受「得不到」的痛苦，和「要」了「又失去」的傷心！
　　孩子，那不簡單啊！
－明川‧要


（　）4.下列何者不是作者認為若「要」的太多所可能會導致的結果﹖　(A)產生失去的痛苦　(B)造成紛爭和不幸　(C)傷害了別人和自己　(D)導致資源耗盡和能源危機。
（　）5.「許多東西你可以『要』，許多東西你不可以『要』。」此句話所要傳達的意義和下列何者最相近﹖　(A)塞翁失馬，焉知非福　(B)君子愛財，取之有道　(C)當局者迷，旁觀者清　(D)取人之長，避人之短。
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＜背面有題＞





＜試題結束＞








二國文2
二國文1

