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一、選擇題（一題4分，共100分）                            班級：     座號：      姓名：
(     )1.「這個可惡的國家，當初聯合德國、法國把我吃到嘴的半島，硬生生的奪走，現在居然又趁著聯軍進攻中國，強行佔領中國東北土地、侵佔中國東北權益，簡直不把我國放在眼裡」請問這一段文字內容，後來導致哪一個戰爭的爆發？
（A）甲午戰爭（B）八國聯軍（C）日俄戰爭（D）第一次世界大戰
(     )2.「這一個改革運動，其實和先前皇帝的改革內容並沒有太多的差異，如果當初太后能支持皇帝的改革，或許今日我們大清就不會面臨到被八國聯手進攻，造成國防洞開、財政惡化的局面了，現在再來推動這一個改革，為時已晚啊」以上是清朝某位大臣的感嘆，請問他口中所指的「這一個改革運動」是指清末的哪一個改革？
（A）自強運動（B）戊戌變法（C）庚子後新政（D）立憲運動
(     )3.請問曾經有哪一個國家，因為不願意見到統一的中國，所以惡意發動濟南事件，企圖阻擾蔣中正的北伐行動？

（A）俄國（B）英國（C）美國（D）日本
(     )4.「沒想到袁世凱那個傢伙居然真的稱帝了，怎麼可以讓他在中國恢復帝制呢，看來我們應該展開軍事行動，對他加以討伐抵制了」請問文中的軍事行動，指的應該是哪一個事件？ 

（A）二次革命（B）護國軍起義（C）護法運動（D）北伐
(     )5.儒家思想長期以來是中國思想核心，但是到了百年前卻因為哪一個運動的推展，使得儒家思想被棄之如敝屣，不受重視？
（A）戊戌變法（B）立憲運動（C）庚子後新政（D）新文化運動
(     )6.大雄在圖書館的史料中，發現一張民初海報，上面的標語寫著「德先生，賽先生，手牽手，救中國」。請問這一張海報應該是在宣傳哪兩種觀念？
（A）民主、科學（B）自由、民主（C）民權、科學（D）民生、科技
(     )7.改革可分為許多層次，有器物方面的改革；有制度方面的改革；也有文化方面的改革。請問下列哪一個改革運動的主要改革層次標示錯誤？
（A）戊戌變法---制度（B）庚子後新政---器物（C）立憲運動---制度（D）新文化運動---文化
(     )8.高雄縣鳳山市的陸軍官校是臺灣培養陸軍軍官的搖籃，此校在台灣落地生根之前，是座落在中國大陸的廣東黃埔故又稱之為黃埔軍校，後來跟隨中華民國遷移至臺灣。請問陸軍官校在中國首創之時，第一任校長是哪一個人？

（A）孫中山（B）蔣中正（C）蔣經國（D）袁世凱
(     )9.歷史老師指派一項作業，要求同學找出「東漢末年」、「唐代末年」、「民國初年」的共通點。請問下列哪一個選項是歷史老師要的答案？

（A） 均受外國勢力侵略（B）均有君主力圖振作（C）均遭外族接替政權（D）均為軍人地方割據局面
(     )10.蔣中正的北伐大業於民國17年完成，主要是因為哪一個人決定投入蔣中正陣營，高掛青年白日滿地紅的旗幟？

（A） 段祺瑞（B）張作霖（C）馮國璋（D）張學良
(     )11.阿丹在整理第二次段考的重點，他寫出了以下幾個事件，請問他寫的這幾個事件，都和哪一個國家有關？

1. 五九國恥
2. 五四運動
3. 五三慘案
（A）美國（B）英國（C）日本（D）法國

(     )12. 「從今而後，這些聖賢書都用不著了，科舉沒了，書還有啥用途啊，到不如燒了來取暖，還來得痛快些！」「爹爹，別這樣說，聖賢書還是給了我們許多人生體悟呢，別因沒了考試就毀了這些書呀！」

請問，以上兩句對白最有可能因為何項改革的推動而出現？

（A）戊戌變法（B）庚子後新政（C）立憲運動（D）新文化運動
(     )13.丹丹到圖書館想借出有關吳佩孚、張作霖、段祺瑞、馮國璋、唐繼堯、陸榮廷等人的相關書籍，請問丹丹在電腦上面輸入哪一個搜尋關鍵字，可以最快找到和這些人有關的書籍？

（A）軍閥割據（B）國際貿易（C）農工運動（D）駐外大使
(     )14.清朝末年曾經發起立憲運動，此運動主要是以哪一個國家為模範，建立起清朝的君主立憲？

（A）英國（B）美國（C）日本（D）德國
(     )15.「狂人日記這一本書，是在民國初年時，由魯迅所寫，這一本書以文言文寫成外，它可說是中國新文化運動時期的重要書籍之一。」以上這一段敘述中，以黑體、斜字、底線標記起來的部分有一個是錯誤的，請問應該修改哪一個，這一段敘述才完全正確？
（A）民國初年改為清朝末年（B）魯迅改成胡適（C）文言文改成白話文（D）新文化運動改成自強運動
(     )16. 清末以來，中國為因應西方勢力的入侵，內部發生一連串運動，從「自強運動」、「戊戌變法」、「武昌起義」、「新文化運動」的陸續推動來看，下列何者最能解釋這轉變過程？

(A)民間「夷夏之防」的思想成為人們關注的課題

 (B)知識份子努力尋求解決中國困境之途徑
 (C)西方國家嘗試在中國推行各種新制度

(D)傳統宗教信仰的影響在中國社會日趨壯大
(     )17.民國16年，正當蔣中正積極北伐時，國民黨卻發生一場內訌風暴，席捲整個國民政府。請你判斷一下，這一場風暴中，幾個重要關鍵事件發生的先後順序哪一個是正確的？
（A）寧漢分裂---清黨---武漢分共---寧漢復合（B）清黨---寧漢分裂---寧漢復合---武漢分共

（C）清黨---武漢分共---寧漢分裂---寧漢復合（D）清黨---寧漢分裂---武漢分共---寧漢復合
★武漢分共：武漢國民政府和共產黨決裂
(     )18.在一封民國八年五月初發給北京某報社的電報，其主要內容如下「北京大學的學生為了山東問題，向曹、章陸等三位官員進行示威，火燒親日派官員住宅，部分官員受傷，政府因此傾向判處學生死刑，並解散大學。…….認為學生只是出自愛國熱誠，沒有別的企圖，即使有過失，也是可以原諒的」請問會發生上述的情況，主要是因為中國在哪一場戰爭後的和平會議上，並未受到列強公平的對待？

（A）八國聯軍（B）甲午戰爭（C）日俄戰爭（D）第一次世界大戰

(     )19. 孫中山在護法運動屢次受挫後，決定和哪一個國家合作，並答應讓中國共產黨以個人身份參加國民黨？
 （A）日本（B）英國（C）蘇俄（D）法國
(     )20.鳴人在他的筆記本上面，寫了以下三個重點：

1.宋教仁遭人暗殺

2.總統自行通過善後大借款，想外國借錢

3.國民黨籍的三位都督遭到免職

請問這三件事情均被認為是哪一個人所為？

（A）梁啟超（B）孫中山（C）袁世凱（D）唐繼堯
(     )21.「他帶了5000人到北京，迫總統解散國會。七月一日凌晨三月，入清故宮擁溥儀登極，並改民國六年宣統九年。一時之間，有許多遺老遺少穿起清朝服裝，甚至在腦後黏了一條假辮子，北京街頭，龍旗再度招展」請問根據這段敘述，應是哪一個人擁戴溥儀重登地位？

（A）張勳（B）梁啟超（C）袁世凱（D）楊度
(     )22.下列關於民國初年的軍閥勢力，何者敘述錯誤？

（A）軍閥時期的展開，主因是袁世凱公開要求其手下將領互相競爭，以爭取繼承袁世凱地位

（B）民初的主要軍閥，背後有列強撐腰，成為「軍閥---列強」相互依賴的共生狀態

（C）北京政權是北方軍閥爭奪的主要目標，而廣州護法軍政府受到南方軍閥的牽制
（D）軍閥時期的結束，在於蔣中正致力北伐，達成形式上的政權統一
(     )23.有四位同學討論中國清朝的建立與衰亡，請問以下哪一個同學的想法是錯誤的？

          （A）卡卡西：「清朝是由女真人入主中國而建立的朝代，由少數族群統治多數漢人」
（B）鳴人：「清朝在清中葉之後，由鴉片戰爭開始一連串遭外國欺負的命運」

（C）小櫻：「清朝曾經數度有改革行動，但大多失敗、成效不彰，無法挽回晚清衰敗局面」

（D）左助：「清朝的末代皇帝，在退位之後自盡而亡，使清朝政權真正結束」

 (     )24.偶像團體六月天以民國初年的新文化運動為主題拍攝MTV，閒暇時討論起民初時代的新文化運動，請問哪一個人的想法是錯誤的？

          （A）阿信：「新文化運動可說是促使白話文成為主流文體的重要時期」

（B）石頭：「胡適曾提出文學革命論，主張文學應以模仿儒家思想為主軸」

（C）怪獸：「陳獨秀所創辦的青年雜誌（新青年）可說是新文化運動的開端」

（D）彥明：「新文化運動期間自外國引進的各種學術思想在中國引發熱烈討論」
(     )25.關於袁世凱的敘述，下列何者錯誤？

（A）在南京就任中華民國第二任臨時大總統，使長江流域成為袁世凱的勢力範圍

（B）答應日本提出的「二十一條要求」部分內容，使日本得以侵佔中國山東的權益

（C）在辛亥革命之後，曾經受到清朝的重用，但他卻和革命黨交換條件，逼迫清帝退位

（D）稱帝之後年號訂為洪憲，並將國號改為中華帝國，引起眾人及列強的反對
本份試卷共三頁
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