高雄市立右昌國中97學年度第2學期 三年級第二次段考歷史科試題

                              班級：      座號：      姓名：             
選擇題共25題，一題4分，滿分100分                
(  )1.台灣歷史上曾有英人陶德在淡水北部種茶，或有英人在打狗建領事館，以及長老會的馬雅各牧師在台南傳教等情況。請問上述情形的發生，都源自下列哪一項事件的影響？    （A）牡丹社事件日軍侵臺 （B）中法戰爭 （C）甲午戰爭 （D）英法聯軍。
(  )2.十九世紀是大英帝國國力最強盛的時候，當時在英皇統欲下的領土，約佔地球土地的四分之ㄧ及世界的五大洲，遂有了「日不落國」之稱。請問：大英帝國的強盛，和下列哪一件史事最有關聯？ （A）工業革命的發源地 （B）發現新大陸及新航線 （C）美國因經濟大恐慌國力衰落 （D）英國國教派的創立，使得英王自此成為政教合一的領袖。
(  )3.儒家思想一直是中國人思想的主流，然而中國近代史上，儒家學說卻屢次遭受打擊。請問：下列哪一個事件，『不是』以破壞儒家傳統為訴求？ （A）文化大革命 （B）新文化運動 （C）義和團之亂 （D）太平天國之亂。
(  )4.小新為了做歷史報告，從圖書館借了下列三本書籍：《郊的興起與沒落》《會館組織的成立與發展》《中古歐洲行會的貢獻》請問：小新歷史報告的主題，應與下列何者相關？      （A）區域性國際組織的結構 （B）東西方商業經濟的比較 （C）海外探險團體的發展 （D）中外政治改革的比較。
(  )5.公視在西元2005年12月，播出連續劇「45度C天空下」，描述一台灣替代役男，到非洲一個以法語為官方語言的國家-布吉納法索，行醫、鑿井、蓋孤兒院。播出後好評不斷，也讓大家對非洲有更進一步的認識。但位於非洲的布吉納法索，為何會以法語為官方語言呢？（A）地理大發現時，法國佔領該地 （B）拿破崙稱帝後，派兵征服此地（C）新帝國主義國家侵略的結果（D）第一次世界大戰後法國接收此地。
(  )6.清朝統治台灣的時間共212年，但其積極治理的時間只有20年左右。請問：導致清朝管理台灣的態度，由消極轉為積極的關鍵因素為何？（A）列強侵台的刺激（B）開港通商的需求（C）台灣人民的請願（D）關稅收入的誘惑。
(  )7.下列有關歷代中國學術思想的演變，何者正確？
     （A）西周是一個百家爭鳴的學術黃金時代

     （B）秦始皇焚書坑儒的目的，是為了控制人民思想
     （C）漢朝從漢高祖開始，罷黜百家、獨尊儒術
     （D）宋元時期盛行清談風氣，以玄學為主流。
(  )8.下列哪些可作為研究商代歷史的材料？（甲）史記（乙）甲骨文（丙）青銅器（丁）資治通鑑（戊）二里頭文化的宮殿地基（A）甲乙丙（B）甲乙丙戊（C）乙丙（D）丙丁戊。
(  )9.台北縣八里鄉十三行文化遺址，在歷史上具有何種重要的意義？（A）反映稻米農作的起源 （B）象徵陶器、玉器的出現 （C）顯示鐵器時代的開始 （D）代表人們已知用火。
(  )10.稚甯和品駒兩人爭論中國歷史上有關科技發展的問題。                                    稚甯：『中國一向只重視經史文學，卻忽略科學的研究。』                                  品駒：『不！其實中國古代科技曾相當進步，但後人往往忽略這項事實。』請問品駒最適合舉下列何人的著作為例，來支持他的說法？（A）張機（B）宋應星（C）朱熹（D）玄奘。
(  )11.上古時代，西方歷史發展的重心在地中海地區。請問地中海時代的沒落，大西洋時代的來臨，與下列何事有關？（A）地理大發現（B）第一次世界大戰（C）十字軍東征（D）工業革命。
(  )12.有位知識份子曾說：「讓我用德語，否則人們不了解我在說什麼。」「只有對神的虔誠信仰，是獲得救贖的唯一途徑。」請問提出以上主張的知識份子應是何人？（A）俾斯麥（B）馬丁路德（C）亨利八世（D）喀爾文。
(  )13.台灣作家吳濁流先生，在他的回憶錄無花果中寫道：「盟軍轟炸驚天動地，台灣光復歡天喜地，官員接收花天酒地，政治混亂黑天暗地，民生痛苦呼天喚地。」讀者可以從中體會出戰後臺灣人民的心境變化。請問：以上所敘述的『五天五地』，與下列何人在台灣的執政有關？（A）蔣中正（B）蔣經國（C）陳儀（D）陳水扁。
(  )14.大鈞為了完成期末報告，到圖書館蒐集了相關資料，包括（一）寧漢分裂（二）兩萬五千里長征（三）西安事變。下列何者最有可能是大鈞的報告題目？（A）中國共產黨發展史（B）日本侵略中國始末（C）第一次世界大戰戰史（D）第二次世界大戰戰史。
(  )15.康康和班上同學要合演一齣以唐代為背景的歷史劇，下列劇中的哪一項情節符合史實？（A）路邊的小販大聲叫賣著烤蕃薯（B）康康進入酒樓赫然看見胡姬在賣胡食（C）因為商業發達，所以使用『交子』交易是很普遍的現象（D）說書人講述《西遊記》裡，三藏取經的故事。
(  )16.『早期台灣的治安，常常是由自治組織來維持。地方政府只有在特殊的情況下，才會簽發命令、緝捕要犯。後來出現警察制度，由警察負責管理公共秩序，沿用至今。』請問上述的警察制度，是在下列何時建立的？（A）荷蘭統治時期（B）清領時期（C）日治時期（D）國民政府時期。
(  )17.『我們愛好美麗的東西，而不會因此鋪張奢華。我們愛好智慧，而不會意志薄弱。我們把財富當作可為公眾服務的東西，而不把它用作為個人炫耀。我們相信一個男人不僅要關心自己的事，更需要關心公共事務。一個不參與政治的人，不僅是個無趣的人，更是個無用之人。』根據以上論述，最有可能是在描述哪一個文明的特色？（A）雅典文明（B）羅馬文明（C）埃及文明（D）印度文明。
(  )18.西元2007年2月27日，中國上海綜合股價指數重挫8.8%。隨後國際各國的股市也紛紛重挫，美股更是創下九一一恐怖攻擊以來，最大的單日跌幅。由此可看出中國經濟對世界各國的影響力之大。請問：中國能有今日的經濟成就，和下列何人的措施最有關係？（A）陳獨秀-新文化運動（B）蔣中正-黃金十年建設（C）毛澤東-大躍進（D）鄧小平-四個現代化。
(  )19.花花想編纂日治時期的台灣人物誌，請問她應該如何在書中介紹『蔣渭水』？（A）修築水利工程建設（B）領導武裝抗日（C）成立文化協會及創辦報紙，啟發人民知識（D）設法改變社會風氣，鼓勵放足斷髮。
(  )20.請問「巴黎和會」與「雅爾達會議」兩者的共同點是什麼？（A）皆是與第二次世界大戰有關的會議（B）兩者召開的時間都是大戰結束後（C）兩者都出賣了中國的權益（D）與會國家都有美國、英國、及蘇俄。
(  )21.從清末到民初，面對西方勢力的入侵，中國知識份子曾發起多次救國圖強運動。在層次上可分為器物、制度和觀念三個層面。請問下列哪一個運動屬於器物層面？（A）自強運動（B）維新運動（C）立憲運動（D）革命運動。
(  )22.『國際貿易』一直是台灣的經濟命脈，也是台灣人最引以為傲的經濟活動。在台灣歷史發展的過程中，這種以貿易為導向的海洋文明，是從何時開始？（A）明鄭時期（B）清領時期（C）荷蘭統治時期（D）日治時期。
(  )23.中古初期，因蠻族的入侵與破壞，西歐不再有人通曉希臘語文，也無人再研究希臘人著述的哲學、科學、文學作品。所幸當時東歐有一個帝國保存了這些寶貴的文化資產，使其能流傳至今。請問此一帝國為何？（A）羅馬帝國 （B）東羅馬帝國 （C）法蘭克王國 （D）神聖羅馬帝國。
(  )24.中國歷史上『分久必合，合久必分』的例子很多，似乎已經成為不變的定律。請問下列何人是中國歷史上結束長期分裂狀態，統一天下的君主？（A）明太祖朱元璋 （B）晉武帝司馬炎 （C）唐太宗李世民 （D）隋煬帝揚廣。
(  )25.如果有人提議兩岸三地：台灣、香港、中國大陸應建立「中華經濟圈」。請問這樣的概念，是延續二次大戰後的哪一種世界潮流？（A）全球化（B）區域統合（C）第三世界（D）冷戰解凍。
